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Tratatul politie italo-sovietic Siguranța scrisorilor
Pactul politic italo-sovietic care 

j’a parafat, este un eveniment ale 
cărui consecințe nu se pot preve
dea, dar se presimt. Deia Roma 
Și dela Moscova, în acelaș tipip, 
au isbucnit efuziunile unei priete
nii paradoxale care începe odată 
jcu acest pact, aruncând peste pră
pastia ideologică existentă între 
fascism și comunism o punte solidă 
Care tinde să devină origina unei 
formidabile alianțe politice în Eu
ropa.

Pactul italo-sovietic în lumina 
analizei apare ca un pact de o 
speță unică. Rusia nu a mai în 
cheiat unul asemenea, decât cu 
Turcia, țară vecină și extra euro 
peană. Foloasele pactului cu Tur
cia au fost multiple și este cunos
cută eticheta turcească a unor in
joncțiuni sovietice, de ordin eco
nomic sau politic, în țările care nu 
au raporturi normale cu Sovietele. 
Încheind cu Italia un pact similai, 
Rusia pune baza politică a unei 
colaborări cu principalele puteri 
europene.

Geneza acestui pact, care 
schimbă ordinea lucrurilor în Eu
ropa occidentală, este într’o idee 
mai veche a d-lui Mussolini, care 
crede că nimic nu poate fi socotit 
stabil și definitiv în aranjamente
le internaționale prezente, fără 
participarea Sovietelor. Oricât ar 
părea de contradictorie doctrina 
fascistă fată de aceea comunistă, 
ele au comun un principiu de dic
tatură și un rezidu de socialism 
care-și găsește expresiunea în or
ganizarea socială a țărilor respec
tive.

Izvestia, oficiosul moscovit, co
mentând acest pact găsea cuvinte 
de laudă fascismului italian, cate 
„n'a predicat cruciade împotriva 
Uniunii Sovietice, și nu a pregătit 
programe de cucerire a teritorii
lor sovietice. Spre deosebire de 
unii imitatori, fascismul italian po
seda suficient realism istoric pen
tru a înțelege puterea crescândă 
și importanța mondială a Uniunii 
Sovietice“.

In aceste motivări trebue găsi
tă explicația ideilor cuprinse în 
pact, rezumate la: 1) neagresiu
ne ; 2) neutralitate în prezența ori 
cărui conflict în care ar putea să 
fie antrenată vreuna dintre pute
rile semnatare ; 3) excluderea boy- 
cotajului economic; 4) procedură 
de conciliațiune în caz de diferend 
între părțile contractante.

Odată cu parafarea acestui tra
tat, Italia își definește mai precis 
politica sa externă. Afirmă fățiș, 
că Pactul celor Patru nu are un 
sens antisovietic, ceeace e de na
tură să liniștească Moscova, iar 
Uniunea Sovietelor face dovada 
unei tendințe de cooperare euro
peană, pe baza politicei mussoli- 
niene. Este, fără îndoială, cel mat 
caracteristic pas al Rusiei înspre 
organizarea unei noui politici oc
cidentale și punctul de plecare în
spre o serie întreagă de tratative 
cu puterile continentale.

Acest angajament reciproc 
tre cele două popoare, atât de pu
țin legate prin afinități, are însă 
și altă semnificație. Prin articolul 
4, părțile contractante se anga
jează să nu participe la nici un a- 
cord, fie politic, fie economic, de 
natură să vatăme una sau alta 
dintre părți.

Asta însemnează că în halo-ul 
politic al Romei, nu va impieta 
Rusia, timp de cinci .ani, cât este 
durata pactului.

Fiindcă nu se poate vorbi de senti
mente rusofile la Roma, nici de sen- 
fimente italioanofile la Moscova, a 
test lucru a fost înlocuit prin 
ceva mai durabil și mai sigur ; 
prlntr'o armătură de interese re
ciproce, între cele două țări: a- 
bundența de materii prime pe care 
Rusia le produce, va căpăta o ca
nalizare înspre Italia, în schimb 
Rusia va importa produsele ma
nufacturate ale Italiei.

Geniul politic al d-lui Musso
lini a dat deoparte prejudecățile 
ideologice care separă Italia de 
Rusia, și a urmărit exclusiv re
zultatele practice.

E drept că acest "tratat politic 
Du pornește, cum poate ar fi fost 
de dorit, dela faimoasa definiție a 
agresorului, care a alăturat din- 
tr’odată atâtea țări, și a stins a- 
tâtea neîncrederi. Dar iarăș tre- 

: observat că acordul cu Italia. 
:i cu una dintre marile puteri 
care Rusia nu poate avea con
te armate, fie din cauza depăr- 
li geografice, fie din aceea a 
«I intereselor divergente *** 

domeniul internațional, elimină ne
cesitatea acestei definiții.

Opinia d-lui Mussolini, care din 
zi în zi devine cu tot mai multă 
autoritate, arbitrul treburilor în 
Europa, este că Rusia nu se poa
te retranșa într’o politică strict 
orientală, și că prin acest tratat 
se pregătește intrarea Rusiei în 
concertul european.

Rămâne de văzut cum vor privi 
Anglia și Franța serioasele pregă
tiri de supremație italiană.

Deocamdată știm că America 
privește optimistă la toate actele 
diplomatice care prin natura lor 
liberează Rusia de teama că-i vor 
îi vreodată atinse frontierele oc
cidentale.

Consecința acestor pacturi este 
că Sovietele și-au retras 50 la sută 
din efectivele de răsboiu occiden
tale, înspre frontiera orientală, în
spre Japonia, iar la Tokio, se duce 
actualmente o mare campanie îm
potriva politicii Societății Națiuni
lor, care face posibilă concluzia 
de neagresiune europeană față de 
Rusia.

Opera de pacificare europeană 
a d-lui Mussolini, constitue pen
tru orientul-extrem o primejdie 
dintre cele mai mari, prin aceea 
că Sovietele câștigă șanse de ex
pansiune comunistă în Manciuria.

Tratatul italo-sovietic este pre
fața unor evenimente care nu vor 
întârzia să se anunțe, chiar în 
toamna aceasta, la Geneva, la 
Berlin și la Tokio.

Romulus Dianu

FASCINAȚII
Acaparați într'una de preparați-, 

vele jamboreei dela Bădădn, după 
ce am căscat aproape o săptămână 
gura la reticențele sfinxului de ipsos 
și la catomșmele nepoților săi cu 
perspective penitenciare, — ne pu
tem însfârșit astăzi cambra spre a 
privi și ce se mai petrece peste fron
tiere. Alianța poiono-soviet’că nu s’a 
parafat încă, astfel cum ne proorocea 
deunăzi „Daily Herald*’; dar In 
sch-mb s’a publicat tratatul de nea
gresiune italo-rus, de care Ducele 
Mussolini are cuvinte să fie tot atât 
Ue mândru ca și Sohman Magnificul 
de isprava dela Mobacs.

Când seraskieni acestui năprasnic 
Soliman asediau Viena, — pare-se, 
până să alerge leahul Sobietzki s'° 
despresoare, apucase să se ilustreze 
pe meterezele cetății habsburge un 
prinț Starhemberg, viteaz fără pete, 
che și ostaș de legendă. Or, iată că 
.ocmai astăzi când se comemorează 
cinci jumătăți de veac dela eliberarea 
Vienii, răsare la orizontul micii Aus
trii un autentic descendent ai Craiu
lui din cronică; noul prinț Starhem
berg. căzând în trombă dela Roma «- 
supra agitatului cancelar Dohfuss, 
pare ursit să instaureze fascismul iu 
metropola pe care un guvern năucit 
se canonește atât de laborios să o 
cruțe de violul lutlerismului poto
pitor.

Mândru ca un Laocoon care ar fi 
uomesticit șarpele, se pl‘mba deu
năzi prin Europa săltărețul Dojfuss: 
ciugulea la Roma ceva „languide ca- 
tezze”, după ce colectase prin alte 
capitale continentale cele mai tonice 
pilule de rezistență, — și jată că as
tăzi pare să fie părăsit tocmai de fas
cistul Mussolini, carej inoculase ho- 
•ărîrea de a rezista viril valurilor de 
hitlerolatrie. Va mai avea el oare su- 
fletul și tenacitatea să păstreze sus 
pe catarg pavilionul rezistenței, —. 
sau va prefera să capituleze în fața 
prestigiului și popularității prințului 
fascist Starhemberg?... Șj dacă se 
convertește la fascism și Austria, — 
ce-o va mai împiedica oare să se bo
teze în legea lui Hitler și pe Unga
ria, care pare și ea decisă să se în. 
chine curând decalogului lui Adolf. 
vacă ar fi să judecăm după d'scursu; 
ultra-hitlerist ținut in sinodul bise
ricii evanghelice maghiare de către 
n. Alexandru Franyovsky, președin
tele pat udului guvernamental și iuti, 
mul prim-ministrului Goemboes?...

Adevărul este astfel că, — printre 
mitralierele Hotchkiss și peste tunu
rile Armstrong, încălecând baragiile 
și escaladând obstacolele, — hitleris- 
mul și fascismul înaintează astăzi 
mână’n mână și din izbândă în ixbân. 
b'ă spre Răsărit, pârjolind în calea lor 
epavele amărâtei democrații, incapa
bilă să se mai țină pe flotoare.— In 
toamna triumfală, fascismul afumă 
pretutindeni pe ultimii democrați, . 
cu ferocitatea cu care îi afuma odi
nioară mareșalul Pélissier pe rebelii 
marocani, prin grotele Kabil'ei. Dar 
cum era să teziste aceste mici State 
dunărene afecțiunilor exercitate de 
Berlin și de Roma?...

Ion Dimîtrescu

— Ce țâ-a «na« trebuit un copil pe vremurile astea grele».
— Păcate, ce să-î faci ? L-aș da ele suflet, dar n’am cui».
— De suflet ? Du-I repede la d. Mamu».

De constiiuiienaHsm lamim?
—»-Hl I

Nu s’ar putea spune că ne lip
sesc oamenii de idei, de proec- 
țiuni mari ideologice, arhitecți ai 
marilor deveniri românești; puz
deria de reformatori, ofertant! ai 
unei spontane fericiri obștești, se 
îngrămădesc atenției noastre.

In definitiv ce este acel groso
lan pamflet dela Cluj, decât o în
cercare de filipică constituțională?

Că violenta nu are eiocință, ca 
în fraze nu simți acel tremur al 
unei covârșitoare revolte, cuvân
tul tare, crud, nu se purifică la 
flacăra unei pasionate credinți, 
sunt considerente pur literare, în 
sine neisbutitul pamflet dela Cluj 
se înglobează la contribuția exe- 
geților constituționalismului.

Bogată și steai pa comobuție a 
tuturor fariseilor sfintelor drep
turi ale constituției. Și nu i-au lip
sit țării acesteia binevoitorii paz
nici ai spiritului constituțional, dar 
nu de asemenea vrednicii ale vi
dului a avut țara nevoe, ci doar 
de hărnicii mai modeste dar mult 
mal fecunde. Mai mergea înainte 
de 1928 să se suspine pe aria 
unul neprihănit constituționalism, 
dar nici chiar d. Iuliu Maniu n’ar 
putea spune că nu i-a hărăzit țării 
cel mai autentic regim constituțio
nal sub Regentă.

Și vai, țara nu a plesnit de feri
cire nici când habotnicul purită
ților constituționale i-a hărăzit pe 
d. Sărățeanu regent.

Era păzită constituția cum pă
zeau vestalele focul sacru în tem- 
ole, dar această neprihănire con
stituțională nu s’a resimțit cu ni
mic înviorător în marasmul gene
rai al țării. Ba se simțea m 
schimb ceva: un freamăt de anar
hie ce cuprindea încet toate orga
nele Statului.

La toate cutezanțele abuzive 
ale guvernului înebunit de lipsa 
oricărei frâne — regența era aoar 
o simplă figurație căreia dacă 1 se 
puneau rubedeniile in slujbe pasi
vitatea îi era desăvârșită — răs
pundeau violențele unei opoziții ga
ra de a incendia țara hămesită 
cum era opoziția de putere.

Am cunoscut deci din bineface
rile regimului constitutional impe
cabil și febra anarhiei cuprinsese 
tara. Dar ce n’am cunoscut, ce nu 
i-a fost dat încă acestei oropsite 
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Statui pe rime date
de AL. O. TEODOREANU

MOTTO: nu se poate, 
nu se poate !

Când consensul unanim hotă, 
răște să înfățișeze posterității o fap
tă sau un om, spre vecinica aduce, 
re aminte, tălmăcirea gândului pios 
în piatră sau bronz, e firesc să fie 
încredințată unei mâini meștere. O 
statue caricaturală e actul de pau- 
pertate intelectuală al unei epoci. 
Dar e și o impietate. La temelia u- 
nei statui e strânsă credința șl e. 
vlavia mulțimei. Ea nu trebue bat
jocorită de mâini profane. Drept- 
credincios al nepieritoarei arte, 
meșterul Tonitza protesta de curând 
in public, contra imixtiunei ofițeri, 
lor generali în alegerea celor ce ur

țări, să cunoască este un regim 
de' chibzuită rănduiaiă gospodă
rească.

Oameni mâi puțin ispitiți de vi
rajele dialecticii, mai puțin vizio
nari, mai puțin arhitecți ai văzau- 
nurilor constituționale, dar mai 
practici, ma| pasionați frământa- 
tori ai. realîtițUor;'

Fudulii iiloSotlef sociale, nu 
ne-au lipsit, orgolioșii ofertanți al 
reformelor radicale s*au Înghesuit 
cu o. râvnă de o sgomotoasă pu
blicitate, numai modești realiza
tori - ai unei rodnice răndueli nu 
s'au văzut. Și nu simte tara ne
voia unei reforme constituționale cu 
drept de a hălădui pe maidanele ca- 
tilinare ale extremismului, dar de 
a energie autoritară care să disci
plineze spiritul public și să mobi
lizeze toate puterile muncitoare, 
toate Inițiativele crelatoare, ae u 
energie înviorătoare țara simte 
mare nevoe. Străbateți țara in 
lung și în lat, ocoliți firește pe 
trepădușul electoral, ale cărui pă
reri nu reprezintă nimic decât duh- 
ueala clubului, dar întrebați pe 
cetățeanul modest contribuabil și 
veți descoperi o, altă realitate po
litică decât aceia din moțiunile 
partidelor.

O vie dorință de a curma acea
stă adevărată horă a dracilor ca
re este de fapt așa zisă luptă a 
partidelor. O temere de orice «- 
ventură catilinară, și așteptarea 
anul regim de autoritate care să 
se Inspire din realitățile țării nu 
din cine știe ce ultimă formulă 
pripășită de peste hotare.

In treacăt am poposit la Hârlău, 
târgul așezat la poalele podgorii
lor domnești ale Cotnarilor. Găz
duit moldovenește, adică învăluit 
in acea atmosferă caldă familiară, 
am prins firul necazurilor acestei 
regiuni cu mândră resonanță voe- 
vodală.

Îmi depăna amărăciunile Cot
narilor, doctorul Agaple, ce s’a 
trudit să refacă această neprețui
tă bogăție a țării. Dealurile își ră
resc podoaba faimoaselor vii: din 
3000 de hectare ale Cotnarilor, a- 
bla 600 de hectare sunt plantate 
și nu cu vița potrivită pentru a da 
acel vin neîntrecut, grasa de Cot- 
nar și fetească (din Împerecherea 
cărora ese adevăratul vin de Cot- 
nar). Astfel încât ceeace se capătă 

mează să execute monumentele co
memorative ale războiului reîntre. 
girei. Cu bună dreptate se întreba 
nedumerit; nc cheamă oare la sfat 
domnii ofițeri generali, să ne rostim 
asupra planului de luptă. în prea] 
ma unei bătălii? Nu! Atunci de ce 
se amestecă domniile lor în trebile 
noastre?

Mă alătur în totul acestui glas de 
justa protestare și salutând frumos 
pe domnii ofițeri generali, astfel zic 
lor:

Pregătiți.vă cât mai bine oștile. 
hrăniți-le sufletul ostășesc cu amin
tirea marilor virtuți străbune, lnâl 
rați-le inima cu bărbătească pilda 
Voastră, purtați-le cu vitejia In 

cantitativ e puțin, iar calitativul nu 
are preț. .

Ca să-și poată căpăta acel bu
chet fără pereche, vinul de Cotnar 
cere timp. In deobște adolescența 
vinului durează 4 ani, a Cotnari
lor 2 ani când ciclul exuberanțe
lor turburătoare de primăvară șl 
de toamnă s’au încheiat, și vinul 
se așează.

Cum vreți să poată depozita re
colta și s’o țină nevândută 7 ani 
podgoreanul din Cotnari, hărțuit 
de datorii, fără credit, fără nici un 
fel de sprijin?

Unde-i pivnița Statului eare să 
colecționeze recoltele și să le pă
streze șapte ani, ca ulterior să-l 
valorifice, fiind prin excelență un 
vin de majestoasă calitate?

La Cotnari nu există o pepenie- 
ră de vițe care să selecteze gra
sa și feteasca, nu există o școală 
de viticultură, nu există nimic.

Ce vreți să priceapă consuma
torii șprițului (sifon și ghiață, vinul 
fiind accesor) ajunși la conduce
rea Statului?

Imaginați-vă o gospodărească 
prezență a Statului rin vestitele 
podgorii, colecționând cu pricepe
re șl răbdare, clasificând produc
țiile, pentru a forma acel stoc ne
cesar unei expansiuni peste hota
re a vinului românesc. Cotnarul ar 
deschide drumul exportului de vin 
romanesc, ar reda podgoriilor 
noastre prestigiul de odinioară, 
eănd Vodă Ștefan poposea la Ra- 
reșoae să încerce bucuria vinu
lui. in tovărășia înveselitoare a 
văduvioarei cu părul cum e cu
loarea cotnarului.

Prosperitatea materială a unei 
națiuni e în strânsă legătură cu 
puterea pe care o au produsele 
țării de a se revărsa cuceritoare 
peste hotare. Și aceasta e condi
ționată la rândul ei de organizarea 
calitativă a producției, cunoașterea 
exactă a puterilor noastre de 
afirmare și sprijinirea lor efectivă.

De constituționalism tânjim sau 
de păcătoasa gospodărie pe care 
o fac rând pe rând guvernele?

Dar rânduiala țării cere price
pere, muncă răbdătoare șl voință 
neclintită, pe când flecăreala con
stituțională numai răgazul cafene- 
Iii cugetătoare.

Pamfil Șeîcaru

luptă și duceți-le la isbânzi răsună
toare, dar proslăvirea acestor Îs- 
bânzi lăsați-o pe seama lor, a artiș
tilor.

știu foarte bine că e greu să con
vingi un general că nu s’ar fi cumva 
pricepând la orice. Doar nu degeaba 
anecdota ne arată un comandant 
de regiment (și acela nu era decât 
colonel), răcnind in fața muzicel:

— Căpitane, de ce suflă chiulan
giul ăla gros în piculină șl sfrijitul 
in trombon?

— Domnule colonel...
_ Vorba! Să treaca sfrijitul-Ia 

piculină Și grosul în locul lui.
Și, pentru a demonstra că aneo. 

dota nu exagerează, voi povesti aci 
istoria adevărată a unei statul.

La încheierea păcii, corpul oflte 
resc al unei garnizoane de provin
cie, luase inițiativa ridicării unul 
monument care să comemoreze vL

Se întâmplă un fenomen ciudat, 
verificat personal de aproape o ju
mătate de an. 11 denunțăm celor în 
drept, având siguranța că o cer
cetare mai atentă va descoperi 
generalizarea fenomenului și va 
pune orânduială unde se cuvine. 
Vreme de șase luni, nici jumătate 
din scrisorile simple, destinate 
streinătății și depuse la cutiile po
ștei din Brașov n’au ajuns la de
stinație. La început am socotit 
faptul o simplă întâmplare.

Soarta scrisorilor e doar să se 
rătăcească ori să descopere adre
santul după cinci luni și uneori du
pă zece-cincisprezece ani. cum 
ne-am făcut acum câțiva ani plă
cerea să reproducem în facsimil o 
carte postaiă ajunsă la destinație 
după o misterioasă peregrinare si 
purtând pe timbru efigia Regelui 
Carol I, adresa cu ortpgrafia de 
pe vremea lui u scurtu. Acestea 
sunt simple incidente. Prin rarita
tea lor devin curiozități și nimic 
mai mult. Nimeni nu se mai scan
dalizează. Uimirea anulează scan
dalizarea. Nici adresantul, nici ex
peditorul nu se mai gândesc să 
reclame. își consumă meningea 
respectivă căutând să descopere 
datorită căror misterioase cir
cumstanțe o carte poștală plecată 
din Bacău în 1906 ajunge la Bucu
rești în 1930. La urmă șl unul și 
altul se consolează cu satisfacție că 
răvașul tot a ajuns odată și odată. 
Iar cartea poștală cu pricina trece 
în arhiva familiei ca o (piesă de mu
zeu.

Ceje ce se întâmplă la oficiul 
Brașov e cu totul altceva. Nu e o 
întâmplare izolată. E un sistem.

Ne referim la oficiul Brașov, fiind 
că experiența noastră s’a localizat 
aci. Nimic nu ne îndreptățește a 
eredeeă mi 8e repetă șl aiurea. 
Din două scrisori simple, francate 
după tariful curent, de greutate 
chiar sub limita normală, e sigur 
că una dacă nu amândouă, nu n- 
jung niciodată sub ochii destinata
rului dela Paris. Praga, Geneva. 
Varșovia, Lelpzig, Milano. Enumăr 
înadins localități atât de disparate 
pe hartă, fiindcă această diversi
tate a localităților exclude ipoteza 
vreunei răspunderi pe care ar pui- 
ta-o serviciile respective de dis
tribuție din străinătate. Adresantu 
au fost întotdeauna persoane sau 
întreprinderi cu domiciliuri stabile; 
editori, librari, publiciști, scriitori, 
profesori.

lotuși oamenii aceștia deprinși 
cu punctualitatea occidentală a răs 
punsurilor la corespondentă, ne-au 
trimis în proporție de unul din doi, 
imputarea că nu au primit scriso
rile încredințate cutiilor poștale din 
țara românească. Odată merge, de 
două ori merge, de cincisprezece 
ori de douăzeci de ori depășește 
limita normală a riscurilor de 
„pierdere“, de „rătăcire pe drum“, 
de „întâmplare inexplicabilă“, cu 
care direcția poștei române ne-ar 
putea replica. Dacă fenomenul 
ne-ar fi fost prezintat de către alt
cineva, l-am da pe socoteala exa
gerărilor sau pripitei generalizări 
« unor cazuri izolate. Așa, expe
riența pe. piele proprie, nu mai per
mite nici un fel de dubiu.

Scrisorile destinate străinătății 
sunt vămuite. in ce scop? Greu a 
pricepe. S’a vorbit altădată despre 
amatorii de timbre poștale din ser
viciul poștei care-și creiase o sursă 
de venituri deslipind timbrele ne
ștampilate și mai redându-le odată 
comerțului. E tot ce se poate. Ceea 
ce este sigur, e că nu de multă 
vreme la oficiul poștal din Brașov, 
o funcționară bibliofilă își întocmi
se o drăgălașă bibilotecă sustră- 
gând pachetele cu cărți și trans- 
portându-le acasă. A fost o anche
tă, o cercetare șl mușamalizarea

itejia unei unități de cavalerie. S'a 
alcătuit o comisie, din care am avui 
onoarea să fac parte. Hotărâri de 
asemenea natură nu se iau prin dis 
cuție. In ce mă privește, preferința 
mea era fixată asupra sculptorului 
O. Han. La prima ședință insa, am 
fost pus în fața unul fapt neaștep
tat. Un membru al comisiei avea 
legături personale cu Bourdelle. 
Ne.a asigurat, că date fiind împre
jurările și legăturile noastre cu 
Franța, va obține lucrarea în condi
ții foarte avantajoase.

_  Bun! încuviință generalul co 
mandant. In cazul acesta, in scrii 
dumneata lui Bourdelle ăsta, sa 
facă un călăreț șarjând și alături 
de el o femeie cu aripi, care să sim
bolizeze Victoria. In stânga să facâ 
o nișă cu sticlă, în care să ardă o 
candelă. In'dreapta, o placă de mar

respectivă — căci și poșta română 
își are sfinții săi politici. Deci unii 
se întâmplă să fie amatori desinte- 
resați de cărți, alții amatori mai in* 
teresați de timbre virgine și co
mercializabile. Motivele nu ne in
teresează. Datoria direcției gene
rale e să descopere ea ceiace pen
tru noi rămâne o nedumerire, pe 
drept cuvânt, indignată. ;

Cezar F'ețrescu

0 aniversare uitată
Comemorarea unei aniversări pri- 

lejuește verificarea unui trecut. Li
niile de evoluție ale istoriei neputând 
fi prevăzute, ochiul cercetător și cri
tic se oprește la răspântia acestor 
drumuri, și, lăsând timpul să treacă 
trage concluziile ps care le învață din 
verificarea unei experiențe,
. Au trecut douăzeci de ani dela răz- 
boiul balcanic.

In vara anului 1913, România a în
fipt autoritatea ei în Balcani, flutu
rând o flamură albă peste națiunile 
incăerate într’un groaznic măcel. Se. 
verifica cu acest prilej, superioritatea 
armatelor sârbești, efe deosebire arti
leria, care, după mărturia Turcilor 
era „invincibilă’’. O națiune de cio
bani. după cum obișnuia sa fie consi
derată în apus, da probele unei reala 
organ‘zațium technice, care, i-a dus 
la victoria deia Cumanovo, și mai târ. 
adu la triumful diplomatic dela Adria
no pol. S'a mai constatat cu acest pri
lej, că sârbii sunt un popor cu un pu
ternic sentiment de libertate, care, 
•rupă ce au înfrânat desfrâul lui Ca- 
ragheorghevici au întins anpete pen
tru apărarea demnității naționale. Ia 
timp ce un Abdul-Hamid, un bătrâa 
neputincios, iăsa să-i cadă puterea din 
mână, și junii turci lichidau imperiul 
asttxiat de sultami boșorogi, în con
sta lor se ridica un alt popor, ce nă
zuia să devie o națiune: bulgarii.

Pentru Europa, care privea Balca- 
uul cu telescopul diformat ar unei di
plomații ipocrite, aceste fapte puteau 
^a de gândit. Nimeni însă nu a bă
nuit, că de aici purcede rolul pe cara 
■i va juca România și Jugoslavia de 
mai târziu, în războiul mondial și cu 
deosebire în lichidarea monarhiei Au. 
stro.Ungare. Austria, se complăcea în- 
tr o politică de diversiuni diplomatice 
și strategice chiar, căutând să în
drepte aten(:a noastră către Balcani^ 
și să ne sust’.agă dela desiobirea vio
lentă, pe cale revoluționara, sau prin 
puterea armelor, a tomămlor din Ar
deal. Un parud conservator, putemiț 
atunci, inspirat de rezervele patrio
tice ale iui Vodă Carol I ți condus rfei 
Vitu Maiorescu, nemțotil ant‘lozat in 
principii abstracte de gândire, opao 
pentru Înțelegerea unei autonomii cul
turale și pentru întregirea neamului, 
ne-a dus la Pacea de Iz București. 
Ne-am câștigat cu acest prilej un duș
man pe care nu-l aveam, bulgarii, și 
am anexat Cadrilateiul, regiune stra
tegică, în care conviețuiesc o minori
tate bulgărească, și o majoritate for
mată din tătari și români. Pajura cn 
două capete, liniștită de nemțofilia 
conservatorilor, s'a putut odihni pe 
roze, convinsa că România gravitea
ză către un rol politic în Baican‘i din 
1913, care-i va da dreptul mai târziu 
la o revendicare teritorial^ /n Basa
rabia subjugată de tirania țarilor.

Pentru politica noastră internă, 
războiul din 1913 marchează intrarea 
in penumbră a partidului conservator, 
Bchidat in timpul războiului de ger- 
r.,anofilia lui Alex. Marghiloman. Q. 
generație trece la crepuscul în 1913, 
șt alta se ridică, pe fruntea căreia 
vor străluci laurii izbânzii din anul 
1917. Pentru Europa, aceste confrun. 
țări de torțe, care întregesc resurecț
ia națională în Balcani, vor însemna 
fără îndoială deplasarea unui eentru 
de gravitate. In pragul celor 20 de 
ani, aceste verificări pot jalona aoui 
puncte de orientare pentru generația 
de mâine.

Nicolae Roșu

moră pe caie să fie scris numele o- 
fiterilor eroi. In spate, o altă placă 
cu numele soldaților. In fată harta 
luptei.

Ml.am amintit deodată catrenul 
lui D. Anghel: >
_ Soldatule, micuț soldat.
Ce duci in ranița din spete ?
— Duc cinstea unui împărat 
Și inimioara unei fete!
Amicul lui Bouidelle devenise Im

pacient:
— Domnule general, începu el, ați 

fost la Paris?
— De trei ori!
__ Ei bine ati văzut atunci desi

gur prin vre.un music hali, canța- 
netiști, improvizând cuplete pe ri
me date.

Din cele mai absurde rime fac o

fi ’i»ntinnttrv în gurtțf. i ° n /
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Sâmbătă 9 Septembrie

MINISTERUL JUSTIȚIEI
Direcțiunea Contabilității

că 
io

PubLcatiune
Se aduce la cunoștința generală 

în ziua de 25 Septembrie 1933, ora 
*. tu., va avea loc la Se» viciul Arhi
tecturei aflat în localul ministerul«, 
de Justiție din București, Bulevardul 
Elisabeta No. 33 licitațiune publică 
pentru dare în întreprindere a lucră
rilor de tapițerie și tâmplărie de mobi 
lier necesare de executat la parchetul 
tribunalului Iliov.

In aceiași zi șt în acelaș loc la ore
le 12, se va ține licitațiune publică 
pentru darea in întreprindere a lucră 
t>lor necesare la amenajarea unei săli 
l«ntru restaurantul magistrțiior la 
Palatul de Justiție din București. ,

Pot lua parte la licitații meseriași 
de specialitate, cari dovedesc că au 
■nat executat asemenea lucrări la in- 
stitutiunile publice de o valoare cel 
puțin egală cu a devizului lucrărilor 
de executat.

înaintea deschiderii ofertelor, con- 
curenții vor depune o garanție de S 
la sută asupra valorii devizului in 
numerar sau efecte publice, depus« 
la Cassa de Depuneri și Consemna- 
țiuni pe seama Ministerului de Jus
tiție.

Concurenții vor îndeplini și toat» 
«lelalte condițiuni prevăzute în cae- 
tul de sarcini, cari împreună cu devi
zul și planurile lucrărilor pot fi con
sultate în fiecare zi de lucru între o- 
reie 7 jum. și 13 jum. la Serviciul Ar 
hitecturei din localul Ministerului de 
’Justiție.

üûi öacdiauißaji 
ueveuia spărgător.

BRAȘOV 7. — In ultimul timp 
s au înregistrat în orașul nostru 
numerouse spargeri, Cercetările 

organelor poliției locale au 
prinderea a doui spărgători 
Rrames Ricliard și Kovoaci 
ambii bacalaureate.

Ei au recunoscut că au
șil 20 spargeri. Se crede insă că 
au săvârșit mult mai multe spar
geri ș țurțuri, dar nu doresc să le 
declare.

Interogarea lor continuă.

dus lu 
anume 
Zolle,

săvăr-

lirimă săvârșită le un eonii 
le 2 am

din 
ár
úin

CONSTANTA 8. — O crimă 
imprudență a fost săvârșită la 
mânui locuitorului i. popeau 
comuna Negru vodă, de către un 
copil de doi ani. Acesta, neputând 
fi lăsat acasă, a fost adus de către 
tatăl său și așezat la umbra unui 
pom, lângă un frate mai mare, in 
vârstă de șapte ani. Copilul, găsind 
o armă de vânătoare Încărcată, 
s’a jucat cu ea până ce pujea a luat 
foc, nimerind pe ce copil, anu
me Virgil, care a rămas mort pe loc. 
jandarmii au deschis o anchetă.

Mica Publicitate
Serbările centenarului 

orașului caiaroși
CALARAȘL 8. — Azi au înce- 

put în orașul nostru, serbările cen 
'tenarului acestui oraș, în vederea 
părora s'au făcut din timp pregă
tiri excepționale.
> Serbările sunt onorate cu pre
zența d-lui D. R. Ioanițescu minis
trul muncii, I. Mihalache fost mi
nistru, P. Andrei subsecretar de 
stat. Șerban subsecretar de stat; 
fi-ral Todicescu, Pomarzan, de
putății Vlădescu-Albești și Bui- 
pescu, senator Luca, prefectul jud. 
Durostor, d. colonel Stănescu și 
primarul Silistrei d. E. Melidon.

De dimineață s‘a vizitat mai în
tâi expoziția organizată de reg. 20 
artilerie și bâlciul din fața Gărei, 
precum și vasele Vedetta, „Maior 
Șontzu“ și 
targiu“.

La orele 
un tedeum
în Prezența autorităților civilie si 
militare.

A urmat apoi depunerea Jură 
mântui ui cohortelor de cercetași 
«Un Silistra și Călărași.

D. subsecretar de stat, P. Andrei 
a rostit o frumoasă 
rătând însemnătatea 
lemnități.

A
rea 
lele 
lele
mi din 1877, primarii comunelor 
din județ, ofițerii fără trupă, tru
pa și apoi cavaleria rusticana, 
compusă din câte doi călăreți *bu 
fiecare comună a județului.

La amiază a avut loc un ban. 
chet oferit invitaților de oficialita
tea orașului. A toastat d. D. R. Ioa
nițescu, ministrul muncii, care a scu-

canoniera „Lascăr Ca-

11.30, dim. a avut loc 
la Catedrala orașului.

cuvântare, a- 
acestor

parc, defila
școa-

urmat apoi, în
în următoarea ordine: 
primare de băieți și fete, școa- 
seeundare, cercetașii, vetera-

zat absență M. S. Regelui, care a 
trebuit să fie prezent la adunarea 
din Brașov a Astrei.

Alți oratori au induhat pentru 
Suveran

După 
poziția, 
yut loc

. ujî i

și oficialitate, 
amiază s*a vizitat 
bâlciul și seara 
serbările în oraș.

iar 
au

OX
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Situația epizootiilor

384 m. BUCUREȘTI
Bursa, cota apelor Dunării.
13: Muzică de promenadă (plăcu: 

Unde-mi sunt copiii și Armonica, exe 
cutate de Maestru Buică (H)- Erotik 
de Grleg și Nocturnă de Gnopin, exe
cutate de orch. de cameră „Andréas 
Weissgerber" (H), Sânge vienez ue 
Juh. Strauss, executat de Asoc. prol. 
din Berlin, dirijată de Hugo Rudei 
(U)- Viziune și Cântec de dragoste ue 
Urdla, executat de quintetul Paul 
Gcdwtn (Polydorl- Fantezie din „An
dréa Chénier" de Gordano, execut» 
ta de orch. Da jos Bela (0). Ave Ma
ria de Arcadelt-Wood Și Marșul fu
nebru al păpușilor de Gounod, exe
cutate de crch. Queen’s Hali, dirija
tă de Henry VVood.

13.45: Radio jurnal.
14: Muzică ușoară (.plăci).
1S: Orchestra Sibiceanu: Arii Ra

ționa, e- Waldteufel: Viziune vais. 
Lampa singură s’a stins-romanță. a) 
Foaie verde dedițel; b)HJântecui mm 
gului; Hora lui Sibiceanu. Raynel » 
Un cuvânt delà tin-vals boston. Ver 
tinsky: Magnolia-tango. Deormes: Se 
renada mandollniștilor- Pnschill: Ba 
lada română.

19: Radio-jurnal.
19,15: Orchestra Sibiceanu: 

nationale. Razigadee: Foșnetul 
durii-intermeZzo. Ceasul iubirii- 
Becce: Visare de toamnă. G. de Mi- 
chell: Marcietta-intermezzo. Arii na
ționale*

30: Lectură din scriitorii români* 
20,20: Muzică instrumentală (piâ- 

ci)- Cântece de viată de Schebeek și 
Mazurka de Wleniawsky și executa 
te la vioară de Ladislaus Boniș (O>. 
Tango de Albeniz și Moment muzi
cal de Schubert, executate la pian de 
Șefi Ponishnoff (Col.). Intrare în gră 
dină și Dansul piticilor dee Popper, 
executate la violoncel de H. Squire 
(Cel.)*

20,40: C. Miciora: Hai la drum!
21: Transmisia din BraȘov a Ser

bărilor „Astrei”. Concert simfonic 
dat de corul »,Astra’’ și orchestra o- 
rașului Brașov ccndusă de Tib* Bre- 
diceanu și Const. Bobescu: 1) Mure- 
șianu: ,,Ștefan cel Mare’’-uvertură 
festivă; C. Bobescu: „Zobail”, text 
de Coșbuc. — poem simfonic (solist 
Serbau Tassian). 2) Wieniawsky : 
Scuyenir de Moscou. Paganini: Nel 
cor piu mi sento, temă cu variațium 
p. solo de violină (executat de C. Bo 
bescu)* 3) Wagner: Uvertură la ,>Tan 
nhauser”. aranjată p. cor, soliști și 
orchestră de C. Bcbescu (soliști: Va 
lentina Crețoiu Și G- Folescu); Dima: 
„Deșteaptă-te Românei’’. La sfârșit: 
Radio-jurnal.

Ia sfârșitul hirtei August se aflau 
in țară un număr de 166 curți conta
minate de antrax; 461 de brânca por- 
cilor; 268 de febră aftoasă; 923 de 
pestă și pneumonia infecțioasă a por
cilor și 235 curți infectată de turbare.

— După ce-au rostit aspra sentin
ță, așadar, membrii guvernului au ple 
rat mai toți la Brașov, la „Astra’’.,.

— Per aspera ad Astral, — ar spu
ne d. Vaida...

Aril 
pa

taiig'.).

Salonul „Cercului Militar“ din B. 
prezenta — după cum avea să rela
teze, în primul său număr hebdoma. 
darul local „Trâmbița Moldovei*' — 
un aspect feeric.

Deși nu se înserase încă bine, toate 
becurile erau aprinse, f&iând să stră
lucească aurul fireturilor dela uni
formele militare și pietrele — mai 
mult sau mai puțin veritabile — ale 
colieur'lor și brățărilor grațioaselor 
dansatoare. „Civilii*' arborau cu mân
drie fracul proaspăt călcat și mănu
șile albe de piele, prinse in minghi- 
nea clacurilor turtite. O mare însu
flețire domnea pretutindeni, până și 
in salonașul dealături, rezervat ju
cătorilor de „bridge’“ și de „poker**.

— Pius „polul“, mon génér all... 
isbutnea, din când în când, o doamnă 
mai în vârstă, pokeristă redutabilă, 
care juca la aceeași masă cu coman. 
dantul diviziei.

— Și plus... de trei ori „potul1* !.„ 
răspundea generalul, care — după o- 
pinia unanimă a celor cari 11 cunoș
teau — era tot atât de brav la o par
tidă de poker, cum fusese în luptele 
dela Măiășești.

— Plătit!
— Full de rigil...
— Pierdeț Al meu e de ași...
Și’n vreme ce în salonul de dans 

„jazz“-uf regimentului la:al de in
fanterie urla frenetic iar perechile se 
învârteau într’un ritm trepidant, ge
neralul — antrenat de vie’ si tud inele 
șansei — habar n’ayea de drama ce 
se petrecea în sufletul generățesei.

In adevăr, după câteva „tururi" de 
„foxtrot“ și de „shimmy“. dansat'e cu 
multă însuflețire, d-na general se re
trăsese într’un fotoliu, lângă ușa ce 
dă in coridorul de serviciu, refuzând 
— grațios dar hotărât — nouile invi
tații la dans, ce plouau din toate 
părțile:

— Un „tur‘‘, d-nă general?.,.
— Mulțumeac, d-le colonel, mă 

simt obosită...
— D-nă general, îmi faceți onoa

rea?...
— Mersi, d-le prefect, mi-e impo

sibil...
— D-nă general, permiteț’-mi să 

mă prezint: sunt căpitanul Flutu- 
reantț Romeo, din regimentul de că
lărași și vă rog să-mi permiteți a vă 
ruga să-mi acordați onoarea de a vă 
invita la un „tangó*'...

— Scuză-mă, căpitane, am refuzat 
deja alte invitații...

Și tot așa, mereu. De aproape un

STRAINATATEA
GRUPUL DE NORD. Milano. (Flo

rența* Torino, Genova, Trieste) 17.45 
urnalul radio; 17.55: Cclțul copiilor; 
18.10: Pentru tineret; 18.20: Muzică 
20: Semnal orar, etaoihetaoih etaoi 
variată de plăci; 19: Comunicate ;
19- 35: Jurnalul radio, cmunicate; 20 
Semnal orar, jurnalul rădic, plăci 
de gramofon; 20.10: Știri agricole:
20- 20: Noutăți; 20-40: Plăci; 21: Ca 
municate, jurnalul radio, știri spor-1 
live, plăci; 21.45: Concert simfonic; i 
dirijat de Tansini! 24: Jurnalul ra
dio.

BUDAPESTA. 7-45: Gimnastică, 
apei plăci. 10.45: Noutăți. 11: Cause 
rie Și plăci- 13-05: Orchestra de ți
gani Denes. 14.30: Orchestra Man 
its. 18: Audiți pentru doamne. 18-30: 
Arii ungare- 19-10: Arii șt cuplet« 
cântate de Ferenczy, acompaniat Îs 
olan de Polgar. 19.55: Trans. derby- 
ului ungar. 20.15: Cutia cu scrisori 
20-40: Seară de recitări. 21.10: „2J- 
geunerPrimas’’ operetă de Kalman.

încotro?“
și „sufiet smui“

(Continuare din paginai I~a)
când pe-acilo, m’am dus să văd mo- 
numentui. Ordinul se executase in. 
tocmai.

Femeia cu aripi întovărășea galo
pul călărețului de bronz, așa cum 
poruncise d. general comandant.

Pe când contemplam alegoria, 
trecea un grup de țigani tspoim tin- 
giri, spoim. tigâi!) S’au oprit și ei să 
caște gura la statue. Unul zise:

— Ia uite mă, cum se duce! 
__ Se duceț se duce, replică altul, 

dar cu gagica se duce..
Cred ca a sosit timpul să isgonim 

toate gagicile din piețele noastre 
publice și sunt convins că Suvera. 
nul care iși cunoaște și-și iubește 
țara, va veghea ca nici o piatră să 
nu se mai cioplească, fără voia ve 
gheată a Maiestății Sale.

AL O» Teod<M*s*£țnu

De loc. li sp'ii de nV’dJi; 
alme .
vécu
m
4

am mai apucat sa teia,.... §11
auzi (allez mu-ique) :

Une tourte de ierume oue j’aime 
Ecrit — et c est vécu —
Amour avec deux m
Et coeur avec un q.
Ei bine, dommiie general, credeți 

dumneavoastră că Victor Hugo, Ver. 
laine sau Baudelaire, s’ar fi dedat, 
in public ia asemenea giumbușuri?

— Vorbiși de te prăpădiși! replică 
generalul disprețuitor. Ce are aface 
Victor Hugo și statuia?

De-atunci, amicul Iul Bourdelle 
n’a mai luat parte la nici o ședința 
Eu am părăsit orașul. Recent, tre-

Ultimele evenimente politice, care 
marchează de altfel Încetarea va
canței și reintrarea vieței publice in 
ritmul trepidant» cu care ne-am oh ici 
nuit In anii din urmă, au avut firește 
darul să inspire și amuzanta revistă 
de informație și sat'ră „ÎNCO
TRO -7‘, care, de mai bine de doi ani 
încoace» ne oferă atât de savuroase 
comentarii și informații inedite asu
pra tuturor Întâmplărilor de ordin po 
litic, economic Și artistic.

Numărul 117 din ÎNCOTRO ?, ca 
re apare astăzi, este închinat „sufle 
tismului“, noua formulă de atitudine 
politică, lansată de d. Zaharia BoDă, 
prin faimosul d-sale manifest. Sub
liniem In special: „Sufletistul în ha
lat și papuci" Și „O ședință de spiri
tism la Bădăcin".

In acelaș număr, găsim amănunte 
necunoscute și pline de haz asupra 
negocierilor cu creditorii străini, a- 
supra recentelor ore agitate da'a Si
naia, asupra activității »Gărzii pen 
trn apărarea proprietății'*, asupra 
preparativelor teatrelor in vederea 
nonei stagiuni, etc., etc., precum s< 
numeroase admirabile caricaturi 
Aurel DragoȘ și I- Anestin.

Revista „ÎNCOTRO ?*', unica în 
nul ei în toată tara, este condusă 
d-nii Victor Rodau, Tudor Șoimaru 
și L- G. Legrel. are 12 pagini ilus* 
trate și se vinde cu 7 lei la toate 
chioșcurile de ziare*

ne 
de

or-
In.
lui

ei

ceas, nevasta generalului nu s’a miș
cat de pe scaun. Motivul era simPii 
și tragic, totodată: în timpul ultimu 
lui dans, ii plesnise, drept in spate, 
ro:hia „colan.ă“' de mătase și, pentru 
nimic in lume, n'ar fi vrut ca această 
nenorocire să devină publică...

Dece nu pleca acasă?... o să mă 
întrebați. Săraca, ar fi plecat bucu
roasă! Dăduse, insă, o’din ca mașina 
să vie s'o ia la ora 10 seara. Și era 
deabia șapte și jumătate...

— Băetel... șopti ea, discret u”u: 
soldat care se apropiase de dânsa, 
cu o tavă pe care zăngăneau câteva 
pahare cu apă și o chisea cu dulceață.

— Ordonați!
— Băete, vezi că sunt pe-afară 

donanțele mele, Petru și Pave’ 
treabă și tu, care-s ordonanțele 
domnu’ gheneral...

— Am înțeles!
— Spune-le să vie, unul din

imediat arji la mine. Eu sunt d-na 
general...

— Știu, să trăiți! Vă cunosc...
Și plecă, în fugă...
— Am venit, conjță!
Genei aleasa făi.u semn, ordonan

ței, să se apropie.
— Petre, ii șopti ea, mi-a plesnit 

rochia în spate. Fugi iute acasă și 
adu-mi mașina...

Casa generalului nu era la mai 
mult de două-trei sute de metri, de 
Cercul Militar; și cu toate astea, 
peste o jumătate de ceas dela pleca
rea lui, Petre nu se întorsese încă.

Generăleasa fierbea de nerăbdare. 
Dar tocmai când se gândea să tri- 
meată pe cineva după Pavel (a doua 
ei ordonanță) ca să-l trimeată după 
Petre, iată-i pe amândoi, năvălind în 
sală cu o mașină de cusut — marca 
„Singer“, cu picior — pe care o tă- 
bârciră, cu chiu cu vai, până în fața 
d-nei general.

Muzica încetase brusc și toate pri
virile erau ațintite întracolo.

— Ce-i asta, boule?... mârâi prin
tre dinți generăleasa.

— Mașinal... răspunse, aiurit sol
datul.

Și văzând că stăpână-sa e gata să-l 
ia la palme:

— Păi n’ați spus d-voastră, coniță, 
să v'aducem mașina, că... v'a plesnit 
rochia în spate?...

Tot a fost bună la ceva, săraca 
mașină! Că, dacă nu se sprijinea de 
ea, generăleasa ar fi căzut din pi
cioare, cât era de lungă...

Geer Patrick

ORT.: Sfinții și drepții Joachim și 
Ana, părinții Maicii Domnului.

CAT.: Sf. Petru Claver.
PKOT.: Bruno.
iaR.: 18 Elul 5693. Șabath. 
MAH.: 19 Gemadi-el-Aver 1352.

TEATRE
( ARABUȘ: „Cărăbușul in splea- 

doa re“
GRADINA MARCONI: „Fracul**. 
1EATRLL NOU. „Gbctto Lacht”. 
J1GN1TZA; „Skoți Kiint“.
ȘTRANDUL Kk.hLi.i E: Plajă 3 

bazine, apa zilnic schimbată.
.n.A.uliL MOARA CILREL 

Apă curgătoare, pădure, dușuri 
muzica, dans.

ARENA (Piața Brătianu): „Divor
țul Domnului!“

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „L’lioinine a l’hispa- 

no” eu Mai ie Beli și Jean Mu
rat; Cumpleetări și jurnal.

iiîlANON: „Ln cântec pentru 
tine" cu Jan Kiepura. comedia 
„Țăndărică la Veneția“ și jurnal 
Fox.

SELECT: „Noaptea ispitelor“ 
Elissa Landi și Paul Lukas.

REGAL: „Buze de fecioară“ 
Max Hansen și Jurnal.

COLOS: „Jan Kiepura“ în 
cântec Pentru tine”, jurnal, 
medie și revista „Vitrina
surprize“ de Puiu Maximilian.

VOX: „Partir” (O cale greșită). 
BD. PALACE: Boris Karloff 

„Palatul Misterelor“.
FEM1NA: „Valsul imperial” 

Martha Eggerth.
CORSO: „Nibelungii“ (Moartea

Siegfried și Răzbunarea Krim- 
hildei).

LIDO: „Inimă de husar“ și „Fete 
de măritat“ cu Szoeke Szakal și 
Fritz Scliultz.

FORUM: „Copilul Nimănui“ și 
pMalee Impresar“.

A. R. P. A. (Episcopiei): Relâche. 
A. R. P- A. (Franklin): „Fantastic 

Jazz“ și ,,Isvorul tinereții“.
OMNIA: Elissa Landi și Fredericli 

March în „Semnul Crucii“ (ope
ră

Gilbert 
Magda

soare"

CU

eu

,Un 
co
cu

în

cu

lui

MARNA: „Domnișoara face arm» 
ta“ cu Tibor von Halmay-Hana 
Juukermau, jurnal, o comedie și 
revista „Plătim ori nu plătim**, 
cu comicul Iulian.

VOLTA BUWjTI (Grădina și 
sala): „Medicul coniței“ cu Ernsi 
Verebes, „Goana după senzații** 
și compania Bâcleșanu, Giugaru 
Sandu Buși.

MARCONI: „Serviciul secret“ oo 
Karl Ludwig-Diehl și „Oamenii 
fără scrupule“.

MODEL: ,.O împușcătură în zorii 
zilei“ cu Ludvig Karl Diehk 
„Frumoasa aventură“ eu Kaetha 
de Nagy.

GR1V1ȚA: „Sânge păgân“ (1 
„Drumul spre glorie“.

LIA (Griviței 196): John 
în „Parada cea Mare“ și 
Schneider iu „Marion“.

AMERICAN: „Răsărit de
și „Vânt de primăvară“ cu WUljț 
Fritsch.

SPLENDID: „Modelul“ și „Ah» 
Kitty™“

TOM1S: ,.însurat din ordin“ șl 
„Slujba e slujbă“ cu Fritz 
Scliulz,»■Lucie Euglisch etc.

1ZBANDA: „Demonul femeilor“ cu 
Hans Albers, „Ariana“ cu Elisa« 
beth Bergner.

NORA: „Aventurile unei fete de 
pension** cu Auny Ondra și Sieg« 
fried Arno, jurnal și complectară 

SCALA: „Moștenire cu bucluc**, 
„Milioanele lui Rozmarin“, JHb 
cui Varieteu“.

MILANO: „Domnii dela Maxim**« 
„Blonda dela revistă“. Beviatf 
cu trupa C. Hociung.

GRADINA DOROBANȚI: Boril 
Karloff în „Mumia“ și comedie, 

RAHOVA: „Ador femeia“ cu Josd 
Mojica și „Unchiul cu bucluc“ cu 
Szoeke SzakaL

ILEANA 
neralul 
tare.

TERRA:
tii de aleol, Regele banului < 
trupa JuvenaL

KISELEFF: „Dunărea albastră11! 
și „Procurorul Halers".

(Luna Park-Moși) : „Ga« 
Yen“, jurnal și compleo

I 
Tom Mix, Contraband!«*

complectă).

Cadran
Seria complectă de manuale pentru curs primar 

ale autorilor 

NICHIFOR CRAINIC, P. R. PETRESCD, 
R. SEIȘANU, 1. G. DUMITR ȘCU și D. FAUR 

apărute în ediții noui, complect revizuite în 

EDITUfîA „NAȚIONALA-CIORNEI“ S. A. 
se găsesc de vânzare la toate librăriile din țară. Negăsin- 

du«Ie la librării, vă rugăm a vă adresa direct Editurei 
»Naționala**-Ciornei S. A. str. Sf. Vineri 12

SCOLAE[ Pentru examenul de admittrv în Haț 
i ceele, militare, șc. de agricultură,, 

seminaril, școli normale, se recomandă elevilor 

Examenul de Admitere 
de ADINA GHIATA

100 probleme de rezolvat Exerciții și reguli gramaticale.
Lei 3o.

De vânzare la toate librăriile
N. B. Expediază ramburs — la cerere «- Ed „IDEIA“, 

Aleea Zoe, 22, București IV

Kevisu „Abecedar“ delà Turda
Scriitorii tineri de la Turda isbu- 

tasc să scoată o revistă literară care 
poartă inspirația cea mai nouă și se
riozitatea cea mai statornică. Se 
chiamă ..Abecedar’’ și colaborează la 
*<a d-nii Emil Giurgiuca, Ion Th. Uea, 
G. Șerbu, Grigore Popa, M. Beniuc, 
Murășanu, Silviu și alții. Luptând cu 
dificultăți pe care asociațiile de scrii
tori existente le ignorează de bună 
voe, scriitorii dela Turda sunt înce
pătorii unei foarte tinere tradiții care 
le va alătura sprijinul confraternal 
al tuturor scriitorilor tineri <Un țară, 
ți al aostru, necondiționat.

Pentru susținerea aprecierilor noa
stre, obișnuit foarte severe, repro
ducem această poemă semnată de d. 
Emil Giurgiuca: „Somn de vară”, ca
re prin rezonanța ei amintește cele 
mai remarcabile poeme 
semnate de D’Abaud.

De m’aș scula, aș fi un lan enotm, 
Un dâmb de ierburi începând să umple 
Dar tot văzduhu-mi starmă greu pe 

(tămpie 
Cântecul surd; g’aaorm, s’aaorm. 

(s’adorm...
Revista .Abecedar’’ înfățioează 

•rumos Ardealul tânăr.
— r. d. —

mistralienc

*

secer««înfig într>un snop galben 
Izb‘t de soare'n umere cu bice, 
Mă culc în ierbi de smalț subt co-

(costârci de sP’ce 
Seninul fulgue pe pleoapa mea. 
Strâng brațele ’ntre vrejuri de pămînt 
Să nu le mai pot descâlci din flori, 
Pe umere-mi cresc tufe de c’cort — 
Pămîntul cald mă soarbe ca pe.un vânt 
furnicile mă cari’n iarbă, strămătură. 
Sunt ca un trunchi de pom căzut de- 

(mult — 
Și greerii mă ostenesc mat mult. 
Urzind pe ochi un cer păios de bură. I

A9 doilea concert 
al mtszicelor militare

Astă seară, Sâmbătă, la orele 9 
seara, are loc în Arenele Romane 
din parcul Carol al doilea concert 
dat de ansamblul de muzici mili
tare (800 executanți) sub conduce
rea d-lui Massini.

fie va executa tot programul de 
Sâmbăta trecută: Uvertura „Tann
häuser“ de Wagner, — fantezia 
,,Garofița“ (pe motive românești) 
de Dinieu, și poemul simfonic 
„1812“ de Ceaikowsky.

Biletele eu prețuri populare, 
dela 20—60, la agenția

w
Concertul simfonic 

care maestrul George 
urmează să-l dirijeze
Romane, a fost amânat 
Sâmbătă 16 Septembrie.

Feder.

festiv pe 
Georgescu 

în Arenele 
pentru

Deschtderea stagiunii 
la Teatrul Național

Stagiunea Teatrului National se 
deschide Vineri 15 Septembrie cu 
„Maria din Mangop“, cinci acte de 
d-1 Mircea Rădulescu, cu d-na Mă
ria Voiculescu în rolul titular.

A doua Premieră va avea loc 
Luni 18 Septembrie a. o., cu „SAM- 
SON“ cunoscuta lucrare dramatică 
de Bernstein.

Biletele s‘au pus în vânzare de 
Jos 7 Septembrie. Cassa de bilete 
a Teatrului National este deschisă 
zilnic între orele 10 jumătate și 12 
jumătate, iar după amiază cu în
cepere delà ora 4 și 30.

PREMII LITERARE 
de 60.000 Lei

Astăzi, mai mult ca oricând, se simte lipsa cărților de li
teratură particulară pentru elevii din școalele secundare. Pen
tru împlinirea acestui gol, d. Georgescu- Delafras, directorul 
Editurei „Cugetarea1“, va edita în editura sa o serie de ro
mane destinate acestui tineret studios și scrise exclusiv de 
autori români. Subiectele vor îi lăsate la alegerea autorilor, 
dar lucrările lipsite,Ide orice aluziune indecentă și de tendință 
de învrăjbire între oameni, trebuie să fie atrăgătoare la citit, 
să inspire cititorilor simțiminte nobile și să ajute în deosebi la 
formarea de caractere sănătoase.

Se institue în acest scop trei premii în valoare totală de 
Lei 6U.OOO, și anume: premiul 1, 30.000 lei, al Il-lea ‘40.000 
lei și al treilea 10.000 lei. Cărțile premiate vor îi editate de 
„Cugetarea“* iar autorii vor avea drept și la o cotă de 152 
din prețul brut la exemplarele vândute la ediția 1. La alte 
eventuale ediții, dreptul de autor va fi de 202 . Manuscrisele, 
prevăzute cu un motto, vor fi prezintate cel mai târziu la 
1 Martie 1934,1a sediul editurei, str. Mătăsari 23. Comisiunea 
care va cerceta lucrările, va fi anunțată la timp.

La Teatrul 
„Regina Marla“m 

...se repetă febril „Mărgeluș**, oo 
medie în trei acte de d-1 A. de 
Herz, cu care se ya deschide a 20-< 
stagiune.

Va urma apoi ,,Apașul X“ co 
medie în patru acte de GeorgM 
Berr și Louis Verneuil, care a în* 
registrat un triumfal succes anul 
trecut, și care va pleca în luna Och 
tombrie în turneu. '

Biletele pentru prunele spect* 
cole s'au pus în vânzare atât lai 
cassa teatrului cât și la agenției 
teatrală Jean Feder.

„Șantier*
Apare la 15 Septembrie „Șan« 

tier“, revistă social-literară sub 
conducerea d-lui Ion PaB, cu cola* 
borări din țară și străinătate.

Cărți-Reviste
A apărut „Buletinul Secției Eco* 

nomice’* al Institutului Social Romld 
voi. II, No. 1 Iulie 1933 ca colaboi» 
rea d-lor: (

Valeriu Roman, Mihail Cioc, Cor< 
neliu Casassovici, Al. Hallunge și 
Chemale.

Cuprinde comunicări din deliii: 
„Contribuții la orientarea economi 

că a României’’ urmate de discuții ifli 
contradictoriu, redate in intregimȘ 
după note stenografi«.

-'■MÍ

Au apărut:
1) Noua ortografie a Academiei 

Române, aranjată de G. I. Chelam 
și Crizante Popescu, membri ai 
corpului didactic din Capitală, pe 
categorii gramaticale, Pentru uzul 
școalelor primare și secundare.

2) Semne de punctuațiune și
semne ortografice in scrierea ro« 
mânească de G. L Chelaru și Cri'* 
zante Popescu, studiu comparativ 
și aprofundat în care problema 
punctuațiunii este supusă unei ce# 
cetări foarte amănunțite și în» 
tinse. i

— Pasagerul ăsta nou nu mi^ M 
nici un bacș.șl... I .

— Trebuie să fie unul d>B ; 
excluși, că prea era fiert!» j
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Problema exportului german
Cu toate că e greu să ne pro

nunțăm de po acum asupra rezui 
tarului final al experienței econo
mice încercată îti Gei mania sub 
numele de național-soeialisni totuși 
unele aspecte aie economiei ger
mane pot fi semnalate întrucât in
teresează dPect (ara noastră.

Exportul german d'-vine d!n ce 
in ce mai diRcil. Lăsând de o 
parte măsurile luate pentru prohi
birea importulu1, masuri cari prin 
reae(iune împ'edică exportul, pre
țurile de cost devin un impediment 
fundamenta] al exportului german.

In adevăr, o serie întreagă de 
măsuri luate de guvernul Reichuini 
trebue să provoace mai curând sau 
mai lârz-u urcarea cheltueiiior de 
producție;

t) în industrie este tendința să 
«e înlocuiască munca femeilor și <« 
copiilor cu aceia a bărbaților adult! 
care este mult mai scumpă;

2) guvernul impune înlocuirea 
marinilor cu munca omenească mai 
Costisitoare;

î) tot guvernul impune îutrcprin 
deriîor să nu concedieze lucrători« 
In epoci slabe și să angajeze orațv 
noul de muncă in perioade favora
bile scăzând numărul orelor de lu
cru. Astiel, in provincia Hessa s au 
Impus agricultorilor angajamente 
pe douăsprezece Iun1. Or, angaja
rea unui nuniăr mai mare dc In 
crăfori atunci când nu sum ceruț; 
in chip organ'c de nevoii? mdusrtie? 
mărește în mod inevitabil clicKue-j 
Iile de producție și deci piciul <!e 
cosi;

4) Lupta contra muncii negre 
(Schvvarzarbeit), adiea a mun1 ■ no
rilor neanunțați, tttbue deasemene;. 
să ducă la o scumpire a prețuri 
tor;

5) In fine, politica iu favoarea a- 
gricuiturii, duce tot la o urcare 
prețurilor.

In afară de aceste motive de ur
care a preturilor, Impuse exclusiv 
rte nevoile politicii interne, niaî e- 
xistă utiu! de altă natură.

Tendința generală de cartelare a 
Industriei a ajuns acum să fie sanc
ționată oficial prin liuni'rea lui Thys- 
sen ca dictator al industriei gre;e 
P<)l(tica lui de cartelare cu orice 
preț f-ind cunoscută, este evidcm 
că practica nu-i putea dezminți- Or, 
cartelarea totală nu poate avea al: 
rezultat decât creșterea prețurilor 
$i, efectiv, în ultimele luni se on- 
servă o urcare a preturilor tutu
ror produselor industriale.

Această evoluție a t°st urmărită 
CU Îngrijorare de industriile expor
tatoare, intre altele de industriile 
de tnașin1. lntr’un comunicat reveni 
a! lui „Verein tur Maschinenbau- 
cnstalten" se arăta cum situația a- 
derenfilor săi rămânea dificilă dm 
pricina îngreunării exportului cu 
toate că piața iniei nâ a fost mult 
Ușurată in ult’ma vieme prin co
menzile guvernului.

Pia;a de cereale la Brăila

altîei sistemul acesta este 
prin noul mecanism de 

decretat de Re’ch, meca- 
care ne-am ocupat în a-

In consecință, comunicatul expri
ma dormța „ca să fie luate măsuri 
contra urcărilor exagerate a pre
țurilor, cum ar fi acelea de 30-100 
ta sută, survenite în ultimele săp
tămâni la numeroase semifabri
cat®, materii prime sau accesorii 
ale industriei de mașini".

Urcarea prețurilor adăogată res- 
tricților în calea comerțului exte
rior, trebuiau să ducă la o situație 
extrem de gravă pentru exporta
tor1. Cancelarul liftier a prom's, in 
adevăr, că va iace tot posibilul pen
tru a favoriza vânzările în exte
rior; dorinței lui se opuneau Insă 
• ca^tățile brutale ale pieții națio
nale și internaționale. Și atunci s’a 
recurs la un sistem inedit de dum
ping monetar. Germania blocând 
creanțele sale stih forma de „Sperr 
tnark“ (deoarece im mai putea lace 
transferul fără să pericliteze stabi
litatea monetară), ea permite ne
gocierea lor clandestină pe teri
toriul ei pentru a stimula exportul. 
Cumpărarea mărcii cu 20, 30 și 
ch!ar 50 la sută sub valoarea ei îu 
vederea exportului, constitue un 
stimulent viguros pentru exporta
tori. De 
legiferat 
..ansfer
<:ism de
cest ioc. In felul acesta, Germania 
tr;.ge maximum de foloase; fără 
ta .ava înfiație, se bucura de ayan- 

ei șî suportă urcările prețu- 
•lor concurând cu succes pe p!ața 

Wndială.
Ani expus situația paradoxală a 

expertului german, deoarece ea 
roate să aibă consecințe grele pen- 
iru întregul continent.

In primul rând, reaefunea celor
lalte țări este inevitabilă. La acest 
mm sistem de dumping monetar, 
statele vor răspunde cu represalii 
cari, dealtfel, se șl anunță. Angl<a, 
Franța. Elveția și Olanda plănuesc 
o nouă restricție a importului ger
man. Consec!nța nu poate fi decât 
restrângerea volumului comerțului 
european și, in prunul loc, al celui 
german care și așa indică o com
presiune alarmantă. Apoi, restrân
gerea comerțului german comb1- 
nată cu cheltueHe economice si 
extraeconoinice ale guvernului Hit- 
fer, ar putea favorza o mișcare in 
flaționfstă ale cărei elemente există 
dealtfel de multă vreme.

fn chipul acesta vedem la orizont 
un rezultat neașteptata! suspendării 
datoriei publice externe; agravarea 
cr'zei mondiale.

întrucât ne privește, observăm 
că fenomenul german are multe s1- 
militudini cu cel românesc. Oare 
suspendarea plăți! cuponului 
tem, nu s’ar putea răzbuna în 
analog și la noi? Nu riscăm 
vulsiuni monetare din pricina 
măsuri inevitabile?

Iată întrebări ia cari ne va 
punde viitorul.

ex 
niod 
con- 
unei

răs-

Mercator

BRAILA, 8. — Piața cerealelor 
e calmă la orz șl staționară la ce
lelalte. ,

S’a
Orz

13.500
Orz

sută cu 13.250 lei linie doc.
Orz inferior de 57—59 kg. 

7—9 la sută cu 12.825—12,850 
«inie port

Mazăre furajeră Victoria cu 
Z7.000 linie doc.

Porumb dinte de cai cu 16.250-
16.500 predat stație duplicat.

Se tratează:
Orz ștuțuit de 66—67 kg. cu 

—4 la sută c. negre și albe cu 
15.900-16.000 bordo.

vândut:
de 00 kg. cu 4 îa sută 
lei linie doc.
de 58—59 kg. cu 4—5

ca

la

cu 
lei

lel

de 75 Kg.

de calitate
38—40.000

livrer.

rând de Dunăre 17— 
port.

Grâul e plătit cu 35—34.000 lei 
linie doc Brăila marfă 
cu 3—4 la sută.

Grâu de 78-80 kg. 
bună eu 2 la sută cu 
linie port a

Cotează:
Fasole de

17.500 linie
Fasole de rând de Moldova 

18—18.500 linie port.
O partidă de 25 vagoane po

rumb corcitură s’a încheiat cu iei 
17.100 din șlep; alta de 10 vagoa
ne orz ștuțuit de 66 kg. cu 5 ia 
sută cu 15.900 bordo.

In obor n’au sosit care cu ce
reale din cauza sărbătoare! de azi.

Cum merse valorificarea
cerealelor

Situația prezentata de oficialitate
Pentru a susține opera de menți

nerea prețului la grâu, comisariatul 
revalorizării a înființat în fiecare 
centru de desfacere câte o organiza
ție a cooperativelor de valorificare 
județeană, ca mandatară a Centralei 
de Import-export.

Aceste cooperative au magazii pen 
tru depozitarea stocului eventual șl 
sunt prevăzute Cu utilajul necesar 
pentru constatarea calității grâului.

Io principiu, statul cumpără, in 
scopul de a susține prețurile orice 
cantitate disponibilă, lăsând totuși 
libertatea funcționării normale * 
morăritului și comerțului.
Cum prezintă oficialita» 

tea situația
Consecința intervențiunei statului 

în problema prețului grâului a fost 
ridicarea prețului acestuia, în ulti
mul timp, grâul vânzându-se —• e 
vorba de cel de calitate superioară— 
cu 35—40000 lei vagonul, ceiace Tn 
raport cu prețul piețelor străine — 
unde grâul superior contează la 3-40 
fi., adică circa 23000 lei cif. repre
zintă, un preț mult mai mare.

Fenomenul acesta se explică, prin 
însăși această intervenjiune a sta
lului care cumpără, pe crice piață— 
din interior — grâul, la un preț me
diu de 31000 lei vagonul, natural, 
numai grâul pornind dela 75 kgr- 
hectolitrlce cu maximum 5% corpuri 
străine, dând bonificație în plus sau 
minus, la calitate.

O altă cauza insă, este șl întârzie
rea recoltei, care a făcut ca treeri
șul să nu se termine, eșalonând ast 
fel stccurile. Din această Cauză, ca 
și din aceia a lipsei rezervelor de 
grâu la mori, cererile au covârșit o 
fertele care erau fatalmente limi
tate. Desigur că, pe măsura debl 
tării recoltei și piața va deveni mal 
activă, Iar intervențiunea statului va 
irebui intensificată.
Fondul de 900 milioane 

insuficient
In aceste împrejurări, este de pre

văzut că fondul de 800 milioane — 
care corespunde cumpărării a circa

30000 vagoane de grâu — nu va Ii 
suficient. Pentru că, deși nu se poate 
cunoaște cu pzeciziune quantumul re 
coltei nici puterea de absorbțiune a 
piețelor interne; pentru că treerișul 
nu-i terminat și absorbițiunea este 
influențată și de elemente variabile 
ca de pildă sporirea consumului cât 
intern prin scăderea prețului pâinei, 
și concurența secarei, — dacă prețul 
acestnia va fi considerabil mai mic 
decât al grâului-

Fapt cert este că operațiunea gu
vernului a stimulat credința producă
torilor în prețul grâului, împiedicând 
astfel invadarea ofertelor pe piețe, 
care ar fi adus, fn mod cert prăbu
șirea lui.

Rămâne ca valorificarea să se 
mențină și mal ales să se înmagazi
neze, cumpărând circa 50—60000 va 
goane, în vederea primăverii când 
stocul de oonsum intern va fi epui
zat. Pentru aoeaeta, măsura waran- 
tării nu va pntea asigura pe deplin 
fondul necesar operaț'unei, ci cele 
900 milioane vor trebui alimentate 
și cu alte fonduri de susținere a ope- 
rațiunei-

Activitatea
Pornirea de îndreptare, ce s’a con

statat în bursa ncastră de valori mo 
biliare, la începutul acestui an, tinde 
să se accentueze. Sunt atâtea motiv- 
care îndrituesc pe capitaliști să vie 
la bursă, unde mai lesne ca aiurea, 
își pot plasa liniștit averea. Astfel, 
înviorarea a pornit în urma unor Im 
prejurări normale, având toate șan
sele să nu se cpreascâ acum. In ceea 
ce privește valorile din cotă, către 
care își îndreaptă privirea — Și nă
dejdea—cumpărătorul, colecția zia
rului nestru, poate furniza celor in
teresați, părerea, așa cum ne-am 
spus-o in repetate rânduri Și care 
corespunde aidoma preconizărilor ce 
le-am făcut-

Deși în plină vacanță estivală, 
fără mulți amatori prezenți, bursa a 
înregistrat în luna de care ne ocu 
păm, urcări la unele valori care sunt 
cu atât mai semnificative cu cât s’au 
produs fără a se face tranzacții im 
portante. Vreau să zic, că, urcările 
au fost rezultatul cererilor insistente 
fără centra oferte- De altfel, volumul 
de operațiuni încheiate în luna Au
gust. este pe Jumătate ca cel din lu- 
tia precedentă. Cursurile însă au săl
tat apreciabil.

Aruncând o privire retrospectivă 
felului cum au evoluat pre 
constatăm că, mergând
rezonabil — fără urcări sau 
prea mari — totuși, tet ti:n- 
tendința fermă, urcările au 

Ieșit învingătoare, acuzând diferen 
Je, dela începutul anului până acum 
de 60—80 la șută, Ia o serie de ac
țiuni.
Suspendarea transferului

Măsura luată de guvernul nostru 
relativ la suspendai ea transferului da
toriei publice externe, a avut — cum 
era și firesc — o adâncă repercusi
une asupra bursierilor. Cursul rentei 
rtab l zării a scăzut, in scurt timp cu 
opt-nouă 'puncte, O bună parte dm 
posesorii acestor hârtii au înțeles să 
K debaraseze de e'e. S’a pierdut sume 
tnorme ia valorile pomenite. Nu mai 
Vorbesc de acei cari dețin tentele de 
la subscripț e. Sunt puț.ni, cari le mai 
ta de atunci. Aceștia au azi diferențe 

\ de peste 70 ța sută, dacă adaugă pe 
lingă scăderea cursului tentei și de
precierea dolarului dela 168 la circa 
120 lei I Dar și cumpărătorii de mai 

I țirziu, au suferit pierderi mari.

Bursei noastre pe tuna trecută

a-
ii-

Știrile 
privin 
mereu 

sunt o 
luat Și

a

bu- 
ml- 
SGO

asupra 
Jurii e, 
zigzag 
scăderi 
pul cu

în

Cu banii rezultați din vânzarea a- 
cestor efecte, au cumpărat acțiuni, d n 
cele intrate in atenția publicului și, 
de bună seamă, că prin conversiunea 
efectuată ișt vor recupera paguba.

Urcarea prețului la 
țițeiu

Pe de altă parte s’a produs în 
celaȘ timp, urcarea prețului la 
Jelu și a derivatelor sale.

Ofensiva întreprinsă de președin
tele republicei americane, d- Roose- 
velt, pentru îmbunătățirea industrie, 
petrolului pare a-și da roadele, 
ce sosesc de acolo în această 
ță, sunt optimiste- Prețul e 
in creștere. întrucât urcările 
urmare a măsurilor ce sau
se iau, sau derivă de pe urma 
deprecier i dolarului — nu ne putem 
exprima. Cert e, că prețul petrclub.it 
e în urcare- In ce ne privește, avem 
de asemenea motive de mulțumire. 
Sunt și la noi cereri mari la prețuri 
în urcare. Țițeiul de Buștenari a co
tat la începutul lunei August lei 
3700, iar la sfârșitul lunei 6400, cu 
tendința de mai bine- Produsele ți
țeiului sunt și ele mal scumpe. Este 
deci explicabilă urcarea înregistrată 
de acțiunile petrolifere.

Valorile noastre petrolifere, care 
ectează la Paris, sunt și acolo în cteș 
tere. Interesant e că, contrar obice 
iului, cursul lor la noi e mult supe
rior decât paritatea Paris.

Operațiuni, cursuri
In compartimentul acțiunilor s’au 

Încheiat 128-256 divers© acțiuni, din 
cari petroliferele 91.495 bucăți- Ast
fel: Astra Rcmână încheie 5615 ac
țiuni la cursul maxim de 710 lei. Iar 
minimul lei 604. La sfârșitul lunei, 
au rămas cerute cu 710 lei. Steaua 
Română, încheie 3595 bucăți, curs 
maxim 420 lei minimum lei 347. 
Concordia a cotat 480 lei curs ma
xim șl 380 lei minim. S’au negociat 
39-843 acțiuni Creditul Minier cursul 
cei mai mare fiind lei 300, iar cel 
mai mic 226- I. R. D. P.-urlle în
cheie 38.590 bucăți, trecând dela 40 
la 65 lei, curs rămas- In urcare Pe
trol Block: 71 lei după ce a cotat 56 
lei. -Mica" a cctat curs maxim 805 
lei, minim lei 720. Lelea a oscilat 
între 325 și 400 lei. Clădirea Româ
nească, avansează dela 275 la 803 
tei, Locuințe Eftine, trec dela 145 la

155 Iei- „ReȘița“ încheia 15.009 
lăți, cursul maxim fiind 260, iar 
ulm 225 iei- Au rămas cerute la 
lei Acțiunile S. T. B. stabilite Intce 
1000 șl 1060 lei, fără prea multe 
tranzacții. B- N- R.-urile câștigă 400 
puncte, avansând dela 4230 la 4650, 
curs rămas. Banca Românească, tre
ce dela 190 la 207 lei. Banca de Cre- 
ilit Român, s’a fixat la 210 lei. Cre
ditul Industrial, profită 76 lei, tre 
când dela 310 la 386 lei.

Nimic, interesant despre asigurări- 
Târgul efectelor cu dobândă fixă, 
trecut prin clipe grele-
Precum am spus mai sus, împru

mutul Stabilizării suferă o deprecie
re pronunțată, scăzând dela 40% la 
32%. împrumutul Desvoltării scade 
în aceiaș proporție, dela 43 ajunge la. 
i’»4Es suta. Renta Exproprierii a avut 
curs maxim 34, iar minim lei 31 În
scrisurile Urbane de 5% au cotat 
Intre 30% și 32%, rămânând ofe
rite la 30%. Cele de 10%, scad dela 
50% la 49%, având tendința slabă. 
Urbane Iași de 5% au avut cursul 
de 26% respectiv 25%, iar tipul 
10% 38% respectiv 37 lei suta- Ru
rale de 5% în urcare, trec, dela 23 la 
26, iar cele de 10% se mențin tot 
timpul la 57%. Ivindu-se mereu ce
reri la obligațiunile județene, au 
profitat 3-4 puncte. Cotează 37% 
lei suta.

Totalul operațiunilor a fost:
Acțiuni lei 34-773.714.
Efecte lei 32-826-623 față de 

ți uni lei 74.371429
Efecte lei 62.662-272 în luna Iulie- 

Tendința rămâne fermă la acțiuni, 
slabă la efecte-

ao-

S. Gart.

Preturile cerealelor 
la Ploești

telefonice

........ . la dispoziția publicului în Palatul Telefoanelor din Calea 
Victoriei. Fie ca doriți să vorbiți cu orașul, sau cu provincia, sau cu 
străinătatea, veți fi servit la fel de prompt, de politicos.
Datorită îmbunătățirilor aduse rețelii interurbane, o convorbire sim
plă cu provincia poate fi obținută acum mai repede decât se obținea 
înainte o convorbire urgentă.
Cabinele din sala cea mare sunt deschise publicului dela orele 8-19. 
Dela orele 19-21 cabine speciale stau la dispoziția publicului în Mia 
de intrare. Cabinele din Palatul Poștei Centrale sunt deschise timp 
de 24 de ore zilnic.

SOCIETATEA ANONIMĂ ROMÂNĂ DE OO TELEFOANE

BISCUIȚI 
- BRI OSI 
_ • JŐ

rrohiema uatoriilor de război
din nou la ordinea zilei

Vor reîncep o negocierile ca St.-Unite
PARIS, 8 (Rador). — Problema 

datoriilor de răshoiu către Ameri
ca a revenit pe primul plan al 
preocupărilor. Presa franceză a 
uunță că vor reîncepe negocieriii 
cu Statele Unite în această clm 
tiune.

„Echo de Paris" crede că iniția
tiva negocierilor vine din partea 
Statelor Unite. Ziarul notează că 
chestiunea a fost desigur exami
nată șl în ultimul consiliu de mi
niștri francez. D. Bounet a expus 
consiliuini negocierile în curs sau 
viitoare.

Deasemenea se anunță că un de
legat al Trezoreriei britanice a 
plecat la Washington pentru a 
vorbi despre ultimele propuneri 
relative la datoria Angliei.

„Echo de Paris“ crede a ști că 
guvernul francez departe de a re
fuza conversațiunile asupra dato
riei sale față de America, va a- 
răta tot spiritul de conciliațiune 
necesar, dacă președintele Roose- 
velt, înțelegând dreptatea rezerve
lor desfășurate și menținute de 
parlamentul francez, va găsi mij
locul de a conforma acestor re
zerve cererea sa

„Excelsior“ de asemenea, ocupân 
du-se de aceeași chestiune scrie:

O nouă fază în negocieri se va 
deschide între Anglia șî Statele

Unite. Deși Franța na este direct 
amestecată, se cuvine să nu se des 
intereseze de aceste negocieri, 
iîacă un acord ar interveni pe ba
zele scadentei din Iulie între Lon
dra și Washington, este probabil 
că Franfa n‘ar face dificultăți pen 
tru a accepta o soluție analoagă. 
Franța ar consimți atunci Bă plă
tească arieratele scadentelor din 
Decembrie 1932 și Iunie 1933, în 
aceleași condițiuni și proporții ca 
și Anglia, ținând seama de dobân
zile curente.

>

— De ce-cri fi făcând ăștia punte 
ia minister, de ne.au dat trei zile de 
vacanță?..

Câte-o zi pentru fiocare exclus 
din tripleta lui Boilâ, n’ai înțeles?,,.

Pe ziua de eri s’au înregistrat 
în Capitală două grave accidente 
de automobil de pe 
au fost rănite cinci

Primul accident 
pe b-dul Carol la 
calea Moșilor. Automobilul No. 
2786, condus de d-na doctor Ma
ria Chirculescu, din strada Vasile 
Lascar 9 A., trecea cu viteză pe 
suszisul bulevard. In mașină se 
mai afla ca pasager sațul condu
cătoarei.

Prin 
apărut 
Viima 
Voind 
ducătoarea mașinei a virat brusc 
spre dreapta. Mașina derapând 
s’a tamponat de un pom lovind în 
acelaș timp și pe servitoare.

Ciocnirea a fost atât de violen
tă încât geamurile mașinei s’au 
prefăcut in țăndări, rănind grav ia 
față și mâini pe cele două persoa
ne dinăuntru.

Cu o altă mașină soții Chircu
lescu și servitoarea au fost duși la 
spitalul Colțea. Soții au fost pan
sați și lăsați liberi, iar servitoarea

urma cărora 
persoane.
s’a întâmplat 
intersecția cu 

Automobilul

dreptul casei cu No. 34 a 
îu fata mașinei servitoarea 
Neder, din b-dul Carol 33. 
să evite un accident con-

cc- 
azl

reținută întrucât starea ei este 
disperată. Autoritățile polițieneștii 
au deschis o anchetă. '

Al doilea accident
Autobuzul No. 15393, depe Hnla, 

14, condus de șoferul Savoi Cris- 
tache, trecea pe b-dul Lascăr Ca- 
targiu.

Prin dreptul Academiei de 
înalte studii comerciale autobuzul 
era să se tamponeze cu mașina 
No. 4.509, condusă de d. Heinrich 
Scharf, din struda Lipscani 110 ce 
traversa b-dul. Spre a evita acest 
accident șoferul a virat brusc. Au
tobuzul venind cu viteză in rigolă 
s’a răsturnat. Două din pasagere 
doamnele Alice Stalcovici, din 
strada Silvestru 32 și Eugenia 
Matei, din fundătura FHlpescu 6, 
ce se aflau în fundul autobuzului 
s’au ales, prima cu fractura bra
țului drept, iar cealaltă cu două 
răni adânci Ia obraz.

Rănitele au fost internate la spi
talul Filantropia. Conducătorul au
tobuzului a fost condus la comi
sariatul respectiv spre a fi an
chetat.

Bugetul Ligii 1 inspecții ia casete de asi- 
Națiunilor1 g u r ăr 1 bucovmene

ID. Vîntilă Pantazopol, secretar ge
neral pe lângă Casa centrală a asi-GENEVA 8 (Tel. part.).

Având în vedere criza economică 
și neplata cotizațiunilor de către 
anumite state budgetul Ligii Na
țiunilor pentru anul 1934 a fost al
cătuit la suma de 30.639.275 franci 
fiancezi aur adică cu 2.780.857 
franci aur mai puțin decât în anul 
curent.

Intrun rea „Gărzii
apărării propr.etdjii“

PLOEȘTI, 8. — In oborul de 
reale din localitate, s’au încheiat 
următoarele tranzacții:

Grâu 14 care 3,65 kgr. 175—230 lei 
hl.

Orz 3 care 90 lei hl.
Ovăz 5 care 77-85 lei hl.
Dughie 10 care 0,90—1,10 kgr. 
Porumb 143—150 lei hl.
Secară 130—140 lei hl

Aseară la ora 8.30 a avut loc 
în sala „Locomotiva” din calea 
Grivitei No. 213 o întrunire a 
membrilor „Gărzei Apărărei Pro- 
prietătei’.

Prezidează d. aocat Emil loa- 
chimovici care face o documenta
tă expunere asupra situațiunei dis
perate a tuturor categoriilor de 
debitori. Vorbesc apoi d-nii dr. 1. 
Constantinescu, Eremia Murttenes- 
cu, C. Anastasian care dă citire 
unei telegrame către M. S. Regele 
Carol al II-lea și loan /. Eftimescu 
care cere a se interveni la ministe
rul de Finanțe pentru a lua sfârșit 
procedeul de azi al scoaterii în 
vânzare a imobilelor de către fisc, 
avocat Bercovici, I. Niculescu, Gh. 
Stănescu, d-na Tohroud și alții.

Se anunță o nouă întrunire pen
tru Duminică 10 Sept, ora 9 dim.

gurărilor sociale, a făcut inspecții Ia 
casele de asigurări socia’e din 
multe localități.

La Cernăuți d-sa a cercetat gesti
unea Casei de asigurări, unde d-na 
Tatiana Grigorovici a arătat situaț a 
materială. D. Pantazopol a cerut mai 
multe economii, întrucât situația este 
deficitară și nu trebue să se facă ri
sipă.

D. președinte al Casei de asigurări, 
dr. Jeleriu a schițat d-lui V. Pantazo- 
pol programul de lucru, arătând că 
este nevoe de reorganizarea corpului 
medical care este prea numeros. Și 
d-sa a arătat că este nevoe de eco
nomii.

D. Vintilă Pantazopol a fost apoi 
la Camera de muncă unde s’a între
ținut cu d. Romulus Dan, președinte.1 
De ad d. Pantazopol s’a dus la Ins
pectoratul muncii, unde erau delega
ții patronilor și ai lucrătorilor, în 
chestia contingentărei. D. inspector 
general Straja a exp’icat d-lui se
cretar general Pantazopol necesita
tea de a se face intervențiuni pe lân
gă m’n’sterul de industrie.

D, V. Pantazopol a răspuns că d. 
ministru loanițescu a intervenit pe 
lângă d. Gafencu și pe lângă delega
ția economică a guvernului în această 
chestiune.

La ora 6 d-sa a part’eipat la so
lemnitatea depunere! jurământului ase
sorilor judecătoriei de muncă. A luat 
cuvântul d. Volosciuc, președinte, a 
răspuns d. Romulus Dan, din partea 
asesorilor, iar d. Pantazopol în nu
mele d-lui miinistru D. R. Ioamtescu.

mal

Un suferind dispare din 
spital fără urme

D. iosef Goldman, din strada 
Preot Buzocianu, a încunoștiințat 
poliția că încă din ziua de trei a 
dispărut din spitalul de copii i 
era internat, tânărul Pincu 
sesman, de 19 ani, de fel 
Brăila. Poliția face cercetări 
tru găsirea dispărutului.

O copilă cade depe 
fereastra etajului II

O nenorocire cațe a costat viata 
unei nevinovate copile s’a întâm
plat eri după amiază în calea Șer- 
ban-Vodă 124. Copila Jeni Para- 
schivescu, in etate de 9 ani se afla 
pe fereastra etajului II și privea în 
stradă. Aplkându-se prea mult în 
afară imprudenta copilă s’a rosto
golit în stradă sub privirile îngro
zite ale trecătorilor. In stare dis
perată, având fracturile bazei cra
niului și a coloanei vertebrale mica 
victimă a fost dusă la spitalul de 
copii, unde după două ore de chi
nuri a Încetat din viată.

încercare de sinucidere
Copila Carmen Poenaru de 13 

ani, din strada Epicol 45, fiind do
jenită de părinții ei a încercat să 
se sinucidă luând 60 grame de 
spirt denaturat. Un intern al Sal
vare! i-a dat îngrijiri la domiciliu.

Accidentul unui bețiv
Grădinarul Petre Lascaroff, de 

35 ani, de fei din comuna Pitar 
(Ilfov), fiind turmentat de bău - 
tură a început să facă scandal în 
cârciuma din strada Bibescu Vo
dă 18. îmbrâncit de un alt che
fliu Lascanoff a căzut cu fata 
peste o ladă cu sifoane, rănlndu- 
se grav. El a fost internat la spi
talul Brâncovenesc.

unde 
Ro

din 
pen-

Agresiune pentru o felie 
de pepene

Chelnerii Niță Gheorghe și Tu- 
dor Drăghici ambii domiciliațj în 
str<» Uranus 130 s’au dus împreu
nă cu femeia Ecaterina Rădescu 
din strada Vistier 16, să facă chel 
la cârciuma lui N. Crăcinnescu dir 
strada Uranus 168. Spre sfârșitul 
chefului Niță Gheorghe a spinte
cat un pepene. Chelnerul Stan 
Crețu care le-a servit masa a voii 
să ia și el o felie. Niță Gheorghe 
însă l-a apostrofat. Atunci Creții 
a scos un 
versirului 
abdomen.

Rănitul
Brâncovenesc iar agresorul ares
tat.

briceag aplicându-i ad- 
o puternică lovitură în

a fost dus la spitalul

Ce mi face omul pentru 
somn.»

D-na Beți Rabinovici, de 32 ani, 
domiciliată în strada Si'.ninoc 4, 
suferea de insomnie și pentru a- 
cest fapt lua în fiecare seară 
câte o doză de morfină. Eri seara 
d-na Rabinovici a luat o doză du
blă. Simțindu-se imediat rău ea a 
fost dusă la siPtalul Brâncovenesc.

Alte rfcîiă c.cci'.fe£îie de 
automobil

Un automobil căru;a nu i s’a 
putut lua numărul trecând cu vi
teză pe bulev. Elisabeta a lovit pe 
femeia Șteîania Zlote, rănind-o la 
cap.

Victima a fost dusă la 
Colțea.

— Tot la Colțea a fost
■ ucenicul C. Băcanu de 16 

str. Berzei 75 care deasemeni 
lîost lovit dc un aiitomob:’

.pitalul

intimat 
ani, din 

a

petrclub.it


Puminica ro aeptemnrre 19384

Congresul asociației „Astra" ia Brașov
Foot-ball

Divizia națională
Crișana-Venus, prima semifinală a turulul

’A doua zi a diviziei naționale, pro
gramează numai trei dispute.

începând ea cea mai important* —• 
valoarea combatanților și caracterul 
întâlnirii determinând calificativul—. 
vom găsi pe Venus, fostul campion al 
țării, înfruntând upsprezecele româ
nesc al Crișanei din OradeS, preten- 
Bent serios la întâetatea seriei dîn 
tare face parte.
‘ întâlnirea se anunță sub eele mSl 
prielnice auspicii.

Prezența lui Baratăy — faimosul 
internațional maghiar — pe căre bu- 
■cureștenii n’au avut încă șansa s&l 
jvadă jucând, constitue unul dintre e- 
lementele spectaculoase ăle organiză
rii, și totodată asigură Crișanei, con. 
aistența necesară.

Elanul celor două formații româ- 
inești, va determina un match in care 
^șansele — perfect egale — oscilează 
țdin primul până în ultimul minut de

S’ar putea formula totuși an pro
nostic, în favoarea oaspeților, actuala 
lor formă avantajându-i suficient.

Arbitrajul revine bucureșteanulur 
Victor Braida.
. La Arad, în prima deplasare pe 
pare o face în acest sezon — dar în 
pl doilea match divizionar — Unirea 
(Tricolorul primește replica Gloriei 
C.F.R., ale cărei rânduri au fost des- 
toomplectăte prin transferarea porta
rilor Bugariu și Burdan, dar mar ales 
prin cea a internaționalilor Barbu II 
și Albu. In asemenea condițiuni, Glo 
Ha C.F.R. nu rămâne decât o for
mație avântată, calitate insuficientă 
pentru a răpi oborenilor , cele două 
puncte pentru cari parcurg zeci și 
zeci de kilometri...

Prima „nectnrnă“ bucureșt^ană

D. ing. Silvia Sepi (Timișoara), e 
desemnat să arbitreze.

După eșecul înregistrat la Bucu
rești, Șoimii din Sibiu găzduesc mâi
ne efectivul Ripensiet, campioana na- 
țonală a anului, căreia 
poate scăpa.

La ei acasă, sibieniî 
loși. Cu toate acestea,

victoria nu-i

sunt pericu. 
timișorenii

COLEA VALCOV (Venus) 
ști să câștige, scorul fiindvor

funcție de împrejurări.
Conducerea revine arbitrului Georg 

Theil (Sighișoara).
*

O zf de toamnă, care unora, le 
poate aduce totuși rezultate primă
văratece...

in

— V. f

Rugby

Turneul de eri
Stadiștii și universitarii condue in clasamentul 

zilei inaugurale
Eri după amiază s’au disputat pri

mele matchuri pentru cupa pusă în 
competiție.

Succesul a fost remarcabil pentru 
deschiderea sezonului. Izbânda a fost 
de partea studenților și stadiștilor cari 
au cuicerit-o de câte două ari.

Impresie excelentă au făcut am
bele echipe cari au fost magistral 
condu» de către căpitanii lor Gou- 
netaut ți Nae Mărăscu.
T. C. FL-Avântul Sportiv

3-3
.. T. O. R.: Cristescu, LManu, Ce. 
zianu, Popa, Tanovîceanu, Gogu, 
Chirilă, Socolescu, Moscu, Teodoras- 
cu, Moteescu Grigoriu, Georgescu, 
Polizu și Emiți (căpitan).

Avântul: Cristescu, Tudoi Octav, 
Lopușneanu Ii, Tr. Dum’tru, Gh. 
Constantinescu, M. Ionescu, Florea, 
Tehner I, Tehner II, Leomdda Pascu, 
Ciupea L Oupea II, Dumitrescu Ion 
și Aurel Paven (căpitan).

A marcat delte T. G R. A. Mate- 
escu, iar dela Avântul Tr. Dumitru. 
Din rest s’a impus veteranul A. 
Paven.

Stadiul Român-R. C. B. 
3-0

BectrJxată, arena Romcomit va găzdui 
Miercuri primul match

Sportul bucureștean pășește ca 
pași giganți spre modernizare.

După amenajarea impozantei tri
bune dela 0. N. E- F., după îngrădi- 
itea arenei Unirea Tricolorul și insti
tuirea oficiilor de locațiune a bilete
lor pentru marile matchuri, iată-i pe 
iuventiști eiectrificăndu-și arena, 
astfel că vom avea și noi >,nocturne“. 

începute mai de mult, tratativele 
dintre Juventus și firma arădană Ma 
tuaz, comportând electrificarea are
nei, au fost duse la bun sfârșit, ast
fel că eri s’au făcut primele săpături 
pentru instalarea stâlpilor—susțină
torii reflectoarelor.

Instalația va ii sfârșită Miercuri 
dimineața, astfel că în chiar seara a. 
celeiaȘi zile, ea va deveni utilizabilă.

INSTALAȚIILE
' Iată, acum, pe scurt, în ce constau 
Instalațiunile- In fiecare din cele pa
tru colțuri ale terenului de joc, a 
fost înălțat câte un stâlp, înalt de 16 
m. Intre acești susținători ai cablu
lui principal, vin înșiruite reflectoa
rele ■— 30 la număr — cu o pute«-« 
totală de 60000 k. w.

Un amănunt prețios pentru serio
zitatea organizării, îl constitue py4 
terea reflectoarelor, dublă față de 
cea dela Arad, care consistă numai 

!’din 30000 k. w. ■
Deci, dublă, de, ca pentru Capi

tală-..
PRIMUL MATCH

Inaugurarea instalațîi-

lor se va face Miercuri 
seara, în care scop a fost 
angajată combinata Uj 
pest-Bocskai.

Ujpest e actualmente 
campioana Ungariei și în 
rândurile sale activea
ză, pe lângă alte vedete, 
Auer, fostul internațio
nal român.

In prima seară, antan
ta Ujpest-Bocskay e opu
să C. F. R-ului, iar Joi, 
în a doua partidă, unui 
adversar încă nedesem
nat. După toate probabi
litățile, cinstea de a juca 
a doua nocturnă locală, 
va reveni Venusului, fos
tul star al României.

Jucând Marți contra 
Crișanei, Juventus nu 
mai poate participa și la 
aceste jocuri, deși îi re
vine organizarea.

v

St. Român: Gh. Dumitrescu, A. 
Gabay, Camil Ion, Andronache, Bogoș, 
Greceanu, C. Turutz, Eug. Sfoian, 
Erimia, N. Mărăscu (căpitan), S. 
Surlescu, G. Crivăț, G Danciu, Um- 
>erto, Canarache, G. Ionescu.

R. C. B<: Oprescu, Iordan, TincU, 
Ifrim, M. Fanete, Handoca, V. Fa- 
nella, Caracaș, Tănase, Șeptilici, Șl- 
meș (I, Cozacfiru), OcheșanU, V. 
Cantuniazi, I. Dimitrlu, Duinitriu Pa- 
nalt.

A marcat dete Stadiu A. Gabay. 
Din rest s’au impus Camil loan, An
dronache, E. Stoian, Gh. Dumitrescu 
și căpitanul veteran Nae Mărăscu.

Sportul Studențesc- 
Arsenal 3-0

Sp. St.: Țincu, Damian, Herjeu, 
Lecca, Jipescu, Trifu, Buzoianu, An. 
drei Nedeleanu, Gonnetaut, Macaro- 
vici, Mărășescu, Tarabega, Antones
cu și Niculescu.

Arsenal: Aftemie, Ursescu, Voican, 
Iliescu, Apostol Gheorghiu, Stătoiu, 
Constantinescu Oblu, Bucur, Arbu- 
zescu.

A marcat Ionel Buzoianu.
P. T. T.>Viforul Dacia 0-0

P. T. T.: Naum, Den Ștefănescu, 
Vișan, Tasse, V, Niculescu, Cosu,

Inițiativa roș-albaștrllcr, hazar
dați pe panta marilor pregătiri, tre- 
bue susținută cu toată însuflețirea 
deschizând larg drumul bucureștean 
spre mari și de mult așteptate orga
nizări. care vor accelera ritmul —> 
încă oarecum monoten — al vieții 
noastre sportive-

MAGAZIN INTLkI«
Suntem rugați să publicăm:
Noua grupare promoționară Gloria 

se antrenează Duminică dimineața 
pe arenă Belvedere în compania gaz 
idelor.

CERCUL' sportiv „Voevodul ML 
haîu’’, ține Duminica 10 Septembrie 
ora 10 p. m, pe terenul său din șos. 
Olteniței, la cabană, adunarea gene
rală ordinară valabilă cu orice număr 
de membri prezenți.

Duminică, Învingătorii vor juca 
centra Viforului Dacia (București)* 

*
CAMPIONATUL ciclistde fond al 

României, se va alerga în acest an, 
la 17 cri., pe distanta București— 
Brașov.

•*

DR. GHILEZAN, mijlccaȘul cen
tru al ,.U‘‘ din Cluj, aflător în Ca- 

! care 
mâ:

ELPIS din Constanța, organizează 
Uouă jocuri de foot-ball, în Compa
nia formației bulgare Vladislav, din 
Varna.
*

PE arena Romcomit, se va desfășu 
ra azi după amiază un match de foot
ball pentru cupa Telefoane, între e- 
chipele F. C. Cărăbușul și Telefoane.

Primim:

Gruparea „Fulgerul” convoacă pen 
tru Duminică 10 crt ora 8 jum. pe 
terenul Unirea următorii jucători, țn 
vederea matchului cu Unirea Trico
lor I-a:

Grigoiescu, Vasilescu, Pavelescu, 
Emil Ionescu, Cumpăneanu, Minciu,

I. 
G.

G Grecu, P. Gardescu, Tomescu, 
Ionescu, Metodi, Zamfirescu și 

» Vasilescu.

E probabil ca Mielu Doculescu 
Ion Gorun, — campionii naționali de 
box — să se stabilească temporar în 
Franfa.

șl

«
. GIURGIU, 8. (Prin telefon)- — ’A- 

.quila a realizat azi. cel mai frumos 

.scor al sezonului, dispunând cu 8-2 
;(8-1), de veșnica sa rivală, Triumph.

BRAȘOV, 8. —■ AZI dimineață s’a | șl tot de aici a pornit primul cântec 
deschis în localitate congresul gene- ] al Deșteptării naționale* ~ 
rai al bătrânei societăți oulturale Dr. CALIMAN, președintele des- 
..Astra’, cu o solemnitate deosebită. părt&mântului local al Astrei, spu

Do dimineață s a oficiat un tar I deum la biserica Sf. Adormiți duJtte c& »eatru a patra ,oară 
Cetate, in prezența d-lor miniștri D- ] Brașovul găzduește congresul As- 
Gusti, Voicu Nițescu, a conducători-1 A zi m ■

Cuvântarea rostită de M.S. Regele

trei, niciodată aceste serbări n'su 
luat farmecul celor din 1862, când 
Andrei Șaguna a dat primul sem* 
nai de adunare în jurul steagului 
românesc cultural.

Bărbulescu, locot., .Ioaçscu, Hasitono 
vid, Grigoriu, V^spremeaun, N. A- 
nastasiade, Valter T. Florian»

Viforul, aceiași echipă.
S’au remarcat T. Florian și Câșu.
St RomâsxViforul 11-3
Stadiul Român â condus jocul ma

gistral dominând net prin linia de 
trei sferturi în care Camil și Andxo- 
nache au făcut furori.

Deplasarea Stadiștilor în Franța a 
început să-și arate efectele.

Diêlà Stadiu au marcat A. Gabay 
bune (2) și G. Ionescu. Iar delà Vi
forul Țh. PopovicL

T. C. R-R. C. B. 13-3
T. C. R. s’a ar&tat mai bine 

atac. R. G B. a pierdut câteva ocazii 
sigure.

Au marcat delà T. G R. Tanovi* 
ceanu, Chlriță și Argescu. Dete R. 
C. B. a marcat Haridoca.
Sp. Studențesc - Avântul 

Sportiv 11-0
Studenții au dominat tot timpul 

câștigând ușor. Au marcat Macara* 
viei, Nedefeanu, Mărășescu și Țincu* 

*
Au asistat peste opt sute specta-

protopopul Blaga a rostit o frumoasă I Am venit cu o vie bucurie la 
cuvântare. I această ședință festivă a congre-
SOSIREA SUVERANULUI su]ui anual al asociației „Astrei" 

M. Sa Regele Carol n a sosit la o-1 Am venit din imboldul sufletesc 
rele 12.30, Însoțit de d. mareȘal ai I care mă mână întotdeauna spre 
Palatului, general llasievici și colo-1 mișcările culturale puternice ale 
nel adjutant Condbescu* I acestei țări, dar am venit mai ales

In gară Maiesate? Șa a fost Intâm- deosebită bucurie la această
Pinat de miniștri sosiți la congres și I d a vecfael aSocla.
numeroși cetățeni al orașului în frun- apriAifitWS deoarece am con
te cu autoritățile locale. Suveranula trecut apoi în sala în care se ține I statat cu nespusă mulțum e că a 
coiijjresul, ocupând fotoliul preziden I a priceput ce este în ziua de as - 
tlal. “ * " —

!»

Campionatele Joventusnlui
Ca și în anul trecut „Juventus” or- 

gSnîzează în anul acesta în zilele de 
15, 16 și 17 crt. un mare campionat 
de tennis deschis tuturor jucătorilor 
din țară. Succesul se pare g fi asi
gurat dinainte ținând seamă de fap
tul că cele mai bune rachete din 
țară și-au anunțat participarea»

Dintre doamne s’au înscris până 
acum d-ra Nmi Golescn. Somoghi, 
Romalo, Butculeșcu, Wertheim, Ca- 
racostea, Unanian etc.. Iar dintre 
domni Pulieff, Reti, Botez, Hanibur- 
ger, Cantacuzino, San Galii, Kru- 
penski, Segaîl, Căralulis, etc.

După o pauză de peste două luni 
de zile, Capitala va avea în fine, o 
probă oficială de mai mare anver
gură după care vum putea trage des
tule concluzii asupra posibilităților 
jucătorilor noștri la campionatele 
naționale din antrf acești.

Austrla-Ambroziana 3-1 (1*0)
VIENA, 8 (prin telefon). — Ma

rea finală a Cupei Europei Centra
le, a fost disputată azi la Viena, 
in prezența a M.0M spectatori. Se 
știe că la Milano, fn prima întâl
nire pentru finală, Ambroziana în
vinsese cu 2—L

Matchul dela Viena a fost arbi
trat de către cehul Ceinar, care 
n‘a corespuns însă încrederii

Scorul a fost deschis de 
Sindelar, in minutul 44.

SINDELAR 
Câștigătorul cupei

către 
Fiind

Trei minate Înainte de sfârșit, 
Sindelar utilizează un moment fa
vorabil, și pecetluește scoțul, per
forând pentru a treia oară butul 
opus.

In urma acestui rezultat — și nu
mai avantajată de un goal dife
rență, Austria, câștigă cupa Euro
pei Centrale a anului

Bra-

pitală, va întări efectivul ps 
Sportul Studențesc îl deplasează 
ue la Ploeștl.

*
ECHIPIERII și conducătorii 

pârii Unirea Tricolorul”, pleacă aZ 
la Arad, urmând ca mâine să joace 
in cadrul diviziei naționale.

*

CRAIOVA, 8 (Prin telefon)- — Tn 
cadrul primei Sile a turneului de 
foot-ball, disputat după sistemul ful 
ger, pentru cupa ziarului ,,Presa", 
s’au obținut rezultatele:

Rovine Grivița—Victoria 4-0 (3 0)'- 
Generala—Muncitorii 0-0. 
Generala—C. F. R. 2-0 (1-0). 
Craiu Iovan—C- F. R-, 1-0 (1-0). 
Craiu Ic van—Victoria, 0-0.
Rovine Grivița — Muncitori 4 0 

(2-0).

g"ru-

faultat, austriacul a dobândit un 
penalty pe care 1-a transformat, 
cu toate că portarul milanez reu
șise să oprească balonul.

La reluare, Meazza driblează în
treaga apărare austriacă, dar ese 
cu balonul după linia din spatele 
porții Arbitrul fluerâ. Publicul, 
care urmărise faza și vociferase, 
înăbușe însă semnalizarea, și Mea
zza shotează în rețeaua gazdelor 
..egalând. Goalul — cum și firesc 
era — nu-î recunoscut, și de aci, 

, scandal. Minutul 24, aduce exclude- 
, rea din joc a lui Alemandi, iar un 
[ minut mai târziu, De Marino are 
, aceiași soartă, ambii fiind excesiv 

de brutali.
* O centrare dela Molzer, și Sinde

lar reluând direct în goal, aduce 
o nouă situație: 2—8 pentru al săi.

Minutul 42 e prielnic italienilor, 
I Meazza, dintr'un efort personal, 

dobândind unicul punct ambro- 
zian.

-t--------- --------------- '

Serbare rurală
Stadiul Român la 

Bragadiru
Serbarea Stadiului Român la

gadiru proectată pentru Duminica tre
cută a fost amânată pentru mâine d. 
a. când va avea loc cu aceteș program 
bogat.

Echipa de rugby a filialei se va în
tâlni cu echipa clubului G F. R. care 
în ultimul timp s’a impus prin jocul* 
său select

La atletism se vor desfășura câteva 
probe deschise numai atleților local
nici.

Cea mai selectă competițiune va 
fi aceea de tir, unde duelul ing. N. 
Mărăscu—Victor- Braida se anunță 
foarte interesant.

In afară de probele sportive vor 
mai fi numeroase distracțiuni rezer
vate vizitatorilor. Serbarea are loc în 
insula Moare; Saharul. Curse speciale 
vor transporta pe pațticipanții din 
București. Plecările au loc dete orele 
2 d. a‘. din p’ața. Chirigiu (Antrepo
zite).

Serbarea esté pusă sub patronajul 
d-lui ing. N. Mărăscu, directorul fa
brice! de spirt din Bragadiru și este 
organizată de filiala localnică a roș- 
albaștrilor.

Olympiada grănieerilor

Mâi n
dimineață pe arena Romcomit, are I 
loc marele match internațional de | 

football; I
ÎEUSKy (HalSiFii) HUiOHDIillin
Arbitru '. Tică Iliescu Preturi unitare: 22 lei I

ZIUA 15-a. Concursuri 
sportive

Sâmbătă 9 Septembrie 1933
Ora 7.30. — Terenurile Cercului 

militar Bulevardul Independenței:
Concursul de tennis (8 concuren- 

ți). Judecător arbitru, locot.-col. 
Demetrescu Eugen.

Ora 14.30. — O. N. E. F. — Eli
minatorii 4x100 m.; 400 m. cufta 
5000 metri; Două matcihuri de foot
ball (semi finale), în pauză elimi
natorii 100 m. .

Stră-nătatea
Foot-ball
In matchul de deschidere la finala 

cupei Europei Centrale, jucată eri la 
Viena, echipa de foot-ball a Poliției 
vieneze a dispus de cea a polițiștilor 
din Zaareb. cu 4—1 /

I tăzl o problemă culturală. 
t|| Au trecut vremurile când cul

tura Însemna, pur șl simplu, o 
răspândire a cărții și o întrunire 
de coruri șl cântece.

„Astra” a înțeles, perfect de 
bine că astăzi cultura însemnează 
un tot, in care intră — dacă aș 
putea întrebuința expresiunea — 
cultura integrală a unui neam. 

Astăzi, când neamul nostru are 
fericirea de a fi in acelaș mănun
chi«, opera culturală este poate 
cea mal însemnată Înfăptuire, căci 
ea este chezășia supremă a men
ținerii neamului nostru. (Aplauze). 

Privind îndărăt asupra Istoriei, 
oricât ar fi strălucit neamurile, 
prin Însușirile lor vitejești și răz
boinice — și printre aceste nea
muri suntem și noi — totuși, nea
murile cari au strălucit și pe urma 
cărora au rămas cele mai adânci 
urme au iost acelea care au stră- 

M. S. REGELE lucit pe tărâmul culturii, ai clvl-
I lizațiel șl progresului omenire!. 

Dă apoi cuvântul d-lui Iuliu] (Aplauze puternice).
Moldo.vanu, președintele Astrei I Privind in trecutul nostru, cred 
care mulțumește Majestăței Sale] că avem datoria de a fl mândri de 
Pentru interesul deosebit ce-Ll ceeace a putut produce un popor 
poartă acestei bătrâne asociații | hărțuit in Ilece zi de atâtea inva- 
participând la lucrările ei. 1 ztuni și atâtea greutăți.

Schițează apoi planul de activi-1 Astăzi când neamul nostru este 
tate al Astrei și realizările ei pe] independent și puternic — și la 
tărâm cultural șî național. Amin ] care văd cu bucurie atâta îndemn 
tește de asemeni de nevoile ei ao-| și atâta suflet — avem datoria — 
tuale. |

CUVÂNTAREA MINIS
TRULUI INSRUCȚIUNII

D. D. Guști, ministrul Instruo-] 
țiunei, luând cuvântul, spune că| , ,

“ . . • „■ dn După banchet a avut loc *n Piața®aptilzeci 91 .td°na“’ Libertății din centrul, orașului desfă-
cand Astra sa constituit 1 \|șurarea unul impozant cortegiu et- 
și amintește de sfaturile bunului | nOgrafic. In frunte au defilat mem- 
Ion Popeseu, întemeetorul șceal«|briI asbciâtfel ,,Șoimii Cârpatflo?", 
românești din Brașov, jcarl au făcut deâsemenea frumc-aie

D-Sa evidențiază apoi marele rol] demonstrații de ansamblu. Au urmat 
ce l-a avut Astra în conducerea des-]apoi carele alegorice din Bran, 
tineloț națiunei românești, dincolo dejsăcele, Ră?inari, Zărnești, Poiana, 
munți, înainte de marele război pen]Mar, Satu Nou și Stupini. Carele re
tro desrobire și după acest rasboi. | prezentau, industria casnică, agricui

£a — spune ministrul instruc^u-1 tura, stupăritul etc* ,
nei* - a fost cetatea care a pregătit Au defilat în urmă femeile din 
„ictoria sufletelor noastre. Asi, „ Schel, urmate de un impresionant 
stă in slujba organismului nostru na- convoi al lunilor în ordinea urmă- 
tional d a mobilizat forțele om.«,«. ’ur^;ăutarI1> câlăretU’ il(>’
pentru întărirea și desăvârșirea w«F»r°Da“pSl desfășurarea cortegiului s’a 
de stat independent. . trecut in sala congresului unde au

D. ministru al instucțiunii arata o*]continuat desbaterile. D. Niculae Băi 
ceeace face azi Astra conduce toc-L^ secretarul Astrei a dat citire ra
mai spre realizarea ideii d-sale, a-]portului general prezentat de comf- 
dică creiarea unui senat cultural. ] telul central. Se arată în acest ra- 

Spune că ya da acestei asociațiuni]port mod amănunțit larga activl- 
câte un milion lei anual pentru a im. | tate desfășurată de asociația ,,A3- 
părți premii acelor învățători cariltra”. Acțiunea comitetului central, 
vor fi făcut dovada că au activat în]a secțiunilor de literatură șl știință 
cadrele Astrei. Pn Basarabia și Dobrogea, precum Și

Deasemeni vi mai dona un milion I acțiunea fiecărui despărțământ în 
lei pentru pubUcațiunile eî. Ardeal, Banat, Crișana, Maramureș-

D. D. Guști termină arătând im. Raportul se ccupă apoi de situația 
ponanp ce o ’capătă acest congres gurilor pentru case naționale, bl 
la care chiar Suveranul a ținut să ia H01®®1 P«>PUtere de subvențiile că- 
parte șl urează propășirea ei în vedelpăfa,e șl aJuloar*]e date, de concesii, 

rea realizării scopurilor ce și-a pro
pus.

ALTE CUVÂNTĂRI
P. S. Sa episcopul Stan, In numele 

bisericei ortodoxe, arată afinitățile ce 
le are bătrâna Astra cu iserica orto- 
dOxă. IauP. S. episcopul Niculescu, ta nume . fm f°st “ mai multe rânduri 
le bisericei ereco catolice salută lu- «^maU c& horticultorri-floran 
crările congresului și urează spor. | °ln Piata ®f. Anton, sunt într’o

D. Sextil Pușcariu, în numele Aca m.are. fierbere din cauza concuren- 
âemiei Române, își exprimă convin. 1 ilicite ce-a început să li-o facă 
gerea că Astra, va avea în curând! un domn care este „grădinar al 
ea președinte pe Domnitorul Româ-1 Parcului ,,Cotroceni”.
alei. | Acești horticultori-florari, în nu-

D. profesor Iuliu Hățiegana, secre | măr de peste 80 numai aici la Bu- 
tarul universității din Cluj, arată am | curești, în urma unei consfătuiri 
ploarea ce-o capătă congresul de azi] și înainte de-a proceda pe-o altă 
al Astrei prin participarea Suveranu- cale, au crezut de-a lor datorie să 
lui. ] se adreseze d-lui general llasievici,

D. Cornel ,Voicu, primarul orașu-j mareșalul Palatului.
Iul Brașov, exprimă satisfacția Și] Delegația a arătat d-lui general 
mulțumirile cetățenilor acestui oraș, Ilasieyici că grădinarul șef al par. 
Pentrucă ucrările ««greșului As- j Cotroceni, un om străin de 
trei, s’au fixat a se desfășura alci.1, “ . ^*7’ ““ .
prilejuind o asemenea măreață săr-Hara’ 8U° motiv ea pentru înfru- 
bătoare. Amintește că aici s’a tiPărit I musețarea parcurilor regale are 
prima Psaltire românească, aici a ] nevoie de diverse cepe de flori și 
apărut ,,Gazeta Transilvaniei” car«]plante, aducea și continuă să adu- 
în scurt timp iȘi va serba centenarul ] că încă din străinătate,. cu mult 

|mai mult, am putea spune înzecit 
de ceiaoe este absolut necesar. 
Natural că toate acestea fiind a- 

| duse Pe adresa Palatului, nu se 
| plătesc nici spese de vamă, nici 
| impozite, nici toate celelalte obli- 
| gațiuni la cari sunt supuși negus- 
] torii de rând. Asta însă n‘ar fi ni- 
| mic; dar au arătat delegații W- 
| mercianților d-lui mareșal al Pa
riatului, c& acest șef grădinar și-a 
| deschis, având aceste avantagii, nu 
| soi de tarabă alături cu țigăncile 
| din piața de flori. Și în continuare 
I delegația a mai arătat că întrucât 

—Nici azi nu ne-a ieșit numărul numitul hu are de suportat spesele 
loterie!... | acestor florari, care se spetesc plă-
— Nu m’ași mira să fie tind chitii exagerate și impozite,

* mâna lui Hitler. sau a ld> Caer(ngl/~J îi convine să vândă orice preț

Za

nilor civilizate. (Aplauze puter
nice).

îmi aduc aminte, din decursul 
călătoriilor pe care le-am făcut 
peste țări și mări, de un cuvânt 
al unuia dintre stăpânltorii indi
geni ai Indiei, care, vorbind de vi* 
talitatea deosebită a nației noas
tre spunea. : „Voi, acolo, în colțul 
vostru în loc neuzat, sunteți un 
popor al viitorului".

Am aceeași credință și 
Eu, și cred că împreună 
cu asociațiile culturale 
vom putea duce poporul 
nostru acolo unde trebue 
să fie dus. (Aplauze pre
lungite). Căci, jpe deasu
pra sbuciumurilor, a cer« 
burilor și a lucrurilor u> 
râie, care se întâlnesc zii 
nic în viață, este totuși 
ceva, care rămâne per
manent viu și puternic, 
este poporul nostru. (&• 
plauze furtunoase).

Deschizând adunarea generală a 
asociației culturale „Astra”, iac 
calda urare ca ea să poată conti
nua pe frumosul drum început, 
care duce la menținerea vie și în
tărirea veșnică a poporului nostru, 
pentru care veți binemerita dela 
Patrie. (Oyațiuni, aplauze prelua. 
Sfite). „ /

*
După ședința festivă din sala tea

trului ’ Astra, M. S. Regele a vizitai 
expoziția retrospectivă din sada biblio 
tecii Astra și expoziția vânătoreasdj 
din sala Camerii de Comerț.

BANCHETUL
La ora 1% a avut ioc în sala Cer» 

cului Militar un banchet la care ai| 
participat pe lângă M. S. Regele, 
d-nil miniștri Dim. Guști, Voicii 
Nițescu, Tillea, Hațieganu, condu, 
cătorii Astrei Și alți invitați*

I
La toast d. Iuliu Moldovanu, pr* 
ședințele Astrei a ridicat paharul 
pentru M- Sa Regele Carol II.

Defilarea cortegiului etnografic

>»■

t» f

de propagandă prin cinematograf, 
de fonduri și colaborarea cu alteț 
societăți și în sfârșit de situația fi* 
Danciară a societății, ț .. .Li.

Se cere în încheero să saia a.et 
de constatările făcute Și după ce se 
exprimă durerea pentru membrii de
cedați al, Astrei se solicită aprebr 
rea dării de seamă și a bugetului. /

COMISIILE
Se aleg 4 comisii pentru studiu! 

tuturor acestora șl anume comisia 11 
prof. Bogdan Duică, prefect Cutean, 
prof- Iaocbescu, pr. Macavei, dr. Mo- 
șoiu, Viorel Nistor, Iosif Blaga, l< 
Duma îi protopop Hcdarnau.

Comisia II (cenzori șl buget): GK- 
Curcă, dr. Precup,Bricu și Florea.

Comisia III (noul membri): dr. Ne 
guș, dr- FiZe, Chlnezu, dr. Balcaî șt 
Ion Ardeleanu. ,

Seara la ora 6 s’a deschis Ia Ca
mera de comerț ședința festivă a seo 
ției llteraro-șlilnțifică.

■ Dr- V- Mănăilă a desvoltat o con
ferință despre ,,problema populației".

La era 8 s’a dat ,un festival în 
sala Teatrului „Astra” cu concursul 
artiștilor fruntași din Capitală. A ur< 
mat un bal românesc în sala Cer« 
cului Militar- r,t-J

Congresul va continua mâine. '

0 plângere a comereianțiîor
și chiar cu prețuri derizorii, și că 
pe lângă produsele naturale, mai 
fabrică și vinde jerbe și coroane 
artificiale Pentru morți, lucru care 
nu cadrează cu prestigiul Palatu
lui de-al cărui nume face un into
lerabil abuz. D. general llasievici, 
a ascultat cele expuse mai bine 
de-o oră, făgăduind că va face tot 
posibilul spre a da o complectă sa- 
tisfacție horticultorilor-florari, lu
ând măsurile de rigoare pe cari le 
presupun cazul semnalat.

Hipp ism

Floreasca
Rezultatul technic al alergărilor de 

eri:
Pr. ANTIM: Titina (M. Csillag), 

Toalmas.
5 cai. Cota: C. 17; pl. 12—1,3.
Pr. DULĂU: Răstoaca II (M. 

Csillag), Edda.
7 cai. C. 29î; pl. 20—45.
Pr. BOHÉMÉ: Dolly (IHnca)', 

Atout, Dwagoș Vodă.
9 cai. C. 33; pl. 13—11—17.
Pr. BANDIT : Gourmet (M. GiL 

lag), Stanca.
3 cai. C. 15.
Pr. Lt. J- ROȘCA: (alergare mili

tară) : Kemal (lt. Raulescu),-Amurg.
6 cai. C. 123; pl. 28—30.

Citiți

F R AM
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Steriștii vor reintra 
in partidul naț.-țârănesc?

După oprirea, de către Ministerul 
de Interne, a congresului asociației, 
comitetul central a ținut o adunare 
generală extraordinară cu delegații 
secțiilor regionale și pe specialități, 
In sala mare de bibliotecă a Cămi
nului Cantacuzino.

A prezidat d. Bodin, președinte
le „Asociației licențiaților universi 
tari din România*.

într’o scurtă cuvântare, d-sa ex
pune revendicările licențiaților u- 
niversitari. cari nu doresc decât să 
isi exprime, pe cale pașnică, dorin
ța ca in tara românească, posturi
le de răspundere în organismul sta 
tutui șă fie ocupate de către titrați 
români.

Legea cumulul, făcută de politî- 
ciani. pentru satisfacerea interese
lor lor de partid nu corespunde ce 
rintelor vremei de astăzi.

ESte nevoie să se pună în prac
tică deviza: „O slujbă și un sluj
baș“.

Isl exprimă încrederea că Suve
ranul— care a declarat că va pune 
fapta înaintea vorbei — va apleca 
urechea asupra doleanțelor tinerel 
generații, supusă astăzi înfometării 
șl va- face operă de dreptate națio
nală socială“. (Aplauze).

Iau apoi cuvântul domnii; VIC
TOR IONESCU, președintele aso- 
ciației licențiaților în Academia de 
ccmefț, GR. MIRCIOIU, președin
tele .Asociațiilor de învățători, cari 
îndeamnă la luptă pentru câștigarea 
drepturilor, CONSTANTIN IANCU 
vice-pteședinto al asociației învăță
tori lori fără posturi propune o fede
rație ;Ja tinerimii titrate și STOIDI, 
președintele secției Iași.

•D." ÓCTAV RUSU, delegat al sec- 
ței Cemăuțr spune: e o datorie a 
sincerității noastre tinerești să ne 
ridicăm împotriva eelor ce ne vreau 
amili și fără de voință. Astăzi nu-și 
mai revendică drepturile copii, ci 
oameni trecuți prin greul vieții, ho- 
tărâți ca din haosul prezent să tăem, 
să rupem, și la nevoie să distrugem 
tot ce e bătrân și putred în jur.

D. GHEORGHE COSMINSCHI, 
(Chișinău) spune că licențiații din 
Chișinău au un proces pentru nedrep
tatea săvârșită cu numirea a peste 
35 .de funcționri fără drepturi, care 
proces e împedicat Insă de poten. 
tații politici.

D. CRANJEALA, vice-președin- 
tele secției Iași: învățământul nos
tru ette Încă condus de 
pregătire. Aduce elogii 
centrai București.

Di MOCIULSKI, ________
vom trimite vorbă celor în drept să 
ne dea catedre; dacă nu vor fi cate- 
dfeȚăă ne dea pluguri și pământ; 
dacă nu vor avea nici aceasta, să ne 
ducă în colonii; dacă nu sunt colonii, 
să ne înarmeze pentru a cuceri pă
mânturi noui, pentrucă trebue să 
trăim. Altfel, noi ne vom cuceri drep
tul viață, cum știm noi.

-Vorbesc apoi d-nii Gheorghiu, și 
Stoeiúscu.

D. FAN VIZIRESCU: Trebuie să 
impuném formula energică contra 
nesăbuitei opriri a congresului și 
drepturilor noastre. Arată că corpul 
didactic, jumătate din profesori sunt 
itreinl, care luptă pe față contra in
tereselor statului, lărgind pe cât pot
WMSM———

oameni fără 
comitetului

avocat Iași:

ideia comunismului. In Bucovina 
starea școalei este mai rea decât sub 
stăpânirea austriacă. Tineretul este 
chemat să schimbe situația insupor
tabilă, ce stăpânește statul român, 
mai ales acum când streinii se orga
nizează amenințător.

D. SEBASTIAN O ARFA, critică 
nesăbuita Întrebuințare a banilor de 
către diferitele instituții ale statului.

D. MARINESCU NOUL, vice
președinte al asociației, atacă pe d. 
Armând Călinescu, care a oprit con
gresul, și ministerul instrucției, îm
piedicând astfel să se dea pe față 
multe adevăruri crude.

Propune să se prezinte M. S. Re
gelui și primului ministru o moțiune 
în care să se ceară aprobarea con
gresului' pentru toamnă.

Moțiunea
D. D. BODIN, președintele aso

ciației, citește următoarea moțiune, 
pe care sala o votează în picioare.

Contrar oricăror prevederi legale, 
în vigoare, congresul asociației gene, 
tale a licențiaților universitari din 
România care urma să aibă loc la 
Fundațiunea Universitară Carol I din 
București, între S și 10 Septembrie 
crt., a fost oprit din ordinul d-lui 
Armând Călinescu.

Constituiți tn adunare generală 
extraordinară, licenț’ații universi
tari înfierează acest act arbitrar, și 
tratamentului barbar ce li s'a servit, 
ca unor răufăcători, rămâne să-i 
răspundă după măsură.

Și fiindcă acest congres al celor 
6.000 de tineri luminați, lăsați în
tr’una la marginea câmpului de mun
că — prin streinii care împănează 
toată România și prin cumularzii 
fără scrupule — avea să pună soluții 
la dispoziția Ministerului Instruc
țiunii Publice; la lipsa de apărare pe 
care e obligat să ne-o acorde Minis. 
ierul Instrucțiunii față de samavol
nicia Ministerului de Interne de a ne 
interzice congresul, precum și Ia indi 
ferența față de soluțiile noastre, con
siderăm gestul acestui ministru ca o 
dezertare dela datoriile lui față de 
școală și de problemele școalei ro
mânești.

Adunarea generală extraordinară 
hotărește ținerea unui congres al ti
nerimii titrate cu orice sacrificii și 
înfruntând orice greutăți, în luna 
Noembrie din acest an.

Se hotărăște ca moțiunea să fie 
prezentată Suveranului țării.

CHIȘINĂU 8. — Un important 
personagiu poliție național țărănist 
din Basarabia, ne'a procurat azi 
informația că d. Mirto, ministrul 
comunicațiilor, a angajat întinse 
tratative cu partizanii d-lui C. Ste
re din Basarabia, în vederea reîn
toarcerii acestora în organizația 
națiOnal-țărănistă.

A?a după cum ne informează in
terlocutorul nostru, tratativele sunt 
foarte înaintate și storișii șl-au for* 
mulat chiar condițiunile în cazul u- 
nei reintegrări în partid.

Aceste condiț'uni sunt: Un por- 
totofoliu țdin, un subsecretariat de 
Stat și trei prefecturi, anume Ti- 
ghina. Bălți și Lăpușna.

Direcția generală c. f. r. a aprobat 
emiterea a 450 cărți de liber parcurs, 
cl. I cari vor servi de legitimații de 
călătorie pe rețeaua c. f. r. partid- 
panților la conferința europeană a 
orariilor și serviciilor directe, care va 
avea loc la București între 9 și 14 
Oct. a. c.

*

Direcțiunea generală a Regiei au
tonome c- A r. a retras dreptul de a 
emite abonamente particulare pe por
țiuni de linii, companiei de voiaj și 
turism ,Europa", precum și companiei 
internaționale a vagoanelor de pa
turi.

Direcțiunea generală a c. f. r. a 
acordat o reducere de 50 la sută din 
taxele tarifare și numai la înapoiere 
part'cipanților la târgurile de mostre 
din Londra și Birniingham.

Rezoluția congresului 
evreesc

GENEVA. 8 (Rador). _ Confe
rința evreiască internațională și~a ter
minat lucrările, votând o rezoluție 
prin care se convoacă congresul mon. 
dial pentru luna Martie 1934.

Anterior, conferința a adoptat o 
altă rezoluție în favoarea boicotului 
general al mătfurilor germane. Aceas
tă rezo'uție declară: „Antisemitismul 
german impune poporului evreesc lup
ta pe viață și pe moarte''. Rezoluția 
face apel la unirea tuturor evreilor.

In sfârșit, conferința a mai votat o 
a treia rezoluție prin care roagă So
cietatea Națiunilor să favorizeze emi
grarea evreilor în Palestina.

■M

Ministerul instrucțiunii, a cerut in 
spectoratelor școlare regionale 

comunice numărul candidaților 
acriși la examenul de bacalaureat 
sesiunea Septembrie, în vederea 
rarei centrelor de examinare.

Examenul va începe la 25 Septem.
orie

să-i 
in
dia 
ii.

Consiliul inspectorilor generali al 
învățământului primar s’a întrunit, 
sub președinția d-lui I. C. Pfttrescu, 
uecietaiui generat al ministerului de 
instrucție și a lucrat la detașările 
membrilor corpului didactic primar.

„Războiul civil“
din comuna Dumiirăveni (Constant) 

lói citau ie ligani turci, devastaf'de 40 țărani 
. români. Numeroși răniți

CONSTANȚA, Comuna Dum- Țăranu, înarmați cu efomoge și u- 
/iriyeni din județul nostru, a fost nelte agricole, au pornit la atac a* 
éri teatrul unui mic război civil ivit 
între ■ locuitorii satului și 12 familii 
de țigani turci, stabiliți Ia marginea 
acelui oraș.

Din rapoartele sosite autorități
lor, focale, cari califică acest fapt 
drept rebeliune, rezultă că încăe- 
rarea produsă eri la Dumbrăveni, 
Eit un caracter destul de serios 

de pe urma ei au căzut nume- 
vlctime șl s’au înregistrat 

pagube însemnate, 
i1 ln> zorii zilei, 40 de locuitori al 
comunei Dumbrăveni, în frunte cu 
^locuitorul Anton Țăranu, au năvălit 
|în cătunul situat la marginea satu
lui, locuit de țigani turci și fa mai 
puțin de o oră au devastat casele,

Țăranu, înarmați cu ciomege și u-

suora cătunului. Năvălitorii au cul
cat la pământ locuințele a 12 fa
milii de țigani tufei. Locuitorii a- 
cestui cătun, înspăimântat! de ur
gia căzută asupra lor, au încercat 
să fugă, dar au căzut in mâna lo
cuitorilor

Flecare t’gan a fost crunt bătut 
$1 lăsat în nesimțire. Relațlunlle o- 
fciale spun că unii au fost chiar 
schfhgiulți. După terminarea luptei, 
cel 40 de săteni nu s’au declarat 
mulțumiți până ce n’au alungat d>n 
sat pe toți țiganii rămași.

Jandarm1! dela postul Indepen
dența aflând de cele petrecute au 
sosit la fata locului unde au arestat

puțin de o oră au devastat casele, pe capi rebeliunii, kiftnd tot odată 
Ratând și schingiuimj pe locuitorii* măsuri pentru asigurarea liniștel și 

ordinel în comună. Deocamdată, țl- 
Un țigan sadic sânii cari trag consecințele sadicei

' întreaga rebeliune s’a produs nîî isprăvi făptuite de minorul Memet
mal din cauza unui țigănuș, care s a r^ra^in Salt cutreeră câmpiile, cu 
dedat la un act de bestialitate asu- °as®le frânte, fără corturi $ț tai. 
lira linei fetite de 10 ani, fiica unui 
locuitor din Dumbrăveni. Cu două 
sile înainte de cele întâmplate în;
'cătunul țiganilor turci, țigănușul Me 
imet Ibraim Săli, în vârstă de 15

sile înainte de cele întâmplate în

așa cum l-a prins atacul din zori 
al sătenilor furioși din Dumbrăveni.

Eri fiind ziua onomastică a Re
ginei Maria un serviciu religios 
s’a oficiat la biserica Domnița Bă 
lașa din Capitală,

In cursul lunei Octombrie se va 
convoca consiliul național bisericesc, 
pentru a proceda la alegerea a trei 
episcopi pentru eparhiile vacante și 
anume:

Eparhia Hușilor, a Cetății Albe și 
Lugojului.

Petrovici, 
din lo- 
la Iași 
o întru- 

minis-

IAȘI. — D. prof. I.
șeful organizației gogiste 
calitate, sosește Sâmbătă 
unde va avea loc la club 
rtire, cu care prilej, fostul
tru va face importante declarați- 
uni politice.

Joi 7 Septembrie, la orele 10 
dimineața, s’a deschis la Cernăuți 
al V-lea congres al adventiștilor 
din Bucovina, nordul Moldovei și 
al Basarabiei.

Mai mulți candidați din provincie, 
la examenul de diferență dela școala 
superioară de comerț la liceu, roagă 
pe d. ministru al instrucțiunii să bine- 
voiască a aproba sesiunea de Februa
rie 1934, dat fiind tardivitatea publi- 
cațiunei pentru seziunea curentă.

Școlare
Liceul de băeți

„Principele Carol“
Școală statizată. București, Calea 
Dorobanți 32, telef. 220/21. Local 

propriu.
Primește elevi: interni, semi-in- 

terni, externi. Cursuri speciale de 
limbele: franceză, germană și italia
nă. Corp profesoral ales. Taxele mult 
reduse. Examen de admitere în clasa 
1 la 11. Sept. Ultimele înscrieri con
tinuă în fiecare zi- Prospecte gratuit.

ani, a pândit la marginea unei pă- 
iAir!; pe fetița Aurica Nedelea, care 
se întorcea cu vitele dela pășune 
at, profitând de faptul că nu se ca- 
■sea nimeni prin apropiere, a prins-o 
in brațe, fugind cu ea în pădure, uni 
de după ce a brutalizăt-o și-a satisl 
(făcut dorințele lui sadice. Fetita! 
păsată apoi singură în mijlocul pi*i 
durei, s’a târât până la locuința păj 
rintească, povestind tatălui ei acea) 
stă nenorocită întâmplare.

Atacul contra țiganilor
Cazul a fost adus la cunoștința 

sătenilor de către părinții fotei șl 
focufooril comunei după o matură 
^Ibzdnță, au hotărât să se răzbu. 
ae pe Întregul sat țigănesc. Patru- 
foci de săteni, in faaita cu Anton

MarnNdileitttrYkjo
In noaptea 9 Septembrie

Farmacia Brasi, calea Victoriei 
26 (tel. 336/42) ; D. Bwuță, str. 
Câmpir.eatm 9 ; At. Alifanti, calea 
Griviței 217 ; C. Vaieni, calea Doro
banților 17 ; I. Vespremeanu, calea 
Șerban.Vodă 47 ; Eveamfi Gheor
ghiu, calea 13 Sept. 2 (tel. 306/02) ; 
M. Griinbauni, calea Văcărești 83 ; 
M. Niculescu Stănescu, bul. Pake 
31 ; Al. Leist, str. Dr. Felix 67 ; AL 
Opleann, bul. Maria 12 
358/13) ; I. Weinbach, str. 
postoli 37 (tel. 364/67) ; 
vriliu, șos. Pantelitnon 2211

(telefon 
Sf ții A- 
Gh. Ga

E

ASPIRIN
în Cuba

A

In timpul verei sunteți foarte expus race- 
lei. La primele simptome luați una până la 
2 tablete de ASPIRINĂ, cu CRUCEA 
BAYER, și sunteți ferit contra oricăr 
boli de răceală.

tî*

s

HAVANA 8 (Rador). — Ziarele 
anunță că în oraș domnește o ma
re agitație. Sergentul.Battista a so
sit la palatul președințial escortat 
de mai multe automobile încărcate 
cu soldați. Imediat apoi au sosit și 
reprezentanții tuturor partidelor po
litice, cari au fost convocați pen
tru a avea o conferință cu Junta 
revoluționară. La această conferin
ță au participat d-nii Mononcai. 
Mondieta, fostul pimar al Havane1. 
Miguel Mariano și Gomez, precum 
«f delegații ale organizațiilor stu
dențești.

Palatul președințial este ocupat 
tn întregime de soldați! revoluțio
nari.

D. Cespedes așteaptă la domfo’* 
țiul său rezultatele conferințe]. Se 
crede că în această conferință se 
va hotări formarea unui nou guvern 
sub președinția d-lui Cespedes.

O escadrilă de 12 avioane 
de recunoaștere ale ma
rinei cum și mai multe 
alte avioane auxiliare din 
Quantico au primit ordi
nul să fie gata pentru a 
pleca în Cuba.

După unele informații 
primite din Havana, este 
posibil ca generalul Me- 
nooal să fie succesorul 
la președinția Cubei, 
d-sa Vîind foarte popular 
în cercurile militare cu«in cercurile militare 
bane.

Japonia îngrijorată
de situația din Cuba

Avioane americane 
spre Cuba?

NEW-YORK 8. (Rador),

WASHINGTON 8 (Rador). - 
Ambasadorul Japoniei a avut o con 
ferință cu d. Huli, șeful departa
mentului de Stat, asupra s'tnațîel 
din Cuba.

La terminarea Întrevederii d-sa 
a declarat că este îngrijorat de si
tuația din Cuba, fiindcă numeroși 
japonezi locuesc în insulă, unde 
muncesc Ia plantațiile de tresfie de 
zahăr. D-sa a subliniat că legăturile 
telefonice cu Cuba sunt extrem ne 
grele.

iu câteva zile guvernul Oolltuss se va retrage 
pentru a tace ioc unui cabinet tascist 

prezidai ne prințul Siarbenberg

D. dr, C, jjjecuieșcu, secretarul ge
neral al ministerului sănătăței a pri
mit delegația de a participa la confe
rința medicală ’nterbalcanică, care se 
va ține Ia Belgrad.

Aseară la ora 11, a avut loc o fru
moasă agapă în localul „Marica”, 
calea Griviței Nr- 354, având ca sccp 
sărbătorirea d-lui Iorgu Th. Rășca- 
nu, la care au participat 450 per
soane.

Comunitatea evreilor din Bucu
rești, Eforia Spitalelor, aduce la 
cunoștință că Duminică 10 Sep
tembrie, redeschide spitalele sale 
și anume*, spitalul și sanatoriul 
„Caritas și Noua Maternitate’’ din 
str. Traian No. 25, cu toate servi
ciile spitalicești (boale interne, 
chirurgie, ginecologie, radiologie, 
etc.), spitalul de copii din str. Bra
dului No. 55 și spitalul de boii de 
ochi din aceiași stradă.
In aceiași zi încep să funcționeze 

și serviciile de consultațiuni de 
pe lângă aceste spitale.

D-l doctor Dinu Răileanu, înapo- 
indu-se din vilegiatură, și-a reluat 
consultațiile.

înscrierile la gimnaziul de fete 
— cu drept de publicitate — și Ia 
școala profesională comercială 
„Focșăneanu” str. Anton Pan 44, 
continuă zilnic dela 10—1 dim. 
Examenul de admitere pentru cla
sa I-a liceu se va ține Marți 12 
Septembrie la ora 8 dimneata,

---------
Mâine Duminică 10 Sept, a, C. 

vor predica la Asociația „Patriar
hul Miron” pr. dr. Olimp N. 
ciulă, directorul seminarului 
fon, pr. Constantin Costache 
biserica „Bradu Staicu” și 
D-tru Popescu dela biserica 
Dumitru’’ din str. Carol.

Ședința se începe la ora 3 
p. m. în localul propriu al Aso
ciației din str. Sf. Apostoli No. 

i 40 (vis-a-vts de bis. Sf. Apostoli).

Că* 
Ni- 

dela 
pr. 

„Sf.

jum.

Einstein în călătorie
BRUXELLES 8 (Rador). — Zia

rul „Dernière Heure“ afirmă că 
profesorul Einstein, temându-se de 
yre-un atentat național-socialist, 
se deplasează într’una, schimbân- 
du-și în fiecare zi domiciliul.

Ziarnl adaugă că în curând Ein
stein va pleca într'o lungă călăto
rie pe mare, cu yachtul unui prie
ten.

LONDRA, 8 (Rador). — 
Ultimele știri particulare 
sosite din Austria dau im
presia că situația guver
nului Oolltuss devine din 
zi în zi tot mai grea. Per
soane bine informate în- 
ciină a crede că existența 
acestui guvern este limi
tată la câteva zile. Sosi
rea prințului Starkem- 
berg din Roma șs primi
rea ce i se prepară in le
gătură cu serbZrile pen
tru aniversarea eliberării 
Vvenei, acum 250 de ani, 
când un alt Starhemberg 
a jucat un rol decisivi 
este interpretată ca pre
gătirea instalării fascis
mului național austriac la 
Veena.

Se lansează chiar svo- 
nui unei regențe, care ar 
urma să 
prințului Starhemberg. 
Dealtfel, o parte din pre
sa engleză și-a arătat ne- 
dumerlfea' cil privire la* 
rolul jucat de d. Musso» 
lini în calitatea sa de me
diator între Germania și 
Austria.

Trimiterea de către fasciștii 1-

fie conferită

talienl a lui Hoier la congresul 
hitlerist dela Nuerenberg a întărit, 
neîncrederea în acțiuna d-lui Mus**, 
solini împotriva hltforizărU Au», 
siriei.

Situațiunea și acțiunea reînarmă 
rii Germaniei influențează profund; 
discuțiile cari au loc la Londra cu 
privire la reluarea negocierilor * 
supra dezarmării, precum și vlk 
toarele lucrări ale conferinței pen> 
tru supravegherea și limitarea an 
momentelor, cari numai sub acea«, 
stă formă va mai putea să ta, 
creze.

Opinia generală este că niufonț 
nu se poate gândi la dezarmare 
in împrejurările actuale și că sin« 
gurul lucru care se mai poate face, 
este încercarea limitării și supra« 
vegherea armamentelor. In acest 
sens se urmează discuțiile dintru 
d. Normau Davis și ------------ *
guvernului britanic.

Părerea că o apropiere mal 
strânsă decât oricând între AngMa2 
Statele Unite și Franța, este M 
punctul înfăptuirii, începe a predai 
mina. Regimul democratic comun 
al acestor state in primul rflnd, șl 
în al doilea rând întinderea rec^| 
mulul de guvernare dictatorială ia 
Europa, duce la această apropiere,

Trupe italiene concentrate Ia frontiera 
austriacă

Se va ridica o statue 
uriașă tí-lui Mussolini

ROMA 8 (Rador). — Ziarele a* 
nunță că municipalitatea Romei ar 
fi

ROMA 8 (Rador). — Papa a ce
lebrat eri în catediala Sf. Petru o 
slujbă pentru cei 7000 băețl și 1200 
fete aparținând organizațiilor fas
ciste, și cari asistau la slujba îmbră 
cati în uniforma partidului fascist

La această slujbă au asistat sl 
mai multe mii de credincioși.

Papa a dat binecuvântarea sa ti
nerilor fasciști, cari l-au aclamat 
îndelung.

ridice în cursul ace*hotărât să

D. MUSSOLINI

ROMA, 8 (Rador). — Azi 
dimineafă a circulat svo- 
nul că guvernul ar con
centra trupe italiene în 
regiunea Brenner.

Cercurile autorizate au 
dat imediat explicația că 
nu este vorba decât de re
gruparea efectivelor, în
trucât Bolzano este se
diul unui corp de armată.

Se pare totuși că regru
parea trupelor italiene 
nu este fără vreo relați- 
une cu situația din Aus
tria. Italia s’ar opune la o 
lovitură de Stat internă 
și ea trebue să se apere 
mpotriva propagandei na 
țional - socialiste printre 
elementele alogene din 
Tîroî.

0 telegramă
către d. Mussolini

ROMA, 8. (Rador). — Prințul
Stahrenberg, șeful Heimwehriilui

In consfătuirea, pe care au avut-o 
Hcenp'ații învățători fără posturi din 
București și Ilfov, în ziua de 3 Sept, 
a. c., au hotărât constituiea unui co
mitet, care să se ocupe de toate ches 
tiunile arzătoare și la ordinea zilei, ce 
privesc nevoile tuturor licențiaților 
învățători fără posturi din întreaga 
țară.

Pentru aceasta s’a hotărât ținerea 
unui congres extraordinar la Bucu
rești, în ziua de 10 Sept, ora 9 a. m., 
în str, Brezoianu No. 25 etaj I.

»tui an o statue uriașă d-lul Musso- 
lini.

Statuia va avea 70 metri înălți
me, urmând să fie ridicată pe mun
tele Mar io, care domină Forumul 
Mussolini. numit și Forumul Mar
morelor. Statuia ar fi goală în inte
rior pentru a da posibilitate vizita
torilor să pătrundă prin interior pâ
nă in vârful statuii, de unde ar pu
tea să a>bă o vedere asupra între- 
gei Rome.

Salarii minimale 
în Germania

austriac, a trimis d-lul Mussolin10, 
telegramă, în care il scrie Intre 
tele:

„Mă Inapolez In patria mea in « 
suflețit de via dorință ca în Aus
tria independentă să se reatizeza 
repede și complect, pentru bluefo 
poporului austriac, ideile funda
mentale ale regimului Excelenței 
Voastre. ; 3

„Am voința fermă de a 
lupta în acest scop, orln 
cât de mari ar fi Mflcaiî? 
tați le“.

Apărarea frontierei 
spre Germania

VIENA, 8 (Tel. part.).— O esc«. 
drilă de șase avioane, din corpul 
de voluntari al Heimwehrului, a 
decolat azi și a luat sborul spre 
Saltzbourg, unde vor întări servL.' 
ciul de apărare a frontierei austfo« 
germane.

!

Studenți ruși omorau
de grănicerii sovietici

Examenele de fne de an din sesiu
nea de toamnă la Academia de Inal 
te Studii Agronomice din București 
se vor (ine după cum urinează :

Anul I între 1-29 Octombrie! anul
II între 1-20 Oct-; anul III între 1- 
29 Oct-; anul IV între 1-29 Oct.

Practica topografică se va face 
astfel • Anul II dela 22-30 Oct.; anul
III dela 29 Oct-—5 Noembrie; anul 
IV. dela 15—22 SePtembrie.

•
înscrierile și reînscrierile pentru 

liceul serai „Sf. Sava‘ se primesc în 
fiecare zi, între orele 6—8,30 seara la 
cancelaria Colegiului național „Sf. 
Sava“.

Strivit sub propria-! 
căruță

cu lemne pe calea Grivi- 
dreptul podului Grand Ia 
Ion Gheorghe a căzut sub 
căruței cari i-au trecut

Tânărul căruțaș Ion Gheorghe, 
de 19 ani, de fel din comuna Cie- 
tulești (Ilfov) trecea cu căruța în
cărcată 
tei. Prin 
un hop. 
roatele
peste abdomen. In stare disperată 
el a fost dus la spitalul Filantro
pia, unde cu toate îngrijirile date 
a încetat din viată.

CopH Iov t de tramvai
Congresul emigranț lor ucrainienl 

din România, va avea loc în zilele de 
9 și 10 Septembrie a. c., în saloanele 
..Liedertafel“, Str. Academiei 10, Bu
curești I, cu ocazia celei de a X-a 
aniversare de existență a Comitetu
lui <

10 
ani, din strada Popa Nicolae 9, în 

a 
fost lovit de un tramvai depe linia 
8. Copilul s’a rănit la cap și a fost 
dus la spitalul de copii. <

Copilul Sterică Ionescu, de

timp ce traversa strada Isvor

BERLIN, 8 (Tel. part.). — Progra
mul național-socialist de organizare a 
statutul corporativ prevede înlocuirea 
salariilor, pe oră cu salarii pe săptă
mână, Odată ce normele salariilor 
minimale săptămânale vor fi stabilite, 
orice abatere dela aceste norme in 
dauna muncitorilor sau funcționardor 
va provoca pentru patroni sancțiunile 
cuvenite.

4

Aiti 9 comuniști
condamnați ia moarîe

VARȘOVIA, 8. (Rador). 
Un grup de studenți dela 
universitatea din Minsk 
ruși, au încercat în noap
tea trecută să treacă fron 
tiera în Polonia.

Surprinși de grănicerii 
sovietici, au fpst urmări
ți cu focuri de armă. Pa
tru studenți au fost omo- 
râți. Doi au isbutit însă 
să se refugieze pe teri
toriu! polonez.

BERLIN, 8. (Rador). — 
Tribunalul special din 
liuesseldorff a condam
nat la moarte pe O comu
niști, cari au participat în 
Iunie anul trecut la o 
ceartă între comuniști 
și național-socialiști in 
cursul căreia un membru 
al batalioanelor de asalt 
a fost omorât iar un altul 
rănit.

0. P. Frumuzache 
la Galați

GALAȚI. — Azi a sosit în loca
litate d. Petre Frumuzache secre
tar general la Ministerul de interna 
care a avut o consfătuire cu pre
fecții de județe în vederea stabilirii 
unei modalități de îndiguire a Pru
tului. șl a stăvili pericolul inunda
țiilor.

•X- ..............
BERLIN 8 (Rador). — Doi co- _

muniști acuzați de omorârea unuT. Vlllțl
milițian hitierist au fost condamnați| a4a,

xoe“?gXtCur<ea cu iufati din! Mica pBu!iCiiai“i
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ODĂIȚĂ modest mobilată, subsol, e- 
lectrîcă, faianță, închiriez. Sfântul 
Ștefan 18 (PacheL
ÎNCHIRIEZ centru cameră elegant 
mobilată confort acces baie Stavro- 
poleos 3. __________________ 17378

Congresul Presei 
din provinc e divcirs^

ififf 
arele

PARCUL RAHOVEI loc de vânzare 
400 metri. 14 m. fața și 28 l. parcela 
22- lângă Bulevard. Adresa: Ccnst. 
! Conslantiriescu, Elena Cum 125

—w——O w 
CUMPĂR mobile uZate șl pianine ve
cin, rânitoare, băi uzate, covoare, 
preȘuri. scrinuri vechi, lămpi, ma
șini de cusut, văsflrie, sticlărie de 
menaj, tacâmuri Și tot felul de lu
cruri de menaj, bibelouri, cărți și lu
cruri din pod. Printr’o c- P- viu la do
miciliu. Wecsles. V Braniște 46- Bu
curești ll. 13563
♦ȘîOȘȘtWStiȘHtȘSiiHWH 
UN BILET i i (louâ cu .iuniîtta'e pi .ț 
București--Jimbolia, Rotii. Egalită
ții 24- 33164

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată, 
confortabilă, pensiune. Călărași 8, 
lângă cinema Tomfs._________ 17495
CAMERA mobilată separată electrică 
bale închiriez. Sfinții Apostoli 37, 
etaj. ____________________17646
FUNCȚIONAR caut cameră bae ca
lorifer. Ofer 1500. Adresați ziar, sub 
..Zenon”. 33102

?G -fJPeu cuoójrd.'^

b

ciorile » li Mininfctrația ziarului
4 delà 8-12, 15-20 

Telnfon 375I2S

Ccteli de/jcivicul
CUVC,

SERVICIURI, cunoștințe căsătorii gă
siți cereți chioșcurilor ,,Gazeta Mea’’. 
Opinia Românească. 17592

Uit

fuCHllGE Sâuglings-pflegerm, uîît 
iahres pengnisse sucht zu Neugebu 
tene. Uranus 32- _________33130
Mașina cusut Singer birou, alta cu 
capac ocazie. Tăbăcarilor 24- 33143

CAUT femeie jumătate zț A Dauziti-
ger, Griviței 26.______________17501
CAUT buu pantofar eismar ck iui 
bine plătiți, Plevneî 179. 17453
FRIZERIE caut lucrâtor strada Tâbă- 
(.■arilor 22. 17332

AUTOMOBIL ..Creisler’’ 66 particu
lar nou tulul foarte puțin îreproșabii 
ocazie rară- Joskv Friedmann. B-d- 
Carol 57. 33150
VÂND imobil din straua Stelea No.
10. etaj, parteer. dependințe, electri
că, teracotă, curte, baie. 17639

VÂND ocazie imobil nou raport șase 
apartamente b-dul Maria. adresați 
Spirescu Dragoș Vodă 52. 17741
150.000 vând soc. Dudești 3 camere, 
teren 1200 m- p Dr- loan Șos. Ștefan 
cel Mare 18.________________ 18009
VÂND automobil închis, șase cilin
dri, perfectă funcțiune, tapițerie și 
cauciucuri noui cu aparat și număr 
ele piață preț convenabil Adresa: 
Sirenelor 57.
SUFRAGERIE modernă tablouri pic
tură mașină gătit nouă, dulap, vând 
eflin. Șiroiului 7 bis- Etaj III. 14893 
PATEFOANE Columbia. His Masters 
<u plăci cumpăr. Afin'-Gi Almrescu, 
Hrâneoveanu 8 14879
CĂRUCIOR copil bună stare vând
La ziar sub ..Opel’’. 16742
GARSONIERA confort caută imed'at 
2 ingineri cartier Brătianu. Rosetti. 
Adre-mți Rimbașiu, Niculae FiHpesCu 
No. 40. 33113
AUTO CHRISLER în bună stare cu 
cinci cauciucuri. Popa Tatu 31.

33163

TANAR posedând garanție Caut posr 
ța distribuitor la orice. Pretonțiuni 
modeste. Adresați Falk pentru Buis 
Dudești 23. 12345

ÜOAFOR Sf ții Apcstoli 50 caută 
perfecta manieheză. loc stabil-

17365

VÂND mașină de treerat cu vapori- 
in imnă stare, se poale vedea func
ționând în Perii. Mehedinți-
irara Prunisorl 3520P

DOMNIȘOARA caută pest contabili
tate corespondență, germană, română, 
Î?retențluni modeste. La ziar sub 
V,K. 712’j_____  3-16889

LUCRATOARE și ucenice caută Mode 
Nina, Galeriile Blanduziei etaj .-li
mera 5. 17366

IßUCATAR, cofetar, caut post iu\.i<<a 
fupâneasă, serviți case mari, preten- 
Jiuni modeste, Șerban Vodă 117.

1-17830

PlKFECTA lucrătoare și vânzătoare 
ia Pălării angajează cu leafă bună 
-lise’’ Antim 42 A etaj I. 17500

HARNICA caut serviciu la toate ia 
casă serioasă jumătate zi. fără masă. 
Răspuns Elena Dumitru Costache, 
Bir- Velicu Drumia No. 29- Cartierul 
t'loreasca. 1.17497

VANZATOARE prezentabilă pose
dând limba germană, franceză, anga
jează Biuteria Elitei, Victoriei 14- 

17756
COAFOR (A? specialistă în fer fix 
3000 garantat 5000 Șecter Traian 12.

17493

HOINEUtlI 
<vfOul

iaMica wnjgtaté
pOAMNA caută la o Pereche sau la 
Un copii mic loc. Adresa: Benedek 
Ccstache Marinescu No. 33-

1-17339

FRIZERIA Frantz caut bun lucrător 
Știe cndulație ape str. Sf- Vineri 10.

17492

; STENODACTILOGRAFA perfectă 
franceza, româna caută serviciu în- 
lieprindero serioasă. Adresați ziar 
ft.Sleno”-___________________ 1 17349

CAUT la. toate bucătăreasă bam.eiî 
făiii bărbat. Klar Calea Vieluii-i 
No. 2- 173<>1

'PERECHE fără copii caută camera
Contra serviciu Arpadi, Cuza-Vodă 
too. 103. 1-17324

MAȘINISTA (AJ angajez imediat -a
comenzi strada Sft. Vineri 35

173H0

DOMN serics fost ofițer activ în ar
mată caută post de secretar fa domn 
bine situat* Adresa la ziar sub „L”.

31365

FAMILIE ungurească caută bucălă- 
leasă perfectă fără bărbat- Acte în 
regulă, l’aleologul 3. Krets. 17496 
LUCRATOR tapițer pentru automo
bile caută Mcșilor 334- 17046

ÇdsijiMrufëu 
dártdunimu^J,wcuM 
aMKÄ publicitate

FATA evreică vorbeȘte pu[;n lumâ- 
nește caută serviciu la toate, una 
sau la două persuane Ilona. Fund. 13 
18 Septembrie 4. 1—16797

CASA două etaje nouă ultra moder
nă flatt centru Cluj de vânzare ur
gent cauZa plecării. Adresați ..Ra- 
pid-Infcrmator”. Regina Maria 6, 
Cluj. 32800

< 1 PARCELE 290—359 m- p.pe aiet© 
! [asfaltată, luminată electric, ca- 2 
! [ nai, apă. Strada Sf- ștefan 14.g 
o Statuia l’ache. 33149 ®

5 POGOANE pla nlate, căsuță margl 
nea Capitalei, șoseaua Oltenița vizavi 
Pepiniera Stalului, mașina 4. 3313,'
MAȘINA cusut Singer birou, alta cu 
capac ocazie, Tăbăcarilor 24. 33143

ȘOFER mecanic german conștiincios 
•caut serviciu, Ternovits, strada Po 
;rumbaru 44- ________ 1*14924
țZUSCHNEIDER diplomat străinătate 
Ibărbați dame, caută post pretențiuni 
'modeste. Adresa Orbei Iacov Gural- 
'nic.___________________ 3-13728
CAUT loc bucătăreasă specială fără 
bărbat acte regulă. Adresați cal. Vic
toriei 134 în fund drpapla. [rina.

HewHMMHMHMMHM 
j TABLOURI | 

nlpn/lîilft. nirtnri ntinncmf| qj

. .. ____ cu pre’uri ex-11
de reriusa rnai convena 11 

ca on unde, coiecție mart-, o 
• ursa tea mai eftină. Vizita^ 1 * 
Îspre convingere ] 1 

Vizibil zilnic numai intre 2— . ,, 
mnnnica, sărbători toată ziua A 
?r. TurtureSe 3 (pnn l-ubirin- 2

Tramvai 16 (stația Tabacu) X

« plendlde, pictori cunoscuți 
Ăputație, vând cu pre’ur

’CAUT modista buuă ca.ea Victoriei 
;No- 89, Charlotte. 17722

persoană tânără, onestă, dis
punând ore libere, facă menajul- 
Indicați pretențiunile ziar „C. P.’ 

33153

200000 
strucție 
p refer 
Mare..
sarcini.

250.C00 cumpăr casă con- 
nouă 2—-3—4 ani centru, 

cartierele gara Ncrd, Piața 
Uranus etc. liberă de orice 
Al. Fardy, Vânători 22-

32801

COAFURA l’andelescu angjjeaza doi 
.coafori sau coafeze. Salar bun- Cra
iova, Unirei 96. 18096
FRIZERIA Bragadiru caută 2 praeti- 
canți prezentabili buni. Calea Rahe, 
vei 178 17724
SE CAUTA lucrători, Jucrătoare și 
ucenică la montouri. Pompadur, Vic- 
toriei 14- Floricel-____________17725
CAUT servitoare fără bărbat ia 
toate. Bulevardul Maria 95. Proprie
tarul. 17653

CilIMAfl 
<u IO UI 

arsă omfodaMi
Und unaiwpiciurbtffcifvi^
u MICA PU6LIOTATF

CAUT serviciu de portar sau paznic
Capitală sau provincie, Șoseaua Giur
giului 41. Caro!. 1-17353
(FRIZERIA H10 Bulevardul Elisa- 
,»bela 7 caută coafeză salariul fix- 
*» 17509

ECONOMIȘTI 60% adresăndu-vă „De
pozitului Central din str- PoincarG 
28 (fostă Academiei), care posedă cel 
mal preiecționat atelier mecanic >en- 
tru reparat orice sistem de mașini de 
scris « de calculat Secțiune sp,. jală 
de abonamente anuale pentru între
ținerea în permanență a mașlnelor 
de scris.
CEA fost, ee este și azi în fața gă- 
rei Nord Calea Grivițeiî In locul 
tavernelor înfecțioase s‘a deschis: 
Marele local de berărie-restaurant 
„Sleeping-Car“ cel mai modern lo 
cal din București cu prețuri de 
concurență. 33030
L;-t| »UNI și MEDITAȚIII

1 leu cuvântul

Federația Generală a Presei din 
provincie, In care sunt Încadrate 11 
<>rganiza41i (Sindicate) de presă, pre
gătește al 11-lea mare congres anual 
al presei din provincie și pentru care 
și-au anunțat participarea, aproape 
200 delegații ziariști din Provincie 
8 Capitală.

Va participa și delegatul Federa
ției internațicnale a Presei,* cu sediul 
ta Paris, precum șl delegații orga ni 
zațlllor din țările Micei Antante*

Data congresului a fost fixată de* 
(initlv, pentru Sâmbătâ 14 și Duml 
«rică 15 Octombrie, într’o localitate 
ce urmează să fie fixată ulterior- 
Congresul va desbate chestiuni de 
mare importanță pentru presa re 
mânească Și pentru breslașii scrisu
lui ziaristic, sub președinția de onoa
re a d-lul Ministru V. V. Tillea, 
președintele de onoare al Federație*«

- —- ■ ----------

0 familie trece Nistrul 
io România

Atașatul nostru comercial pentru 
Cehoslovacia, d. V. Dăscălescu, ne 
înștiințează că firmele importatoare 
de grăsime din Cehoslovacia, îl co
munică că nu primesc nici o ofertă 
de vânzare cu toate cererile adre
sate diverselor firme din România; 
cere să se ia măsurile necesare 
pentru ca firmele care dispun de 
marfa standardizată să comunice 
de urgență firmelor importatoare 
cantitățile ce pot livra, îngrijind pe 
cât posibil ca exportul să aibă loc 
înainte de 8 Septembrie, dată până 
când se aplică taxa de 2 kc. la kgr., 
întrucât după 8 Septembrie e foarte 
probabil ca taxa să fie din nou ma
jorată la 3 kc. de kgr.

1« de absolvire vor începe pe ziua de 
1 Octombrie a. c.

înscrierile se pot face până la data 
de 20 Septembrie a. c.

Candidații vor înainta odată cu ce
rerile de înscriere și certificatele de 
practică, însoț-te de autorizațiile eli
berate de școală.

In cl. I-a la gimnaziul de băieți 
„Iot Heliade Rădulescu“, (Str. Fabri
ca de Chibrituri No. 18, prin str. 11 
Iunie), sunt câteva locuri libere.

Deasemenea sunt câteva locuri li
bere șî în clasele Ii, III, IV, pentru 
cari se mai primesc înscrieri până Îs 
11 Sept, inclusiv.

CHILIPIR. Automobil Vipet de 6 iu 
perfectă stare, llie Constaritinescu, 
Vlădescu 40. 13245

DOAMNA simpatică predă franceza 
35 lei cra (centru). Ziar sub „Sim
patică“. 33133

OIVEHSE
ISCRIERILE la Școala de pictură a 
municipiului Tg. Mureș încep la 11 
Septembrie zilnic între orele 11-1 In 
localul școlii din Palatul Cultural* 
Cursurile înCeP la 18 Septembrie.

4164

Coreâpond&nțe
' cuuántuí »

I. j. o 1 : uiîiguța și spirituală
m a mișcat- 1 rec mâhnit in locunla 
unde ai trecut și te caut- Aștept cu 
neralxian.- telefonul ce t&-am rugat 
Te iubesc. E- F.
DUDUIA care a primit o carte de vi
zită în cinematograful Marna regret 
că nu-mi scrii. 33154
NU UITAȚI ; Cea mai eftină sursă
Drogueria Sfântul Gheorghe.

33145
FRIZERIA Helene, Regală 20 curte 
coafat 25, tuns-manicure 20, ras 10, 
văpsit 150, lucrători selecți, bacșișul 
desființat- 33166

CASATORII
MAR1AJUR1 urgente rezolv în toată 
tara, partide aboslut situbte ,>Maria" 
Stradela General Ipătascu 22 A etaj 
111 prin Calea Moșilor București,

§
MATREAȚA dispare între
buințând excelenta loțiun» 
„Petrol Egger**. Regenerea
ză părul dându-i aspect lu
cios.

,,GĂ2bTa CĂSĂTORIILOR" cereți-o 
astăzi chioșcariior- Căsătorii, cunoș
tințe, protecții materiale 11! Mitropo
litul Iosif, 28-__________ 83159

VIOARA Staem. ocazie mare, vând 
uigeiil Popa Tatu 31 Micea. 32999
ATENȚIUNE válni 900 lei m. p. fe
ien 14x30 șoseaua Jianu 54 33918

,,GAZETA CĂSĂTORIILOR’* deține: 
„RECORDUL CĂSĂTORIILOR”, ce
reți-o chioȘcarilbr. ANUL PATRU
SPREZECELEA, Mitropolitul losit 
No- 28. 33161

DE ÎNCHIRIAT prăvălie 4'/,— 5 cu 
pimniță situată pe strada 13 SePtem 
brie 203 bis. bună pentru închirieri.

33651
CAMERA elegant mobilată pensiune 
pian, acces bae, una două persoane. 
Aiea Spătar 2._______________33167
DE ÎNCHIRIAT camere mari im- 
:.us mdiiale. Lalea Victoriei 85, I 
etaj.___________33136
RADU AFUMAȚI 44 închiriez total 
sau în parte, mobilat sau nemobilat 
vilă cu terasă, grădina liniște. Tram 
vai 16, 17. 26, telefon 223'59.

33127
CAMERA mobilată elegant, bae, par
téi. eventual pensiune, Hodivoian 1. 
Jules Michelet 10- 31704

TARAR, 1 ire liniștita caut cameră 
mobilată evenlual pensiune, aproape 
centru, oferte ziar: ,,l). II-’’. 330'77
CAUT în centru cameră mobilă in- 
'rare .u?pauiiă. adresați la ziar sub 
G. I. 37079
SALONAȘ ■dormitor bine mobilat, 
bae, parchet, teracotă, electrică, in 
trare separată, Elena Ferichide 27. 
etajul 2. 33141
CAUT, una cameră mare, buiătarie 
și antreu, eventual două camere și 
bucătărie, libere dela 10 Septembrie 
aproape centru

Adresați ia ziar sub O. P
ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată
bae, piano Pipau, calea iVctcriei 89 
cui le, scara D. 17657
CASA pentru dărâmare vindem str.
Alexandru Orâscu 14, lsvor. deschisă
1-6. 1759 Í
1.200 alta 800 camere mobilate con
fort cuvelâ, acces bae, telefon, gră
dină. lsvor 70, Cisnngiu. 33160
ÎNCHIRIERI trei camere, dependințe, 
caii rifer. confort Coșbnc 5 (PachM 
CAMERA mobilată drăguț, electrică, 
teracotă, intrare separată, eventual 
pensiune, preț convenabil. Stație- 
Str. Ing. lorceanu 10, Andreeseu- 
Tramvai 9. 33155

CASATORII, companii, serviciuri gă
siți cereți chioșcariior „Gazeta Mea“, 
Moșilor 49. ____ 33166

' iruijiîcații de licitații
! Convocări « Judiciare I
V 2 lei cuvântul >

MATERIALE construcție vechi cără
midă țiglă, piatră fasonată, plăci 
ardeZip, sobe faianță, bazalt, pavaje, 
grinzi șj fier, fereslre, uși, geamuri 
vinde Giedilul Rural B-d. Brălianu 
No. 25. 33153

DE ÎNCHIRIAT una cameră mobila
tă, str- Dr. Clunet 10 etaj I-
ÎNCHIRIEZ două camere, bucătărie, 
apă, curte singură Aurel Vlaicu 117 
--24-000 lei anual. 3310:1
CAMERA frumos mobilată bae- An
din 4 etaj 4 dreapta lift 17711

OKHEi. — La punctul Malorată 
grănicerii noștri au surprins o fa
milie compusă din ? persoane ce 
se apropia de malul nostru.

Refugiatil s’au predat grăniceri
lor. La cercetările întreprinse de 
grăniceri refuglatU au declarat că 
au rugit din „ralul” bolșevic din 
cauza foametei. Deși pâinea este 
din abundentă e confiscată și tri
misă in străinătate.

CRAIOVA. — In comuna Intor- 
sura-Doij, femela Leaua Marin Cio 
roianu, a născut, două fetițe lipite 
In față ca și cum ar fi fost îmbră
țișate.

Una din ele avea mâna stângă, 
iar alta mâna dreaptă.

Fetele au fost născute moarte.
Cazul a fost adus la cunoștința 

autorităților.

Un om mușcat de eăine 
turbat moare in spital

. TG.-MUREȘ. Locuitorul Baico 
Ftancisc în etate de 45 ani din corn. 
Borsec, jud. Mureș, fiind mușcat de 
un câine turbat de mai mult timp, a 
neglijat si se caute și de-abia târziu 
și-a făcut câteva injecții la Quj. care 
însă riau mai avut efect. întors în 
comună a avut mai multe accese de 
furie, intrând in spitalul de stat Tg.- 
Mureș, agravăndu-se boala, a fost 
pus în lanțuri și a doua zi a încetat 
din viață. Nefericitul om, lasă in 
urma sa o familie cu 4 copil,

*

Depozitar de ziare 
condamnat

Cursurile școalei normale a „So
cietății pentru învățătura poporului 
român“ din București încep pe ziua 
de 15 Septembrie cor. Elevii sunt o- 
bligați să se prezinte în internat în 
seara «iei de 14 Septembrie cor. a- 
ducând prima rată din taxa școlară 
pe anul îto curs, precum și suma ce 
datorează în contul taxei școlare pe 
anul trecut.

Școala superioară de arte și mese* 
ril din București, anunță că examene*

Membrii Sindicatului hotelierilor 
din București vor ține adunarea gene
rală extraordinară Ia sediul Sind cate* 
lui din Calea Victoriei No. 50 (Pasa- 
giul Imobiliara, scara C. etg. I) ta 
ziua de 10 Septembrie a. c. ora W 
dimineața, pentru a lua hotărîri ta 
privința extinderii activității sindica
tului asupra tuturor hotelurilor «Sa 
țară.

Dacă la această primă convocate 
nu vor răspunde numărul de membri 
cerut de statute, atunci f&râ o nouă 
convocare se va ține aceeași adunare 
generală extraordinară cu aceeaș or
dine de zi în ziua de 17 Septembrie 
a. c., ora 10 dimineața.

Procesiune religioasa
In Parcul Domeniilor

Eri dimineață, a avut loc în 
parcul domeniilor (Arcul de Triumf) 
din Capitală o procesiune religioa
să la capela „Leagănului Sf. Eca- 
terina’’ din acest cartier, unde se 
găsesc 2 icoane făcătoare de mi
nuni.

Un sobor de preoți compus din 
preoții; Gr. Burlușanu dela bise
rica Mavrogheni, Rusu Niculescu 
deserventul bisericii Sf. Ecaterina, 
Ion Gheorghiu parohul bisericii 
Sf. Spiridon și Ulpiu Petrescu de
la biserica Sf. Maria, au oficiat 
Sfânta Liturghie, după care s’a 
procedat la sfințirea icoanelor. In 
timpul procesiunei corul asociației 
surorilor de caritate a intonat im
nuri religioase.

După terminarea serviciului re
ligios au luat cuvântul preotul 
Teoharie, d-na Smara Gheorghiu, 
Cornelia loachimOscu preș, suro-

rilor de caritate, Elena Haâi $țs- 
fan și ‘G/j. lonescu.

Cu ocazia acestei procesiuni s’a 
sfințit șl drapelul secției din car
tier al asociației „Patriarhul Mi* 
ron" drapel donat de d-nii I. ȘiGh. 
Radu,

Cadavru aruncat de apela 
Nistrului

ORHEL — Grănicerii punctului 
Halercani au pescuit un cadavru 
at unui necunoscut aruncat da a- 
pele Nistrului.

Imediat au fost tncunoștilnțate 
toate posturile de jandarmi Și po
liție și până in prezent nu s’a 
dentiflcat cadavrul.

Se crede că acest 
vreunul Individ ce 
treacă Nistrul și s’a

Cercetările continuă.

cadavru e 
a căutat 

înecat

î*

al 
să

Depozitarul Mihail Răgușită din 
Calafat reclamat de administrația 
ziarului nostru la prchet, pentru ne
plata ziarelor remise spre vânzare 
In comision, a fost condamnat la 
două luni închisoare și 20.000 lei 
despăgubiri.

omisariatul circ, politiei 
BUCUREȘTI 

PUBLICAȚIA
No. 6460- - 1933 Septembrie 2
In baza adresei No. 31441/933 a 

Judecătoriei Ocol. III București, se 
publică, că în ziua de 13 Septembrie 
1933 dela ora 8 a. m- în sus, se vin
de cu licitație în piața Sf. Treime 
averea mebilâ. a debitorului G- I. 
Georgescu din str. Vidin 51. Buou- 
lești compusă din: mașină de cusut 
Singher No- 219261, gramofon cu 
coarnă de metal Și un Pat de lemn, 
urmării cu procesul verbal din 15 
Mai 1933, spre despăgubirea credito
rului G. NTgoescu din București, str. 
Vișinilor 11 de suma banilor prevă
zut': în cartea de judecată a acelei 
judecătorii No. 3713/931 învestiți cu 
titlu executor No- 1575/932.

Vânzarea se face pe bani gata.
Comisar ajutor, Ioniță

c

33163

< etroiiitreie romane 
la Paris

3 Septembrie
Astra Bomănă 85
Steaua Română 66 
Concordia 61 
Redevența 18.V5 
Petrol Block IO

— Bine de 
debarci acum

— Și tu-ti 
râm pine Lupe

voi. Americanii că vă 
în Cuba}...
închipui c’are să ne'n- 
Velez la debarcader? „

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată intrare
M-paială, eventual pensiune Convena
bil. Traian.119. 16706

GALAȚI, 7. — Face mare sensa- 
ție în localitate incidentul petre
cut într'unul din localurile publi
ce, între d. locot Martinescu din 
reg. 8 Călărași și d. avocat Cons
tantin Doiciu.

Ofițerul, conslderându-se jignit 
de atitudinea d-lui Doiciu, și-a 
constituit martori pe d-nii căp. 
Brusaliu și locot Degeratu din 
reg. 8 Călărași. La rândul său, d. 
avocat Doiciu a ales ca martori pe 
d-nii avocați Udrea și Paraschîv.

Martorii s*au întâlnit aseară pen 
tru a. discuta incidentul și a discu
ta dacă este cazul unei eșiri pe 
teren.

Din cauza unor forme cerute de 
codul de onoare, care nu au fost 
îndeplinite, nu s*a luat o hotărire 
in acest sens. Martorii urmează să 
se întâlnească din nou.

întrunirea funcționarilor 
comerciali din cartierus 

Grivița
Aseară a avut loc la sediul 

societății „Generala” a funcționa
rilor comerciali, secțiunea ,,Grivi- 
ța”-București, din calea Grivițel 
No. 96, o întrunire publică a func
ționarilor comerciali din cartier la 
care au mai luat parte d-nii; Gogu 
Georgescu, președintele Centralei, 
M. Lepădatu, secretarul general, 
Gh. Cristescu, președintele Asoc. 
funcționarilor din încălțăminte șl 
pielărie și C. Topală, vice-președin 
te al secțiunii Obor.

Au vorbit d-nii Gogu Georgescu, 
președintele Centralei, Mihail Gri- 
goriu, vlce-președinte al secțiunef 
Grivița, Petre Tudoroiu, vice-pre- 
ședinte al secțiunii Grivița, C. I. 
Lăzărescu-Pitești și M. Lapedatu, 
secretarul general al Centralei, 
care aduce la cunoștința celor pre- 
zenți, că congresul general anual 
al soc. „Generala” a funcționarilor 
comerciali, s’a fixat la București 
pentru ziua de 8 Octombrie.

Ultimii vorbesc d-nii Aurel Bul
gărea, președintele sectiunei Gri- 
vița, Gh. Cristescu, președintele 
asociații funcționarilor din încălță
minte și pielărie, Leon Haimzon, 
vice-președinte al Centralei, Nicu 
loan, Ion Neșu, Iosif Schuber și 
lancu Niculescu.

0 femeie iși ucide sofa!
TULCEA. __ Femeea Diana Te.

riceanu din corn. Nalbant, supărată 
că soțul său, Ion Tericeanu, nu o as
cultă, l-a dat o lovitură în cap cu un 
topor. Soțul a trebuit să fie urgent in
ternat la spitalul Ortachloi, unde după 
câteva ore, a încetat din viață.

0 nouă expediție
a lai Byrd la roiul Sad

WASHINGTON, 8. (Rador). — 
După conferința avută cu d. Roo
sevelt contra - amiralul Richard 
Byrd a anunțat că la 25 Septem
brie va pleca dela Boston intfo 
nouă expediție la Polul sud.

D-sa va pleca însoțit de 70 di 
oameni repartizați Pe bordul a 
două vase • „Pacific Firo“ JBs- 
ar"'. Expediția va dura probaM 
doi ani. Ea va fi prevăzută cu a- 
vioane, mai multe tractoare auto
mobile, camioane - automobile pre 
văzute cu dispozitive speciale peu 
tru mersul pe zăpadă, precum st 
cu 150 sănii polare.

Baza principală a acestei expe
diții arctice, ca Și în 1929—1930, 
va fi localitatea Utile America.

Ares ări senzaționale ia U-Jiu
Șapte persoane de seamă implicate in talsiticări 

de dani
de bani, ei f^nd prieteni cu Cazacu.

In total, până acum sunt șapte 
persoane arestate pentrucă au ju
cat un rol oarecum in aceste afa
ceri.

a fost arestat marele 
Manițescu Dumitru, 

magazinului „La Mi
dé Văileanu si Dră-

Alte arestări

TG.-JIU 8. — In legătură cu tal* 
șificările de bani descoperite in ul
timul timp in județul și orașul nos
tru, azi s’au produs câteva arestări 
senzaționale.

Și anume, 
comerciant 
proprietarul 
.ion“ acuzat
gan că a primit o sută mii lei pen
tru a-* plasa.

Deasemeni a fost arestat c<>nsL 
Herul comunal Trifon Zittea, pro
prietar în localitate, acuzat și el 
că a primit 56 mii lei în bancnote 
false, pentru a-i plasa.

Le-ă tras insă chiulul căci nu 
le-a dat cota cuvenită, împărțind 
bani în Ardeal, de unde a cum
părat vite șl apoi a deschis in lg. 
Jiu o iabrică sistematică de unt și 
brânzeturi.

Deasemeni au iost arestați Ion 
Ra’cea și Ștefan Drăg<>escu din 
Craiova, cari au înlesnit sch*mbul

Tot azi a fost arestat portarul 
hotelului central, proprietatea Ma- 
mțescu, împreună cu șoferul Va- 
sile lonescu și funcționarul N.Hon 
cea, cari au falșificat monede a o 
sută lei.

Unul dintre ei a recunoscut că 
au falsificat monede dar in canti
tate mică, deoarece temându-se 
de consecințe au aruncat mașina 
și o parte din monede într'un clo
set.

Toate aceste arestări au produs 
o impredte deosebită în cercurile 
locale.

Cercetările parchetului conti
nuă.

Dela Asociația experțlîor 
contabili mn_ România
Eri Vineri s’a ținut ședința lunari 

a consiliului de ad-ție la care au 
participai un număr însemnat de mem 
bri precum și un grup de profesori de 
contabilitate din provincie, experțl- 
contabili.

A prezidat d. prof. St Țenov.
D-sa face un expozeu asupra pro

cedurii nejustificată a Ministerului 
de finanțe, relativă Ia ștergerea ex* 
perților contabili de pe tabloul înain. 
tat de corp. Se stabilește răspunsul 
ce trebue dat consiliului superior la 
adresele primite în această chestiune,

D. prof. dr. Evian, delegatul aso
ciație' la congresul corpului contabili
lor, ținut de curând la Cernăuți, a 
prezentat un referat foarte important 
și foarte detailat, de felul cum su 
decurs desbaterile la congres.

D. N. K. Constantlnescu delegatul 
asociației la congresul funcționarilor 
particulari ținut la 3 Sept la P. 
Neamț, face o amplă expunere a fe
lului cum au decurs desbaterile la oon 
greș.

La desbaterile de mai sus au ani 
luat parte d-nii Lupșan, Sorescu, Ște. 
fănescu, Nico’eseu, lonescu, Vretos, 
Duțulescu, prof. Dîma, Epureanu, 
Cozachevici, I. Lazăr, Jormescu, Fu- 
gaciu, Leonescu șl alții. Toți au sus
ținut că drepturile experților sunt în
călcate și în special neapărate pentru 
care fapt se cere și se decide convo
carea unei mari întruniri de protes
tare și de lămurirea marei mase a 
contabililor experțî precum și a ho* 
tărî asupra nouilor orientări pentru 
acțiunea viitoare.

Data și locul întrunirii se vor fta 
ulterior.

Câți membri are partida! 
hitlerist

BERLIN 8 (Radar). — Numărul 
membrilor înscriși până în prezent 
în partidul național.soci al ist se ridici 
fa 3.906.000. Alte două milioane de 
candidaturi noui sunt in suspensii. 
Până la 1 Aprilie 1934, nu se va «• 
cepta nici o nouă candidatură.
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EXPOZEUL D-LUI V. MADGEARU
asupra problemelor politice $i economice

a învățătorilor din Cluj

De ce s’a suspendat transferul. Ce trebue sa știe creditorii din străinătate
Ieri au avut loc, la Budești, două 

congrese: al tineretului național-tă 
rănesc șj al organizației național- 
țărăniste din județul Ilfov.

D. V. Madgearu, președintele a- 
cestei organizațiuni a plecat ieri 
dimineața din Capitală, însoțit de 
d-nii Virgil Potârcă, Gr. Popescu, 
deputat de Lugoj și Virgii Lăr- 
geanu, secretarul d-sale politic. 
Au mai luat parte parlamentarii N. 
Bidulescu, Mircea Niculescu, Au
rel Weiss, P. Dinu, Georoceanu, 
Cezar Simionescu și Th. Orghi- 
dan.

Întâi a avut loc congresul tine
retului la care au luat cuvântui 
d-nii N. Bidulescu care a urat 
bun sosit d-lui ministru Madgearu, 
G, lacob, președintele organizației 
tineretului din județul Ilfov, Stri- 
han din partea organizației cen
trale a tineretului.

D. Virgil Madgearu, felicitând 
pe tinerii, cari s’au ocupat de or
ganizarea tineretului șl urându-le 
spor la muncă, anunță deschiderea 
congresului organizației național - 
țărăniste din județul Ilfov.

Au luat cuvântul d-nii Mircea 
Niculescu, C. Algiu, Petre Dinu, 
Cezar Simionescu, Th. Orghidan, 
Gr. Popescu, care a sahitat con - 
greșul în numeie organizațiilor 
din Banat și Georoceanu.

Luând cuvântul d. VIRGIL PO- 
TARCA spune, printre altele că 
organizarea tineretului era nece
sară pentru că sufletele tinere din 
popor să crească în spiritul noui- 
lor vremuri și să realizeze nouiie 
principii ce răsar din reformele de 
până acum. Referindu-se la critl- 
cile ce se aduc de liberali, se în - 
treabă dacă alții ar fi putut face 
mai mult în situația de azi, decât 
au făcut național-țărăniști: pentru 
ușurarea sătenilor prin legea con
versiunii, prin măsurile financiare 
în gospodăria Statului, prin diver
sele reforme care au făcut din ță
rani oameni. Cere apoi ca prețul 
produsele industriale să fie adus 
la nivelul celor agricoie.

Primit, cu nesfârșite ovații, mi
nistrul de finanțe a ținut un vigu
ros discurs, care a fost un expo- 
teu asupra împrejurărilor în cari 
a guvernat partidul național-țără- 
nesc, asupra realizărilor și asupra 
tuturor problemelor la ordinea zi
lei.

D. Virgil Madgearu, își începe 
discursul explicând că faptul că 
i'au ținut două congrese în ace- 
ași zi nu are altă însemnătate de* 
cit aceea de a oglindi structura 
partidului național-țărănesc, care 
datorită acestei structuri are trei 
rânduri de luptători, tineretul ca
re are menirea de a umple locuri
le rămase goale în cadrele parti
dului; generația democratică ce 
ia parte la acțiunea politică pozi
tivă și bătrânii cari sunt realiza
torii partidului pe de o parte, iar 
pe de alta, în nouile provincii au 
condus lupta pentru desroblrea 
și realizarea unității naționale. D. 
Madgearu ține să accentueze că 
partidul național-țărănesc este sin 
gurui partid, care a pornit să or
ganizeze tineretul șl care a înțe
les strângerea rândurilor întregei 
națiuni intr’o unitate politică re
zemată pe cea mai puternică pă
tura a țării ; pătura țărănească.

De aceea celelalte partide se stat 
azi izolate în rosturile națiunii

Și pildă — spune d-sa — e par
tidul național-liberal, care a îmbă
trânit, fiindcă nu s’a adresat tine- 
tetulul.

Astăzi acest partid, neavând cu 
cine înlocui pe bătrâni a rămas 
liră cadre de luptători. N’are șeii, 
fiindcă n’a avut fruntași, fiindcă 
toată, activitatea lui a fost condu
sa de un singur om de care ascul
tau toți, fără a obiecta ceva, că
ruia îi erau supuși toți, ca unul 
tiran.

De aceea dela moartea acestuia, 
dela moartea lui Icn Brătlanu, u’are 
șefi și are criză de șefie.

Dar nu numai de această criză 
suferă partidul liberat Partidul li
beral și-a pierdut locul în rosturile 
tării și în spațiul politic, fiindcă în 
toată activitatea sa din tot trecutul 
său n’a știut să se rezeme pe cla
sele producăoare ale țării însușîn- 
du-și și apărând interesele lor. S’a 
așezat doar pe acoperișul băncilor 
create pentru a exploata țara.

Când criza a prăbușit băncile 
s’a prăbușit și partidul și din a- 
cea zi se sbate în ghiarele mortii.

Partidul liberal se socotește ne
dreptățit. Nu-l persecută nimeni. I cu toate că are la activul său atitu I Unea ce se știe că a avut-o Ut 193Q I lață de actul de restaurație.I Atât de mult s’a înstrăinat a-
■ cest partid de idealurile Țării și
■ ușa de desorientat este față de 
»problemele nouilor vremuri, încât Iii plecarea noastră dela guvern, 
lin 1931, Regele neavând cui se a- 
I insa, fiindcă nu se Putea adresa 
liniij pa-tRl care Și-a perdut orien
■ terea și situația în spațiul politic 
■i| acestei țări, a chemat la cârma 
■larii cunoscutul guvern lorga-Ar- 
■jifoiflnu.

■ p. Madgearu trece apoi la mi-

siunea partidului național-țără- 
nesc.

îndrumare nouă 
de cel ce au în- 
intereselor tării

fi 
re- 
je
ers

MISIUNEA PARIDULUI 
N AȚION AL-Ț AR ANESC
Partidul nostru — a continuat 

d-sa — a fost chemat, la guvern 
a doua zi după unire pentru a în
deplini o misiune istorică ; aceea 
de a consolida noul stat reeșit dm 
întregirea țării.

Era nevoe de o 
ce nu putea fi dată 
drumat țara contra 
și țărănimii.

Îndrumarea trebuia dată de nouile 
provincii și de cei din vechiul ,-e- 
gat cu partidul In fruntea căreia ie 
afla d. Mihalache-

Ne-am îndePlinit toate datoriile 
și suntem pe cale de a îndeplini mi
siunea istorică. Zece ani de «ile 
ne-am luptat cu jandarmii, po.iț'a și 
baionetele pentru a dărâma tirania 
liberală.

Pentru ce au trebuit zece ani ca 
să ajungem la putere? Penlru că a 
lunci când liberalii oboseau î?l pu
neau înlocuitori pe averescani 
ilte iscaturi ca ei-

Am spart lanțurile tiraniei 
n’am venit prin veința de sus a 
gemi Ferdinand sau prin voința 
genții când actualul rege Carol 
surghiunit.

Am venit la putere după formi 
dabila adunare dela Alba lulia, 
priutr’o adevărată revoluție prin 
care am descătușat lanțurilor puse 
de liberali și am făcut din iloți un 
popor liber.

Atunci am dovedit și puterea u 
nirei noastre naționale cu toate 
provinciile și steagul ce stă la baza 
acestei uniuni.

Prin înlăturarea regimului in
trodus de liberali am făcut dova
dă lumei întregi că poporul româ
nesc merită să trăiască și că acest 
Popor se știe în granițele lui și le 
poate apăra.

Zece ani de zile am chemat și 
făcut școală țărănimei.

Noi suntem educatorii votului 
obștesc, care, e adevărat a fost dat 
de liberali, dar a fost dat în Mol
dova, de teama revoluției ruse și 
n‘au crezut în el fiindcă atunci 
când a fost vorba să-l aplice, l-au 
furat..

Prin lupta noastră de zece ani 
am trezit la răspundere politică 
marile mase țărănești și poporul 
întreg din această țară.

Zece ani partidul liberal a lăsat ța- 
, ra fără administrație. Nici o gospo

dărie n că.eri, școli, biserici, poduri, 
drumuri — toate erau stricate.

Am făcut în 1928 legea de gospo
dărie cămuna ă și în locul consiliilor 
interimare, am dat libertate de ale
gere bunilor gospodari.

De atunci a început drămuirea și în 
trebuințarea cu folos a banului. S’au 
refăcut bisericile, s au construit școd 
și s’a început cu facerea de șosele și 
poduri, cari fuseseră părăs.te până 
atunci de activitatea liberală, cu o- 
chii ațintiți spre interesele celor pu
țini.

Am schimbat întreaga îndrumare 
a viețe: economice a țării.

Pentru prima oară s a îndreptat 
privirea spre plugari. In locul politi
cei pentru apărarea intereselor in
dustriei, ne-am gândit la Protejarea 
iirioreselor agriculturii, pe care am 
așezat e la rangul întâi în preocu
pările vieței noastre de stat-

D„ I- Mihalache a tăcut cel dia- 
tâiu program de desvoltare a produc 
bei agricole. Lui i se datornic cele 
dmtâiu îndrumări pentru perfec|io> 
uarsa agriculturii în această țară.

Pentru valorificarea producției a- 
jrico e, ne-am gândit la organizarea 
instituțiilor care să scape țărănimea 
de speculă.

Am sprijinit întărirea cooperației. 
Ne am dat toate sforțările ca Banca 
Națională să sPrijine agricultura in 
această țară compusă de plugari.

Bugetul a căpătat o nouă înfăți
șare- Am adaptat creditele la nevoile 
obștești. Și în locul miliardelor ce se 
cheltuiau numai pentru funcționari 
am dat miliarde pentru școală, sănă
tate ș. drumuri.

Pianul nostru din 1923 s’a isbit de 
mari greutăy, însă:

Cele ale trecutului moștenite dela 
liberali; și cele provocate de criza 
ce s’a abătut peste tob împiedicând 
multe realizări.

Moștenirea liberală nu o vom uita 
niciodată. Țara era la faliment pe 
care l-am evitat recurgând la îm
prumuturi po baza creditului de 
care ne bucuram.

Dar aceste împrumuturi n’au putut 
servi pentru lichidarea datorilor tă
cute do liberal*. O prea mică parte 
s’au putut întrebuința cu folos la 
căile ferate.

N’am avut bani pentru a face un 
mare credit pentru agricultură pâua 
*n 1931. când datoriile agricole de
venind atât de apăsătoare nici cre
ditul agricol înființat. n’a putut fo
losi- TotuȘl am dat 500 milioane 
Băncii Cooperative Pentru acordarea 

*de credite la țărani-

legea catelurilor depusă /n Par
lament. N’au reușit să Je re
ducem, dar ele nici n‘au cres
cut Dimpotrivă la unele pro
duse cum e zahărul grație desfiin
țării aplicată de noi trustului, 
prețul a scăzut mereu. Dorința a- 
ceasta de scădere a preturilor in
dustriale își va găsi înfăptuire, în 
cursul toamnei când votarea legei 
cartelurilor ne va Permite un con
trol asupra prețurilor industriale.

Noi n’am ușurat numai pe ță
rani. Impozitele au fost adaptate 
fa toate categoriile de țărani.“ In 
acelaitimpam ușurat poverile sta 
tului cari erau mari: am redus 
bugetul cu 4 miliarde, am redus 
dar salariile și cheltuelile de în
treținere Și pentru întâia oară am

D. VIRGIL MADGEARU

Efectele crizei mondiale
Criza nu ne-a lăsat nici să guver

năm. Am avut un an de criză, In 
urma secetei din 1928, când, a trebuit 
să importăm porumb și grâne pentru 
populația caie suferea de foame.

In anul și jumătjate ce-a urmat, 
guvernul nostru a fost împiedicat de 
criza scăderei prețurilor, criză ce-a 
început în toamna anului 1929 și s’a 
continuat în anii următori.

De urmările create de această cri
ză s’au folosit adversarii cari au în
ceput campania de minciuni, spunând 
țărănimii că noi am făcut să scadă pre 
țurîîe produselor agricole.

Era firesc ca massa plugarilor să 
nu înțeleagă sub imperiul nevoilor 
lor, care era adevărul^ la început. A 
aflat mai târziu că acea scădere se 
datorește cauzelor din afară și că a- 
ceste cauze dăinuesc în toate țările. 
Când adversarii noștri și-au dat sea
ma că astfel de afirmații nu mai pot 
prinde, și-au îndreptat activitatea lor 
calomnioasă împotriva fruntașilor pas 
tidului, cari erau arătați ca fiind mân 
jiți de banul public.

Am plecat noi §i au venit tehnicie
nii. A fost atunci când țara și-a dat 
seama de cauzele scăderei prețurilor. 
Dar guvernarea tehnicienilor a fost 
și o satisfacție pentru noi. Acea dată 
de toate parchetele din țară aruncate 
asupra fruntașilor noștri, și cari n’au 
putut dovedi altceva decât că acuza* 
țiunile aduse de dușmanii noștri au 
fost calomnii ordinare.

PE URMA TEHNICIE
NILOR

Moștenirea ce-am găsit când am 
revenit, în 1932, Ia guvern, era atât 
de grea încât numai munca noastră 
fără răgaz a putut da rezultatele de 
azi.

La revenirea noastră la guvern țara 
era apioave distrusă. Iar in ce priveșt* 
gospodăria financiară un mare finan. 
ciar străin d. Rtst, ne dase certificat 
de incapacitate și de rea gospodărie, i 
Funcționarii, armata, pensionarii, jn-i 
valizii și văduvele nu erau plătiți cu 
lunile; furnizorii statului neplătiți gi 
ei erau amenințați cu falimentul. Băn 
cile n'aveau o soartă mai bună, agri, 
cultorii erau ruinați iar populația și 
statul sărăciți cu un miliard de lei a- 
cordate ca prime de export, cari au 
folosit numai speculanților și expor
tatorilor.

Strădania noastră de a recâștiga 
debușeurile pierdute din cauza po
liticei economice a partidului libe
ral anihilată și ea. In legătură cu 
aceasta d. ministru Madgearu vor
bește de convenția comercială cu 
Germania.

„încheiasem — a spus d-sa — o 
convenție comercială cu Germania 
care ne permitea să asigurăm ex
portul unei mari cantități de ce
reale, mai ales porumb și orz, în 
condiții foarte avantajoase.

Oameni ce nu pot să cred că au 
minte, au venit si au dat acestei

pe tapet chestiunea datoriei

versiunii si spune că și unii și alții 
au interesul să-și dea mâna.

Am redus toate dările, dar toți 
trebue să-și îndeplinească datoria 
către stat, pentru a asigura ființa 
națională a acestei țări. Instituțiile 
publice nu pot merge mai departe, 
dacă contribuabilii nu plătesc im
pozitele. S’a început executarea 
celor mari cari dau exemplu de 
cetățeni celorlalți și toți vor fi e- 
xecutați.

NU PUTEM FACE EXPE
RIENȚE MONETARE

Trecând la conierinta dela Lon
dra, d-sa spune că ea n’a dat re
zultate din cauza că in preajma 
programului ei se desfășoară in 
America experiența devalorizării 
banului cu gândul că ea va ușura 
lichidarea datoriilor și va da im
bold vlețel economice.

In lume a mai fost o experien
ță; organizarea statului sovietic 
rus, când s’a găsit și la noi oa
meni cari să reclame o astfel de 
organizare. Ne-am opus și bine 
am făcut

Tot așa ne opunem de a merge 
pe calea din America, pentrucă 
noi n’avem rezerve mii de oa
meni cum e Rusia, mii de bogății 
cum e America, ca să ne permitem 
un astfel de lux. Să așteptăm re
zultatele experienței din America, 
rezistând, pentrucă dacă am în
cepe atunci aplicarea unul nou 
program să avem siguranța că 
reușim.

Astăzi suntem fără vlagă pentru 
a ne permite experiențe.

CE REPREZINTĂ 
CELELALTE PARTIDE
Am adaptat statul la situația eco

nomică de azi; să adaptăm și orga
nizarea vleței la această situație. Vin 
prefaceri mari în întreaga lume. Cei 
ce cred că ar fi mâine ce a iest ieri, 
ca și cei ce știu ce va fi mâine, se 
înșeală-

Să stăm de veghe cu toții pentru 
că tot partidul național-țărănesc va 
fi acela care va avea inițiativa fiind 
că el este aproaPe de idealul acestei 
țări.

Sunt grupări ce încearcă să imite 
politicile din alte țări. Până ieri au 
fost comuniștii, cari au dat faliment 
Azi au apărut gardiștii, antisemiții- 
Poporul nestru nu se uită după cai 
albi ce poartă tineri imberbi, nici 
după alte vicleimuri.

Țărănimea noastră ara bun simț și 
aprecieri pentru forțele creatoare șl 
pozitive Gardiștii nu sunt decât fră- 
mântătorii mizeriei de azi.

Partidul liberal nu poate face alt
ceva decât a Pescui în tcate apele 
tulburi- Nemai prinzând înșelătoriile 
se continuă cu calomniile, pentru 
cari, dacă justiția va fi neputincioa
să, vom ști noi să așezăm pecetea 
lomniatorilor ca la criminalii 
rând.

CHESTIA SKODA

să

ÎD

ca 
de

fată

de 
Am 
ale-

convenții o coloratură politică, spu 
nând că ar fi vorba de o nouă în
drumare a politicei noastre ex
terne, adică de înstrăinarea noas
tră de Franța și apropierea de 
Germania.

Urmarea acestei nechibzuinți a 
fost pierderea și a acestui debușeu.

Creditului dispărut complect i-a 
dat o altă lovitură o conversiune 
care alcătuită fără capăt a fost și 
ea neaplicată prin concursul dat 
de liberali. Declarată neconstitu
țională, această lege amenința exis 
tenta întregei țărănimt La acest 
faliment amenințător se adăoga 
falimentul moral al conducăto
rilor.

Conducătorul politicei financiare 
de pe atunci, d. C. Argetoianu, stă
tea eu brațele încrucișate și aștep
ta falimentul țării, care, după d-sa 
era irevocabil.

In aceste condiții și în astfel 
împrejurări am venit la guvern, 
redat întâi țării încredere, prin
geri libere, în forțele ei de viață și 
am anunțat un program potrivit cu 
nouile împrejurări ale lumii.

Criza prin care trecem a scos din 
țâțâni organizarea economică a lumii 
întregi și a creiat o desorientare 'și 
o necunoaterc a propriilor interese.
ORGANIZAREA REZIS. 
TENȚEI NAȚIONALE

Astăzi toată lumea vrea să pro
ducă grâu și alte cereale. Și pro
duc. Franța și Germania, cari im
portau înainte vreme grâu, astăzi 
au devenit și ele exportatoare.

Față de această stare de lucruri 
a trebuit să alcătuim și să aplicăm 
un program de rezistență națio
nală împotriva greutăților ce s’au 
abătut.

Am făcut întâi o politică de ușu 
rare a producției și mai ales a a- 

, |gncu Hurii.
Prin conversiunea care se va a- 

plica, fiindcă este constituțională și 
e o lege cuminte, descărcăm țără
nimea de 5.500 milioane. Am insti
tuit moratoriul, în care timp mi
cii plugari vor Plăti ca dobânzi 
numai 1 ia sută; iar agricultorii cei 
mari 3 la sută. Ceeace înseamnă, 
pentru producător, o ușurare a- 
□uală de 400 lei de ha. Am ușurat 
dările, desființând plusul de 10 la 
sută asupra tutulor impozitelor, 
am înjumătățit impozitul agricol 
ușurând astfel țărănimea cu alți 
40 lei de ha. Am mai ușurat pro
ducția agricolă, prin desființarea 
prestației și reducerea tutulor ce
lorlalte taxe de târguri, oboare, 
cameră de comerț, cari micșorau 
rodul muncii țărănești.

N’am putut scădea prețurile pro
duselor industriale la nivelul 
prețurilor produselor agricole. 
Scopul acesta îl urmăream prin

pus 
noastre publice.
ORICE S’AR I NT AMPLA 

DATORIA PUBLICA 
VA FI REDUSA

Am obținut reducere datoriei 
noastre publice cu 2.259 milioane. 
Noi am cerut reducerea ei cu 
3^00 milioane. Și vom avea Până 
la finele anului acesta reducerea.

Fie prin bună înțelege
re, lucru pe care îl dorim 
mai mult, fie printr’o mă 
sură la care vom fi siliți 
să recurgem dacă credi
torii noștri nu vor înțele
ge că este în interesul lor 
să ne acorde această ușu
rare.

Palitica de împilare a agricultu
rii în folosul industriei ne-a adus 
la această situație grea, de a nu 
putea avea stocul necesar de de
vize să putem plăti, căci acest stoo 
nu-l dă decât dacă am avea un 
plus la export.

Și nu avem acest stoc, din cauza 
barierilor vamale, ce s’au pus față 
de exportul produselor noastre și 
nu avem acest stoc, din cauză că 
prețurile produselor noastre Pe 
piețele din străinătate sunt mai 
mici decât cele de acum trei ani.

O HOTARARE 
NESTRĂMUTATA

In aceste împrejurări a trebiăt 
să suspendăm transferul. Dar în 
loc ca unanimitatea țării să iîe 
solidară cu această măsură s’au 
găsit partide politice șH ziare în 
frunte cu partidul liberal, cari 
facă jocul intereselor străine.

Când națiunea întreagă face
jurul acestei hotăriri zid lângă gu 
vern, pentru că nu putem lăsa 
funcționarii și pensionarii să moa
ră de foame creditorii noștri trebue 
înțeleagă și să-și dea seama că a- 
ceastă imposibilitate de plată este, 
adevărat datorită crizei, dar este 
datorită și celor ce produc grâu 
împiedicând yaloificarea produc
ției noastre.

Facă-se oricâte critici 
s’ar face și aducă-ni-se 
toate acuzațiile, hotărâ
rea noastră în ce privește 
problema datoriilor agri
cole este nestrămutată, 
de oarece avem convinge 
rea că servim interesele 
superioare ale națiunii.

...VOM ÎNCHIDE POR. 
Ț1LE LA IMPORT.

Am organizat rezistența noas
tră economică atât cât am Putut, 
în sperață că străinătatea își va 
da seama de interesul ee are de a 
deschide debușee pentru exportul 
nostru. Măsurile luate pentru În
grădirea importului nu sunt decât 
dovada că suntem hotărâți să mer
gem mai departe cu rezistența 
noastră. Și anii de restriște deși în 
războiu în Moldova, când întor
ceam de mai multe ori hainele pe 
dos, sunt o dovadă că noi putem 
răbda mai mult decât toate cele
lalte națiuni.

Dacă nu ni se vor deschi 
de debușeurile pentru 

plasarea surplusului pro
ducției noastre agricole, 
vom închide și noi porțile 
față de produsele străine

FIECARE SA-ȘI PLĂ
TEASCĂ DATORIILE 

CĂTRE STAT
După ce arată ce s’a făcut în a- 

ceastă guvernare pentru agricul
tură și pentru țărani, d. Madgearu 
trece la raporturile dintre debitori 
și creditori sub imperiul legei con-

In această linie de conduită 
de noi, se află și Skoda.

D-sa spune că Skoda nu reprezin
tă altceva decât necesitatea de a fi 
înarmați necesitate recunoscută de 
generalii din răZboiu.

După ce afirmă că partidul nu se 
solidarizează cu cei ce ar fi dovediți 
ca profitori ai înarmărei țării d-sa 
spune că ustiția n’a dovedit ca vreun 
național-țărănist să fi fost amestecat 
în această chestiune cu o parte de 
mânjire, pentru că dacă ar fi fost 
dovedit, d-sa ar fi fost acela care 
să-i dea revolverul să se împuște.

Nimeni din partidul național-țără- 
nesc nu s’a Intimat în această ches
tiune a apărării țării.

D-sa atrăgând apoi atenția libera
lilor asupra răspundere! ce au pentru 
morții inutili in războiu, din cauza 
nepregătirii și a lipsei de armament, 
spune că țara știe și nu uită pe cei ce 
au dus-o la dezastru în Moldova și 
către aceia nu-și va îndrepta priviri
le niciodată.

Cu voi vom merge mai departe în 
luptele începute acum zece ani. Am 
crezut în crezul politic al acestei ță- 
rănimi și cu voi, cu steagul vostru, — 
a încheiat d. Madgearu — vom mer 
ge mai departe la luptă.

CLUJ 8. — Odată cu congresul ge 
neral al învățătorilor din țară ce se 
va ține mâine și poimâine, s’a ținut 
în orașul nos'.ru și adunarea generală 
a asociației învățătorilor din Cluj.

De dimineață au avut loc un ser
viciu divin la care au luat parte toți 
învățători sosiți la Cluj în frunte cu 
d. D. V. Țoni, Traian Suteu, Encica, 
etc.

La 10 dim. se deschide adunarea în 
sala prefecturei.

Prezidează d- Bochiș, asistat de 
d-nii Traian Șuteu, Enc-ica, Orogoia. 
nu, revizor școlar, Sasu și 
cretar general.

Președintele salută pe

Medan, se

congresiști

afjați în sală și în special pe d-nii 
Țoni, Mrejeiu, deputat Dobrian, sena 
cor Vasiliu, dr. Stoica, Almăjajnu ți 
reprezentanții presei.

Arată contribuția învățătorilor din 
Vechiul Regat la înfăptuirea Unirei, 
și rolul ce-1 joacă învățătorul în edu 
carea masselor.

Arată apoi care era situația învăță 
țătorilor sub dominația ungară și jert 
fele ce s’au adus pentru a ajunge 14 
situația de azi.

Urma apoi ca d gecretar general 
să dea citire raoprtului său, dar du» 
cauză că nu se făcuse verificarea lui 
de către comisiunea instituită, citire^ 
raportului s’a amânat pentru d. a.

Ședința de după amiază
cursul după amiezii au eonii |Chir.toianu, Popa Andrei, Trifu Va-In cursul după amiezii au eonii IChir.tohnu, Popa Andrei, Trifu Va- 

nuat desbaterile în sala prefecturei (sile, cari se ocupă de situația băncii, 
- . învățătorilor-

D. Ccnstanlinescu citește referatul 
proectului de buget pe anul viitor-

După scurte discuții la care i-au, 
parte d nii: Tătaru. Bochiș, Susman: 
adunarea aprobă noul proect.

Se citeȘte apoi referatul raportu
lui directere.Iui căminului de fete de 
învățători din Cluj, asupra căru'a: 
fac observațiuni d-na Bogdan-Duicâ» 
Comșa-Făgăraș, Cendrea, Susman 
etc. Se mal citesc în sfârșit rapoar
tele referenți'or fondului Gh. Lazir 
Și conducerii căminului universitar, 
și a casei învăță terilor.

D- președinte Bochis, după ee facs 
o dare de seamă a activității corni- 
teteini mulțumește pentru încrede
rea acordată de învățători.

’Se alege apoi noul comitet sub 
președinția d-lui Mihail Ogreanu-

județului.
D. Samcilă Bochis, președintele a- 

dunării, cere comisiilor să prezinte 
rapoartele.

D. Chelea citește referatul asupra 
raportului asociației regionale, ară
tând activitatea comitetului- Iau cu
vântul asupra acestui referat d-nii : 
Ciolac-Sibiu, Lccuța și Grivăț din 
Arad, Călugăru și Petanca.

D- președinte răspunde arătând că 
este pentru o descentralizare în ceea 
ce privește zona culturală.

D. Mihail Aurel dă citire apoi re
feratului raportului casieriei asocia
ției și cere descărcarea comitetului 
cu mențiunea ca să se ia măsuri în 
ceeace prive?te. datoria fondului Gh- 
Lazăr și contul revistei.

La discuții iau parte d-nii Cioba- 
nu, Călugăru, Cornsulea, Susman,

încoronarea ca rege a prințului moștenitor
BERNA 8 (Rador). — Regele Fe»- 

sal al Irakului a decedat azi noapte 
la ora 1 și 30, din cauza unei crize 
cardiace.

«
BERNA, 8 (Rador). — Regele Fay- 

cal al Irakului, care a încetat astă- 
noapte din viață, sosise aci acum câ- 
teva i«i1e pentru a urma o cură. El 
descinsese într’unul din marile hote
luri din oraș.

Criza cardiacă in urma căreia a 
sucombat a [ost extrem de violentă, 
nelăsând timp intervenției medicilor.

dintr’un port italian până la Haifa, 
de unde apoi va fi dus cu avionul 
la Bagdad.

Regele Angliei a însărcinat pe. 
reprezentantul Angliei în Irak să-Î 
reprezinte la funeraliile defunctul 
lui.

Emirul Feisal era născut în anul 
1887, ca al treilea fiu al fruntașului 
arab, membru al Senatului turcesc, 
Husseln, care, în timpul războ
iului, Cu ajutorul Angliei, despărți 
tara sa de Turcia șl se proclamă re
ge al Arabiei.

Până în anul 1916, făcea parte din 
statul major al comandamentului 
superior turcesc din Siria; fugi însă 
la Mecca, unde tatăl său desfășura 
drapelul răscoalei arabilor. Până ia 
sfârșitul războiului Feissal fu atașat 
comandamentului englez caie con. 
ducea trupele auxiliare arabe, m 
fruntea cărora, în 1918, el intră in 
Damasc, unde se proclamă rege al 
Siriei. Când însă Syxla trecu sun 
protectoratul Franței și trupele iran 
ceze comandate de genialul Gou. 
raud intrară in Demasc, Feissal tu 
nevoit să se retragă și pleca la Lon
dra-

intre timp. MesopotanJa, (Ira. 
kul) era frământat de tot solul <le 
răscoale.

Angliei îl trebui un rege pentru 
această țară și-1 destină pe Feissal 
pentru trenul Irakului.

încoronarea Iul Feissal avu loc tn 
1921 la Bagdad, alegerea iui ca rege 
fiind confirmată de un plebiscit 
popular în care suveranul 
36 la sută din voturi.

Acum câteva săptămâni 
sute de sirieni creștini din 
cuie de graniță ale Irakului
masacrați de câteva triburi arase 
musulmane.

Regele Feissal, aflat în Europa, 
solicitat de Anglia, urma tocmai să 
se întoarcă în țară pentru a face 
ordine când — după cum anunță 
telegrama de mai sus — un atac 
fardiac I a răpus, la Berna.

TRANSPORTAREA 
RĂMĂȘIȚELOR

BERNA, 8. (Rador). — Cu ocazia 
morții regelui Fayeal al Irakului, 
guvernul elvețian a arborat drape
lul îndoliat, pe frontispiciul palatu
lui guvernamental.

Regele Fayeal a fost îmbălsă
mat. El va fi transportat pe bor
dul unui vas de războiu englez

întruni

câteva 
provir.- 
au fost

Congresul internațional 
de istorie a artei delà Stockholm

Contribuția delegațiior români
STOCKHOLM, 8 (Rador). — La 

congresul internațional de istorie a 
artei, care se ține aci, participă și o 
delegaț.e română compusă din d-nii 
prof. Tzigata Samurcaș, Oprescu, 
Petreanu și Busuiocescu. Delegația ro 
mână participă efectiv la lucrările 
congresului.

D. prof. Tzigata Samurcaș a adus 
congresiștilor salutul României. In 
cursul lucrărilor congresului, d-sa în 
calitate de de’egat al ministerului in
strucțiunii publ ce, a prezidat secțiu
nea de eâtă populată, prezentând trei 
comunicări. Comunicarea referitoare 
la locul pe care trebue să-l ocupe ar
heologia în istoria artei, după discu- 
țiunile urmate și cu amendamentul 
propus de d. Liondlo Venturi, a fost 
acceptată. în unanimitate de congres.

D. Oprescu, tot în calitate de de-

CONDOLEANȚE
BERLIN 8 (Rador). •— Președin

tele Hindenburg a adresat o tele-: 
gramă de condoleanțe noului rege' 
al Irakului, cu ocazia morții fostu. 
lui rege Fayeal.

BRUXELLES 8 (Rador). — Re
gele și guvernul belgian au rugat 
pe consulul general al Belgiei lai 
Beyrouth, să prezinte condoleanțe 
familiei defunctului rege Fayeal al' 
Irakului.

*
BAGDAD, 8. (Rador) 

Prințul Gâzi, fiul defunct 
tului rege Fayeal, îrt 
vârstă de 21 ani a fost în
coronat azi de diminea
ță, rege al Irakului.

întrevederea
Herriot-Maxhi Harki

MOSCOVA, 8 (Tel. partJ. — Aii 
avut loc întrevederea d-'or Harriota 

și Alpband cu Maxim Gorki.
La această întrevedere an asiatati 

Litvinov Și scriitorii ruși Vsevolod}

GORKI
Ivanov. Leonov. Niculin cum și pte- 
îesorii universitari Fedorov ți La-^ 
vrentiev-

legat al ministerului instrucțiunii pu
blice, a făcut comunicări despre stu. 
diul istoriei artei in Român.a.

D. Busuiocescu, docent universitar, 
a făcut comunicări asupra tablourilor 
de Gteco, aflate in colecția M. S. Re
gelui României.

In urma acestei comunicări, preșe
dintele congresului sir Thomas Bac- 
kins, director al galeriilor naționale 
din Dublin, a relevat importanța co
lecției românești, precum și studiile 
românești asupra artei Renașterei.

D. Coriolan Petrescu, profesor uni
versitar la Cluj, a vorbit despre „Bi
sericile de lemn din Ardea*’, provo, 
când obiecțunile delegației ungare, la 
care orotorul precum și d-ni. pi ofesori 
Nistor din Cernăuți și Tzigata Sa
mur caș din București, au răspuns cu 
un deosebit succes. ,

MAXIM

0. Herriot continuă 
vizitele la Moscova

MOSCOVA. 8 (Te>\ part.). — Erț 
seară d. Herriot cu suita sa a asista^ 
,’a reprezentația piesei „Revizorul“ ia 
teatrul de stat. I

Azi dimineață d. Herriot a vizitat. 
Kremlinul și toate instituțiile de sfat.] 
cari se află acolo. )

La amiază d. Herriot, însoțit de! 
ambasadorul Alphand, a asistat la un! 
dejun, dat in onoarea sa de presa so
vietică. La dejun au fost invitați co- 
respondenții ziarelor ,,Le Temps,1 
„L’Oeuvre“, membrii redacției ziaru-] 
lui „Isvestia“ în frunte cu Radeki' 
membrii redacției oficiosului „Pravda"^ 
etc., Radek. Gronskg și ceilalți aii. 
pronunțat discursuri în cinstea d-lut' 
Herriot și pentru apropierea franco-' 
sovietică.

Aurelia Dr. Drăgescu, mamă, și 
familia îndurerată anunță rudele,] 
prietenii și cunoscuții că Sâjnbătă' 
9 Septembrie c., ora 11. se va ofi-ț 
cia, în Biserica Dichiu, parastasul 
de 6 săptămâni al scumpului lor 

Doctor RADII DRAGESGO
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Cum evoluiază acțiunea
maniștil o r

Știri politice Spre creiarea unui trout tranco-englez
Un nou manifest la Sibiu. Va păși d. Mân u în arenă ? 

Consfătuirea deia Sovata
Frământările din partidul național- 

țărănesc continuă după cele trei ex- 
-luderi, urmare a hotărârii biroului, 
în aceiași măsuță in cate continuă să 
sporească agitația în jurul acelorași 
întrebări; ce va face d. Maniu? Va 
reacționa, va păși 
Sau va rămâne ca 
mul dela Bădăcin 
te mai prielnice 
d-sale?

Deocamdată nu 
așteaptă doar manifestația care ur
mează să aibe loc la Bădăcin, Du
minică.

IN AȘTEPTARE...
Evident însă, că în așteptarea așa 

zisului spectacol, din reședința un. 
de-și țMtece voluntarul exil d. Iuliu 
Maniu,'.jn țară prietenii d-sale poli
tici surit în mare febrilitate.

Așa bunăoară, ieri d. Ilie Lazar, 
deputat și președintele organizației 
național-țărăniste din Maramureș, a 
convocat întrunirea comitetului ju
dețean care s’a ținut la Sighet.

Cu acest prilej, d. Uie Lazăr a 
jxpus cauzele excluderii d-sale din 
partid arătând că această hotărâre a 
fost impusă biroului partidului de 
:ătre forțe oculte și iresponsabile, 
rari au amenințat că altfel vor ști să 
cieieze o situație gravă pentru gu
vern. După ce d. Ilie Lazăr își ex
primă dorința ca d-nii Maniu și Vai- 
/|a să se împace, comitetul a decis să 
'se expedieze trei telegrame și să se 
voteze o moțiune.

Prima telegramă a fost trimeasă 
Suveranului pe care-1 asigură de tot 
devotamentul față de tron și patrie, 

^jn aceste momente grele, când țara 
are cea mai mare nevoie de amân- 
doui șefi ai Ardealului Vaida și Ma
niu.
t Cea de-a doua telegramă e adre
sată d-lui Iuliu Maniu, căruia pe 
lângă omagiile ce i le aduce și do
rința ce și-o exprimă comitetul de-a 
vedea împăcați pe d-nii Maniu și Vai. 
«da, spune că va urma necondiționat 

Ape d. Iuliu Mania „în lupta grea 
pentru întronarea moralității”. Și în- 
ifârșit njtima telegramă expediată 

A]L*Vaida-Voevod, cu aceiași 
Wîmpăcării dintre d-sa și d.1 
Maniu și prin care fi aduce lâ cunoș
tință ca adunarea comitetului, con
form statutelor, consideră pe d. Ilie 
lazăr, mai departe membru al parti
dului național-țărănesci,

i Moțiunea votată e în sensul aces
tor telegrame. Deasemeni comitetul 
g respins demisia d-lui Vasile Lazăr, 
prefectul județului Maramureș. O 
întrunire similară a avut loc tot ieri 
in acelaș județ, în comuna Ocna- 
Sugatag.

DECLARAȚIILE D-LUI 
\ ZAHARIA BOI LA

Dar pe ziua de ieri s’au mai pro
dus o serie întreagă de fapte.

De pildă declarațiile explicatoare 
ale d-lui £aharia Boilă. D-sa anun
țase că va face să apară ieri în zia
rul maghiar JSelețy Ujsag‘‘ un arti
col prin care să arate motivele cari 
l-au îndemnat să scrie manifestul 
„A bățut ceasul’4.

Dar în loc de articol, e drept in 
acelaș ziar, au apărut câteva de- 
clarațiuni prin care arată că nu 
este anti-dinastic și că tot ce-a 
scris „vizează doar o clică pofi' 
tică”. Asta în ce privește recen
ta d-sale manifestare. Cât des
pre faptul excluderii d-sa declară 
că se aștepta, dar că împotriva 
hotărirli biroului va face „apel la 
congresul general al partidului”.

Pe de altă parte ni se comunică 
în legătură cu mișcarea inițiată de 
partizanii d-lui Aurel Socol, preșe
dintele tineretului național-țărănist 
Clujean, Qă d. Emil Hațiegan, va 
pleca UI capitala Ardealului pentru 
a căuta și împiedica o eventuală 
acțiune de dezagregare a cadrelor 
locale național-țărăniste.

UN NOU MANIFEST IN 
ARDEAL

Deasemeni, ieri, ni s’au comunicat 
din Cluj următoarele:

„La Sib!u a fost lansat azi un 
nou manifest semnat de astădată 
„Dragoș Sibian Ardealeanu”, pseu-

in arenă le luptă? 
deobicei in mut’s- 
așteptând momen. 

pentru acțiunea

se știe nimic. Se

dOnim care nu SD Știe pe cine as-I g&tură Cu aceleași chestiuni, acum la 
Cunde. I crdinea zilei, corespondentul nostru

Manifestul îndeamnă la solidari-Galați ne înștiințează: 
zarea tineretului împrejurul d-lui Iu 
liu Maniu și propune ca toți arde
lenii sa ceară repunerea d-lui Iu- 
liu Maniu in frunteg guvernului.

Se pare că mannestul emană din 
rândurile tineretului naționalist 
delean ș1, după cât se spune, 
sau mâine urmează a fi lansat 
manifest“.

In alt* ordine de idei, dar în

ar- 
azi 
un

le.

.Aseară a avut Ioc la clubul na- 
țional-țărănesc o consfătuire afrun 
tașilor partidului național-țărănesc 
din localitate. In urma discuțiilor 
s'a ales o delegație compusă din d. 
Ciică Simionescu, Victor lamandi. 
Nicu Drăgănescu pentru a ple^i la 
Bădăcin să asiste Ia inaugurarea 
Casei de sfat și cultură „Cfife și 
ion Maniu”.

Consfătuirea delà Sovaîa
noastră

După cum se vede din cele de 
mai sus nimic prea deosebit, ni
mic senzațional. Lumea

ma-
D. IULIU MANIU 

politică așteaptă deocamdată 
n<festația dela Bădăcin.

Această manifestați« se pare că 
va fi urmată de-o consfătuire a tu
turor deputaților șl președinților 
de organizații județene din Ardeal, 
care ar fl să se țină Marți la So
vata. Așa cel puțin a anunțat în 
adunarea dela Sighet d- Ilie Lazăr. 
Ba ceva mai mult chiar: cu, va fi 
prezidată de d. Iuliu Maniu. Cores
pondentul nostru dela Cluj ne in
formează șl el de această consfă
tuire.

E vorba însă nu de-o 
consfătuire a tuturor par 
lamentărilor și șefilor 
de organizații, ci exclu
siv de una la care voy lua 
parte numai amicii poli
tici ai d-lui Ittaniu.

Corespondentul nostru adaogă că 
nu se știe deocamdată în cercurile 
politice ardelenești, dacă fostul pre 
ședințe al partidului va prezida a- 
ceastă consfătuire.

Lucrurile, așa dar 
fășurare. Rămâne să 
vor evolua.

Audienta d-lui Goga 
la Mussolini

D. Octavian Goga, care se află 
d.
a
*

la Roma, a fost primit eri de 
Ben'to Mussolfai. întrevederea 
avut loc la Palazzo-Venezzia.

Suveranul a plecat 
în Banat

SINAIA 8. — Suveranul care s’a 
reîntors azi pe seară ăela Brașov 
unde a prezidat adunarea „Astrei” 
a plecat la ora 8 seara spre Timi
șoara însoțit fiind de Voevodul 
Mi hai, lordul Temple, col. Philippi, 
cei doi oaspeți englezi, mareșalul 
Ilasievici, maestrul de vânătoare 
Moczony, maior Urdăreanu și co- 
misar-șef Agapie.

In Banat M. S. Regele va sta 2 
zile pentru vânătoare, iar Mărfi vțț, 
li la Sintâa.

0 desminlire 
a d-lui M ronescu

simt în des- 
vedem cum

1

co-

pentru salvarea păcii
In ce ar consta mijloacele de stăvilire a intențiilor războinice

D. Inliu Mania la Cluj ?
CLUJ, 8—• In legătură cu frăm&n- 

taraa produsă de ultimele evenimen
te se observă în lumea politică a ora 
șului o efervescență neobicinuită- 
Clujul a devenit ținta multor parla
mentari națîonal-țărăniști cari sosiți 
în localitate iau contact, țin consfă
tuiri și urmăresc evenimentele cu 
mare atenție. In prezent cercurile a- 
micilor d-lui Maniu sunt preocupate 
cu organizarea manifestației ce va 
avea loc Duminică la Bădăcin. S’a 
făcut propagandă intensă ca lumea 
să vie. atât din îud. Sălaj cât și din 
județele din jur.

Asță seară s’a ținut o consfătuire 
manistă, la care — ni se spune — că 
ar fi participat și d- Iul iu Maniu- 
Până târziu seara n’anr putut avea 
dovada prezenței d-lui Maniu lâ Cluj; 
iar în legătură cu cele discutate n’a 
putut transpira deocamdată nimic-

. Președinția consiliului ne 
munică:

Unele ziare au afirmat și 
mentat o pretinsă scrisoare a d-lui 

Mironescu privitoare la ul- 
măsur'i financiare ale d-lui 
Madgearu miflistrul finan-

co-

G. G. 
timele 
Virgil 
țelor.

D. vice-președinte al consiliului 
de mirtiștri luând cunoștință deia- 
cea.-tă afirmațiune o desminte in 
mod categoric.

D. Gheltnegeanu infor
mează pe fl. Madgearu

■ D. Virgil Madgearu întors dela Ol
tenița, unde a făcut o vizită după în
trunirea dela BudeȘti, a, avut o între
vedere cu d. M. Ghelmegeanu, care 
i-a pus în curent cu rezultatul între
vedere i avuțe cu d. Titulescu la Bad 
Gastein.

D- Virgil Madgearu a plecat aseară 
îa Brașov.

Guvernul si problemele
financiare si economice

Hotărârea tu ce privește necesitatea reducerii datoriei publice e definitivă
Declarațiile făcute de d. Virgil Madgearu la Budești

Cele trei zile de vacanță, pe cari 
și le-a luat guvernul sunt aștep
tate cu mult interes, din cauza ma
nifestațiilor urmate, firește, de de
clarații și anunțate la Budești, 
Câmpulung și Bădăcin.

Pentru ziua de ieri am avut nu
mai manifestația dela Budești a 
organizației național-țărăniste din 
județul Ilfov, organizație prezida
tă de d. Virgil Madgearu. Cititorii 
noștri vor găsi în altă parte a zia
rului, un rezumat al discursului 
rostit, cu această ocazie de d. Vir
gil Madgearu.

REALIZĂRILE PENTRU 
ȚARANI

Ceeace voim să relevăm aci e că 
d. Virgil Madgearu, in calitate de mi
nistru de finanțe și de secretar gene
ral al partidului național-țărănesc, 
arătând luptele, pe cari le-a dus par
tidul național-țărănesc în opoiiție și 
greutățile cea avut de întâmpinat la 
guvern a ținut să traseze, odată cu 
realizările sale atât pentru țărănime 
în special, cât și pentru stat în ge
neral și modul său de a vedea proble- 
mele mai ales cele economice și fi
nanciare dela ordinea de zi.

In rândul realizărilor pentru țără
nime, secretarul general al partidului 
național-țărănesc a amintit activita. 
tea d-lui Mihalache, care a alcătuit 
cel dintâiu program de desvoltare a 
producției agricole și căruia, datorită 
iubirei sale pentru țărani, îi aparțin 
și cele dintâi îndrumări pentru per-

Remanierea cabinetului Hitler
Hering, ministru ai apărării naționale? 

LONDRA, 8. (Tel. part), trai în partidul națiqnal- 
- Corespondentul a gen-' socialist.<— Corespondentul agen

ției Reuter comunică din 
Berlin că după promova
rea primului ministru pru 
țian Goering la gradul de 
general, după zvonurile 
care circulă în cercurile 
bine inițiate militare, va 
avea loc numirea genera
lului Goering în postul de 
îfîinistru al apărărei na
ționale, pentru a în lecui 
pe gen. von Blomberg, 
care până acum n’a in- 

f» - — —

Va fi apoi înlocuit și 
baronul von Neurath, mi
nistrul de externe, care 
deasemeni va rămâne nu
mai ca diplomat specia
list în cabinetul cancela
rului Hitler.

După aceste înlocuiri întregul 
cabinet Hitler se va compune nu
mai din membrii partidului na
țional-socialist sau din aderenți,

PARIS. 8 (Tel. part.). — Din 
cercurile bine Înoate se anunță că 
în ultimele z]le negocierile pe cale 
diplomatică între Franța și Anglia 
în ce privește necesitatea stăvilirii 
politicei războinice germane au dat 
rezultate pozitive. In privința înar
mărilor germana guvernul englez 
este geta a susține propunerea 
iranceză pentru ințrodiKjerea con
trolului automatic, mobil și perma
nent. Franța pune acum numai două 
condițiimi suplimentare, și anume 
că măsurile de dezarmare să fie a- 
plicate numai după ce suszisul con
trol va dovedi eficacitatea sa și ca 
măsurile de dezarmare să fie uni
versale, cu alte cuvinte ca normele > 
dezarmării să fie aplicate nu nu
mai trupelor de uscat, ci și forțe
lor navale și aeriene.

In ce privește măsurile de luat 
peujru salvarea păcii contra pri
mejdiei bitleriste, opinia publică 
engleză merge înaintea guvernului 
britanic și cere insistent acțiuni 
coordonate din partea Ligii Nați
unilor.
Ziarul „News Chronicle“ 

invită pe toți, cari au in- 
formațiuni precise des«, 
pre intențiunile germa
ne, să comunice suszise- 
le informațiuni Statelor 
membre ale Ligir Națiuni
lor. „Daily Herald“ ara
tă deasemeni necesita
tea de a utiliza în întregi
me mecanismul sancțiuni 
lor, cari stau la dispoziția 
Ligii Națiunilor. Negocie 
rile ce vor avea loc peste 
IO zile la Paris între 
d-nii Eden și Paul Bon- 
cour vor arăta în ce mă
sură Marea Britanică va 
merge pe această cale.

In orice caz este neîn
doios că Anglia este acum 
destul de îngrijorată de 
activitatea hitleristă și, 
simțind responsabilita
tea, e gata a coopera pen 
tru menținerea ordinei în 
Europa.
Solidaritatea între Fran 

ța și Angliq, și creiarea ți
nui ' front comun franco- 
englez reprezintă fără 
nicio îndoială un zid si
gur pentru a preîntâmpi
na izbucnirea vreunui răz 
boiu.

lui hitlerist, o bună parte din opinia 
publică britanică și anume cea mai 
luminată, resimte un călduros sent.- 
ment de camaraderie pentru Franța.

„Franța, a cărei civilizație este atât 
de strâns unită de aceia a Angliei, 
este una dintre ultimele fortărețe ale

libertății individuale și una dintre ol. 
iimele mari democrații ale lumii. Fran
cezul de azi este un om cu adevărat 
liber, termină ,Jdanchester Guatdian" 
articolul său în timp ce germanul țsfc 
sclav, șau conducător de sclav?'.

Germania se opune
la instituirea controlului armamentelor
BERLIN, 8. (Rador). — Agenția 

„Wolff“ anunță :
Comentând propunerea făcută 

de ziarul „Le Temps” care preco
nizează așa zisă investigație a- 
supra armamentelor germane, îna
inte de a se proceda la controlul 
propriu zis al desarmării, „Deut
sche Allgemeine Zeitung” scrie :

Această propunere pune in evi
dență lăcomia nesăturată a Fran
ței. Cu această propunere. Franța 
pare să fi ajuns la apogeul pre
tențiilor sale. Controlul și timpul 
de încercare trebue după opinia 
franceză să fie precedate de o in
vestigație ofensatoare. Pentru un 
stat care are sentimentul demni - 
tații sale naționale, este superfluu 
să piardă un singur cuvânt din a-

ceastă propunere. Sunt deja 14 an) 
de când s’a promis că dezarmarea 
Germaniei va fi urmată de dezar
marea celorlalte puteri și până a* 
cum nu s’a făcut cât de puțin sul 
acest raport.

Germania, scrie ziarul, 
a acceptat pe de altă par
te cu unele rezerve pi» 
nul MacDonald. Ea ar 
consimți și la instituirea 
unei comisiuni de con
trol, însă numai sub co» 
diția egalității absolute 
și a egalității de dropZuri. 
Totuși^ ea nu ar consimți 
la perioâda de încercare 
care să fie aplicată nu
mai Germaniei

DUBLIN 8 (Rador). — Pe stră
zile Dublinului s’au produs astăzi 
incăerări serioase între politie și 
republicanii extremiști.

Vre-o 60 de manifestant!, pur
tând placarde care îndemnau la 
boicotarea produselor englezești, 
au încercat să rupă cordonul de 
polițiști care îi ținea in respect. 
Politia a șarjat atunci cu bastoa
nele, punând astfel pe fugă pe ma- 
uifestanti.

îndată după aceasta a venit însă 
un alt grup de extremiști care a 
rupt cordonul de polițiști în fata 
Palatului Justiției, strigând: „tră
iască Republica".

Politia a șarjat din nou cu bas
toanele și a restabilit ordinea eu 
multă greutate.
FUZIUNEA PARTIDE

LOR OPOZIȚIONISTE
DUBLIN, 8. (Rador). — Part1-

dul centrufu1, de sub conducerea 
d-lui Mac Dermet a acceptat tir 
ziunea cu partidul d-lui Cosgraye, 
Prin această acceptare, marele 
partid unificat de opoziție al Ib 
landei este constituit.

Noul partid are drept program 
opoziția înverșunată contra gu
vernului d'lui De Valera și loaia- 
lismului îa(ă de Coroana britan]că.

DUBLIN, 8 (Rador). — In urma 
formării noului partid irlandez, unifit 
cat, d, De Valera nu mai poate avea 
majoritate în Parlament decât cu con. 
curstri grupului laburist. Partidul său 
posedă numai un loc mai mult decât 
toate celelalte partide la un loc, șl 
ch ar acest avantaj este anulat când 
e vorba de scrutin, deoarece preșe. 
dintele Adunării, care [ace parte din 
partidul a-lui de Valera, nu are dtepl 
de vot.

•
LONDRA, 8 (Rador). - „Man- 

chester Guatdian“ scrie următoarale;
„In timp ce era posibil să se crea

dă în bunăvoința cancelarului Brue- 
ning, Germania d-lui Hitler nu poate 
să inspire decât neîncredere.

Se recunoaște astăzi 
pretutindeni că francezii 
au dreptate să ceară in
stituirea unui sistem efi
cace și solid de control, 
precum și de supraveghe
re a armamentelor Ger
maniei.

„Domnește impresia din ce in ce 
mai mult că dela întronarea teg mu-

Mareșalul PIMski In vilegiatură
Ea granița po^ono-română

0 întrevedere ca fl. prim ministru Vaida Voevod ?

Cine va urma fostului cabinet Azana
MADRID, 8. (Rador). — I guvernului s'a produs din cauză 

Guvernul Azana a demi-|că președintele Republicei nu a 
sionat.

D. Zamora, președinte 
le Republicei, a început 
imediat consultările ~~ 
vederea 
guvern.

fecționarea agriculturii în această 
țară. A.dăogând la aceste sforțări di
feritele reforme financiare și econo
mice, cari aveau misiunea ca pe de o 
parte bugetul statului să fie decon- 
gesiionat de cheltuelile cărora nu le 
putea face față și să fie,adaptat nouej 
situații economice a țării, iar pe de 
alta să ușureze agricultura de pove
rile ce apăsau, fie sub forma datorii
lor agricole, reglementate azi prin 
legea conversiunii, fie sub forma a 
diverse impozite și taxe ce trebuiau 
unele suprimate, altele reduse, d. 
Virgil Madgearu a arătat că s’a făcut 
toi <ce se Putea face pentru îndruma
rea țării pe drumurile situației create 
de războiu și, mai ales, de întâmplă
rile de după războiu.

Aceste sforțări depuse de guvern 
pentru redresarea și consolidarea nor. 
mală a vieții economice au fost ani- 
hilate de groasnica criză ce s'a abă
tut peste toată lumea, creind des- 
orientare până și în țăpRe importa, 
toarr de cereale, cari, uitând intere- 
sul ce au de a da posibilitate țărilor 
agricole să-și plătească datoriile 
pun cumpărarea produselor acestora, 
au început și ele să producă și să ex
porte cereale.

REDUCEREA DATO
RIEI EXTERNE

Toate sforțările negăsind înțele
gere în afară, chiar după ce s’au 
făcut toate sacrificiile posibile, gu- 
vernul s’a văzut silit să pună în 
discuție problema datoriei noastre 
externe, care apasă atât de mult 
întreaga populație și toată activi- 
tatea economică a țării și să obți
nă o raducere de 2.250 milioane.

Dar noi — a precizat d. Madgea
ru — avem nevoe de o reducere de 
3.500 milioane și o vom avea până 
la finele anului.

Pentrncă — a continuat d-sa_
dacă imposibilitatea de plată se 
daîorește și unei polithd din trecut 
nu e mai jtuțin adev^vat că ea se 
datorește și politicei agrare inau
gurate de țările ce importau până 
ieri cerealele noastre. Cu aceasta 
d-sa a atins și criticile ce s’au a- 
dus suspendării transferului.

Când națiunea întrea
gă f ace, în această ches
tiune, zid în jurul guver
nului, facă-se oricâte cri
tici s’ar face și de către 

i noas
tră în ce privește proble-

ca apTo pildă d. Seldte, șeful eăș- tici s’ar face și de 
tilor de otel, care în mod ofidal oricine, hotărârea
a aderat Ia partidul h'tlerist.

ma datoriilor noastre ex 
terne este nestrămutată, 
de oarece avem convinge 
rea că servim interesele 
superioare ale națiunii.

Această hotărâre va 
dura până când statele 
creditoare își vor da sea
ma de interesul ce au de 
a deschide debușee pen
tru exportul nostru și de 
a nu ne sili să închidem 
și noi porțile pentru pro
dusele străine. E o ches
tiune de rexistență a spus 
d-sa, și restriștea în care 
ne-am aflat în moldova e 
tiune de rezistență a spus 
tră de a răbda multe lip
suri.

In legătură cu această problemă și 
cu greutățile prin care trace țara de 
pe urma sarcinilor datoriei externe, 
referindu-se la unele teorii, cari gă
sesc în devalorizarea monedei un 
leac pentru înlăturarea crizei, d. Vir
gil Madgearu a. spus că nu ne putem 
permite luxul să facem experiențe 
valutare cum își permite America 
unde 'exisță mari rezerve de bogății. 
Am refuzat experiența socială din 
Rusia și bine am făcut. Refuzăm și 
experiența financiară din America, 
atâta timp cât ea nu dă rezultate.

ȚARANII SA-ȘI PLĂ
TEASCĂ IMPOZITELE
D. Virgil Madgearu, n’a uitat că 

este ministru de finanțe. Și în loc 
de promisiuni ce de obiceiu se fac 
în astfel de ocazii, d-sa a ținut să 
amintească țăranilor, că dacă s’a 
făcnt legea conversiunii, ei sunt 
datori, ca și creditorii, să se înțe
leagă sub imperiul acestei legi, cu 
creditorii în interesul lor comun și 
dacă li s’aw suprimat unele impo
zite iar afifele au fost reduse, ei 
sunt obligați sa-și plătească dările 
către stat, căci altfel executările 
cari au început dela cei mari vor 
ajunge și la ei.

Această ăerere a ministrului de 
finanțe a întâlnit aprobări din par 
tea țărauilor, înțelegători de obli
gația ce au de a-și achita impozi
tele. Iar aplauzele cari au însoțit 
încheerea discursului său, au ară
tat că țărănimea prețuește mai 
mult sinceritatea chiar când îi 
cheamă la obligații, decât promi
siunile Cu cari erau asaltați în tre
cut.

un
formării noului

«
MADRID 8 faador). — Demisia

CERNĂUȚI, 8. — In imediata a- 
propiere a graniței polono-române, 
pe malul Nistrului, se găsește oră
șelul ZaleszczyKi, unde de câțiva 
ani s’a amenajat o minunată sta
țiune climaterică, foarte mult vi
zitată de viligiaturiștii poloni.

in aceasă pitorească stațiune cli
materică, a sosit Marți 5 Septem
brie mareșalul Pilsudski. D-sa ră
mâne acolo timp de 2 săptămâni, 
pentru repaus.

Totuși, după cum afirmă ziarele 
polone sosite azi la Cernăuți, ma
reșalul Pilsudsk* va primi la Za- 
tcszczyki pe câțiva din membru 
proeminenți ai cabinetului polon, 
cu cari va lucra, în deosebi asupra 
unor importante probleme in legă
tură cu situația internațională și 
chestiunile de politică externă ale 
Poloniei.

Tot în legătură cu pre
zența mareșalului Pilsud
ski Ia stațiunea climate
rică din imediata apro
piere a graniței noastre, 
ziarele locale din Cernă
uți au primit azi o inte
resantă comunicare din 
partea corespondenților 
bor din Polonia. Prin a- 
ceastă comunicare se &- 
rată că la Zaleszczycki va 
avea loc o importantă în
trevedere intre mareșa
lul Pilsudski și d. prim- 
ministru Vaida Voevod.

Această ultimă șflre, o dăm însă 
sub toată rezerva, urmând să fie 
confirmată sau nu de cercurile noa
stre oficiale.
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acordat șeiului guvemuliii decât o 
încredere condiționată.

D. Azana, socotind că nu Poate 
accepta această situație, a prezen. 
tat președintelui demisia guvernu
lui, care a fost primită.

D. Bosteiro președintele Corte- 
surilor, a fost consultat cel dintâiu 
de către șeful statului asupra so
luționării criză. D-sa a recoman
dat d-lui Zamora formarea unui 
guvern de vastă concentrare re- 
publicano-socialistă, care ar 
găti alegerile 
ar ușura oPera 
buie să fie încă 
Iul Parlament.

pre
ia perspectivă și 
legislativă ce tre- 
realizată de aciua-

VARȘOVIA, 8. (Rador). 
— Unele ziare înregistrea 
ză știrea că mareșalul 
Rilsudski, aflânduse în 
viligiatură la Z-alesciki, 
aproape de frontiera ro 
mână, ar avea intenția 
să întâlnească mai multe 
personalități politice 
România, între altele 
aibă o întrevedere cu 
Vaida Voevod.

Cercurile oficiale
servă discreția în această 
privință mărginindu-se 
să spună că nimic nu con 
firmă actualmente aceas 
tă informație.

Ieșind dela audiență d. Bosteiro

din

ob-

Sosirea d-lui mareșal 
Averescu in țară

1 "H

T.-SEVER1N 8. — Azi a sosit în 
portul nostru, d. mareșal Averescu 
șl doamna, însoțit de d. profesor 
dr. Gerota, venind dela Rissingen. 
cu vaporul societăței austriaco T. 
D. S. G.

La debarcader, nou’i veniți au 
fost întâmpinați de d-nli Cezar 
papacostea, colonel Stoenescu, a- 
ghiotantul mareșalului doctorii Gla- 
viei șl Cristea, precum și mulți 
partizani ai președi^jelui partidului 
poporului.

După ce d. mareșal Averescu s’a 
întreținut câteva minute cu cei ve- 
n*țl în întâmpinarea d-sale, a ple
cat cu doamna la via d-sale din 
ecest județ, unde va rămâne câteva 
zfie și apoi va pleca la București.

D. AZANA
a declarat ziariștilor că speră 
tr’o promptă rezolvare a crizei.

Au fost consultați apoi repre
zentanții diferitelor partide pel
tice, cart au recomandat cu toții 
formarea unui guvern de stânga. 
Consultările vor continua mâine.

Problema Europei 
Dunărene

ROMA, 8. (Tel. part.), aa 
„Giornale <T Italia“ anun
ță că toate proectele 
până acum pentru reor
ganizarea Europei Danu 
biene au eșuat. Planurile 
pentru o înțelegere ge
nerală sistem Tardieu au 
fost abandonate și vor fi 
înlocuite cu acorduri bi
laterale, după planul ita
lian. In primul rând va 
fi realizată o înțelegere 
între Austria și Ungaria. 
Ea această înțelegere »a 
adera și Italia.
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